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Ο Θωμάς Νάκας γεννήθηκε
το 1954 στο χωριό Σχωριά-
δες Πωγωνίου.
Τελείωσε το Δημοτικό Σχο-
λείο στο χωριό του, το οκτα-
τάξιο στην Πολύτσανη και τη
Μεσαία Γεωπονική Σχολή στο
Λιμπόχοβο.
Μέχρι το 1990 ήταν Ταξίαρχος*
στον Ενωμένο Συνεταιρισμό
Πωγωνίου. Μετά το ’90, ασχο -
λήθηκε με πωλήσεις βιβλίων
ενώ το 2000 ίδρυσε τις εκδό-
σεις ΟΡΑΜΑ που δραστηριο-
ποιούνται στον ταξιδιωτικό τομέα με την έκδοση χαρτών
και ταξιδιωτικών οδηγών για την Ελλάδα, την Κύπρο, την
Αλβανία και όλο τον κόσμο. 
Μετά από μια δυναμική πορεία ανάπτυξης, μαζί με τα παιδιά
του Γιώργο και Αποστόλη, οι εκδόσεις ΟΡΑΜΑ ανήκουν
πλέον στον όμιλο εταιρειών Nakas Group, όπου ανήκουν
επίσης οι Εκδόσεις NAKAS ROAD CARTOGRAPHY, ΣΤΕΛΙΟΣ
ΚΑΠΡΑΝΙΔΗΣ, ΦΩΤΗΣ Ι., VEKTOR - με έδρα στα Τίρανα, ΧΑΡ-
ΤΙΝΗ ΠΟΛΗ, τα ταξιδιωτικά βιβλιοπωλεία TRAVEL BOOK-
STORE, τα βιβλιοπωλεία NAKAS BOOK BAZAAR και ΝAKAS
BOOK HOUSE, η έντυπη free-press και ηλεκτρονική εφημε-
ρίδα {σελίδες} για βιβλιόφιλους, η εταιρεία παραγωγής
τουριστικών αναμνηστικών ειδών HEART Bit και η εταιρεία
αυτοκόλλητων σήμανσης και πληροφόρησης i-SIMA.
Το 2013 ίδρυσε τις εκδόσεις «Σχωριάδες» που ήταν ο με-
γάλος, προσωπικός του στόχος που αμέσως ξεκινά με το
περιοδικό «Σχωριάδες Πωγωνίου» το οποίο εκδιδόταν υπό
την επιμέλειά του για 8 τεύχη (2004 - 2005). Το περιοδικό
επανεκδίδεται το 2013 με εκδότη και υπεύθυνο έκδοσης
τον Θωμά Νάκα και έκτοτε η πορεία του συνεχίζεται έως
σήμερα.
Οι εκδόσεις συνεχίζουν με μία σειρά εγκυκλοπαιδικών
τόμων με τίτλο «Συλλεκτικά αρχεία», που καταγράφουν την
ιστορία, τις παραδόσεις και την πορεία των ανθρώπων των
Σχωριάδων, του ξεκομμένου Πωγωνίου, της Ηπείρου. Η
δεύτερη σειρά βιβλίων των εκδόσεων Σχωριάδες είναι η
«Ηπειρωτική Παράδοση» που καταγράφει τα δημοτικά τρα-
γούδια, τα ήθη και τα έθιμα της Ηπείρου. Παράλληλα, έχει
δημιουργήσει την ιστοσελίδα www.schoriades.gr, η οποία
εμπλουτίζεται διαρκώς. 
Τον τελευταίο καιρό έχει αφιερώσει πολύ χρόνο και έχει
προβεί σε μελέτες και δράσεις για την ανάδειξη των Σχω-
ριάδων, σε όλα τα επίπεδα. 

* Υπεύθυνος Γεωργικής Ομάδας στον τότε Συνεταιρισμό
Πωγωνίου.

23o χλμ Λεωφ. Μαραθώνος
Ραφήνα, T.K. 190 09
τηλ: 22940 79816
fax: 22940 79817
info@schoriades.gr

1η έκδοση: Μάρτιος 2019

© copyright Eκδόσεις “Σχωριάδες”
Οτιδήποτε αφορά αναδημοσίευση, χρή -
ση, αντιγραφή κ.λπ. από το περιεχόμενο
των σελίδων αυτού του τόμου, γίνεται
μόνο κατόπιν αδείας του εκδότη.
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Εισαγωγικό Σημείωμα

Σας παρουσιάζουμε τη νέα συλλεκτική σειρά βιβλίων «Ηπειρω-
τική παράδοση» των εκδόσεων Σχωριάδες. Το πρώτο βιβλίο της
πολύτομης αυτής έκδοσης κυκλοφόρησε τον Απρίλιο του 2018
και είναι μία συλλογή με Τραγούδια της ξενιτιάς. Το δεύτερο βι-
βλίο είναι αυτό που κρατάτε στα χέρια σας και πρόκειται για μια
συλλογή με Τραγούδια της αγάπης - Δίστιχα - Λιανοτράγουδα,
όπως αυτά τραγουδήθηκαν στον τόπο μας αλλά και σε όλη τη
νότια Αλβανία και Ελλάδα. 

Οι υπόλοιπες κατηγορίες τραγουδιών που θα κυκλοφορήσουν
είναι:

3. Ιστορικά – Κλέφτικα – Θρύλοι
4. Του γάμου – Νανουρίσματα – Μοιρολόγια
5. Θρησκευτικά – Κάλαντα

Εκτός από τα τραγούδια, θα παρουσιάσουμε τα ήθη και τα έθιμα
του Πωγωνίου και της Ηπείρου, με βάση το εορταστικό ημε-
ρολόγιο, τον κύκλο της ζωής και τις εργασίες των ανθρώπων
εκείνης της εποχής. 

6. Έθιμα του τόπου μας: Αρραβώνας, γάμος, γέννηση, βάφτιση,
θάνατος

Επίσης, θα κυκλοφορήσει έκδοση με τις τοπικές διαλέκτους
και το λεξιλόγιό τους.

7. Τοπικοί διάλεκτοι - Παροιμίες - Αινίγματα - Γλωσσοδέτες
- Μικρές & αστείες ιστορίες του τόπου μας
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Εδώ και σαράντα χρόνια κάνω μια μεγάλη προσπάθεια συλλο-
γής αρχείων για τον τόπο. Ειδικά τα τελευταία δέκα χρόνια,
μπόρεσα και συγκέντρωσα έναν μεγάλο αριθμό αρχείων από
αφηγήσεις ηλικιωμένων ανθρώπων, που δεν είναι πια κοντά
μας, έφτιαξα μια μεγάλη βιβλιοθήκη με ιστορικά και λαογρα-
φικά βιβλία για τον τόπο, εμπλουτίζοντας ακόμα περισσότερο
το υπάρχον αρχείο. Επίσης συγχωριανοί και άλλοι Ηπειρώτες
μου εμπιστεύτηκαν το προσωπικό τους αρχείο το οποίο αξιο-
λόγησα, επεξεργάστηκα και σας παρουσιάζουμε μέσα από δύο
μεγάλες σειρές: 

-Τα συλλεκτικά αρχεία, και την
-Ηπειρωτική παράδοση

Σκοπός μου είναι αυτή η συλλογή να γίνει απόκτημα των συγ-
χωριανών και φίλων μου, γι’ αυτό και όλα αυτά τα βιβλία θα
κυκλοφορήσουν ΔΩΡΕΑΝ ΔΙΑΘΕΣΗ. 

Βιβλία με δημοτικά τραγούδια και τοπικά ήθη και έθιμα κυ-
κλοφορούν πολλά, ο σκοπός μας είναι να εκδώσουμε μια
όσο το δυνατόν πληρέστερη συλλογή, με τα πιο αντιπροσω-
πευτικά στο κάθε είδος τραγούδια, αποφεύγοντας όμως τις
πολλές παραλλαγές.

Εύχομαι με αυτές τις εκδόσεις να έρθετε κι εσείς και οι επό-
μενες γενιές ακόμα πιο κοντά στον τόπο μας, να μην τον λη-
σμονήσουμε ποτέ και να προσπαθούμε πάντα για την καλή του
εικόνα και πρόοδο.

Θωμάς Νάκας
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Τραγούδια της αγάπης

Η ηπειρωτική μουσική παράδοση

Τα δημοτικά τραγούδια είναι η πολύτιμη πνευματική κληρονομιά ενός τόπου,

που μαρτυρούν τον πλούτο του λαού, τις αξίες, την ιστορία, την πνευματική

του δύναμη.

Η ποιητική αυτή τέχνη ζει με δυσκολία στις μέρες μας σε απομακρυσμέ-

νες περιοχές, καθώς ο σύγχρονος τρόπος ζωής έχει σχεδόν εξαφανίσει

τον παλιό, μέσα από τον οποίο ζούσαν και γεννιόντουσαν τα δημοτικά

τραγούδια. 

Τα παραδοσιακά τραγούδια λειτουργούν ως χρονικό ζωής των ανθρώπων

και του τρόπου ζωής τους. Στις μέρες μας οι συλλογές δημοτικών τρα-

γουδιών είναι η πιο αξιόπιστη πηγή γνώσης. Τα θέματα που ενέπνεαν τους

ανθρώπους είχαν σχέση με τον κύκλο της ζωής, την αγάπη και τον έρωτα,

τις ασχολίες τους, την ξενιτιά, επίκαιρα θέματα της εποχής τους, ιστορικά

θέματα, μύθους και θρύλους. Η κάθε περιοχή είχε τους δικούς της ρυθ-

μούς, μελωδίες και θέματα, πλήρως εναρμονισμένα μεταξύ τους. 

Η ηπειρωτική μουσική βασίζεται στη μελωδία. Ο δωρικός ρυθμός και η λι-

τότητα, σε συνδυασμό με τον δεξιοτεχνικό λυγμό του κλαρίνου προσδίδουν

μια επιβλητικότητα και μια βαρύτητα που δεν συναντάμε στα δημοτικά

τραγούδια άλλης γεωγραφικής περιοχής της Ελλάδας και των Βαλκανίων.

Η ποικιλία των μελωδιών και των ρυθμών και η λιτή αλλά πλούσια πλα-

στικότητα της γλώσσας είναι δείγματα της ποιότητας και ανάπτυξης του

τοπικού πολιτισμού στο πέρασμα των χρόνων.

Στην Ήπειρο άκμασε ιδιαίτερα το πολυφωνικό τραγούδι, το οποίο ήταν ο επι-

κρατέστερος τρόπος μουσικής έκφρασης μέσα στα σπίτια και τις συντρο-

φιές. Τα τραγούδια της τάβλας, τα χορευτικά ήταν τα πρώτα σε προτίμηση

και όλο το γλέντι γινόταν a cappella, δηλαδή χωρίς τη συνοδεία οργάνων. 
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Ηπειρώτικη παράδοση

Η λαϊκή ορχήστρα της Ηπείρου αποτελείται από το  κλαρίνο, το βιολί, το

λαούτο, το ντέφι. Το πρώτο πνευστό της Ηπείρου ήταν η φλογέρα του τσο-

πάνη. Τις μελωδίες της ξύλινης φλογέρας δανείστηκε και εξέλιξε το κλα-

ρίνο. Τα μουσικά όργανα, οι λαϊκές ορχήστρες δεν είχαν πάντα πρόσβαση

στα επιτόπια γλέντια ή στα οργανωμένα πανηγύρια. Με τον καιρό άρχισαν

οι οργανοπαίκτες να περιοδεύουν στα χωριά. Αργότερα παρουσιάστηκε το

ραδιόφωνο και το κασετόφωνο στις κοινωνικές εκδηλώσεις.

Τα παραδοσιακά τραγούδια της Ηπείρου, όπως όλα τα δημοτικά τραγούδια

ταξίδεψαν σε πολλές περιοχές της Ελλάδας, με τις μετακινήσεις των αν-

θρώπων. Τραγουδιούνται και χορεύονται σε κάθε ελληνική γωνιά και τόπο,

με περηφάνια. Πολλοί στίχοι ηπειρωτικών τραγουδιών προσαρμόστηκαν

στις μελωδίες άλλων περιοχών. Άλλα παραποιήθηκαν, παραμορφώθηκαν

και μετατράπηκαν σε αγνώστους προέλευσης δημοτικά τραγούδια.

Παρά την «κοινή πατρίδα» πολλών τραγουδιών, αλλά και των ασμάτων που

ακούγονται σε όλη την Ήπειρο, κάθε ηπειρωτικό γεωγραφικό διαμέρισμα

έχει τα δικά του τραγούδια. Η μουσική παράδοση του Πωγωνίου διατήρησε

τη δική της ταυτότητα και ιδιαιτερότητα. Τα αλβανικά παραδοσιακά τρα-

γούδια που μοιάζουν με τα πωγωνίσια πολυφωνικά είναι τα λιάμπικα και

όλα μαζί τραγουδιούνται και από τους δύο λαούς σε γάμους και πανηγύρια.  

Τα τραγούδια του Πωγωνίου τραγουδιούνται και μονοφωνικά και πολυ-

φωνικά,  με παρτή, γυριστή ή τσακιστή ή κλώστη και ισοκράτες. Το ηπει-

ρωτικό πολυφωνικό τραγούδι βασίζεται στην πεντατονία, βεβαιωμένο

στοιχείο της αρχαίας ελληνικής μουσικής παράδοσης. Πάνω σε πέντε

μουσικούς φθόγγους στήνεται η μελωδία. Με βάση το οριζόντιο μουσικό

σύστημα δύο η περισσότερες φωνές αποτελούν ανεξάρτητα ηχητικά σύ-

νολα, που στην πορεία τους δημιουργούν κάθετες μουσικές στήλες και

τότε εκτελούνται αρμονικές συγχορδίες. Κάθε φωνή έχει τον δικό της
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Τραγούδια της αγάπης

χώρο. Στα πολυφωνικά τραγούδια συμμετέχουν και άντρες και γυναίκες

με ή χωρίς τη συνοδεία οργάνων. 

Το ηπειρωτικό πολυφωνικό τραγούδι δεν μοιάζει σχεδόν με κανένα άλλο

δημοτικό ελληνικό τραγούδι άλλης περιοχής -μόνο στον Πεντάλοφο Κο-

ζάνης και σε χωριά των Γρεβενών ακούγονται παρόμοια τραγούδια- και

τραγουδιέται από την περιοχή της Βορείου Ηπείρου, περνάει σε όλο το

Πωγώνι*, και φτάνει μέχρι κάποια χωριά των Φιλιατών και της Κόνιτσας.

Πολυφωνικά τραγούδια συναντάμε στην Ελλάδα και τη νότια Αλβανία, τα

Βαλκάνια, τον Καύκασο και άλλα μέρη του κόσμου. Στο σημείο αυτό να

αναφέρουμε ότι η Αλβανία πρόλαβε και κατοχύρωσε το πολυφωνικό τρα-

γούδι ως μέρος της αλβανικής πολιτιστικής κληρονομιάς, στον κατάλογο

άυλης πνευματικής κληρονομιάς της Unesco. Το λιάμπικο αλβανικό πα-

ραδοσιακό τραγούδι είναι το αλβανικό πολυφωνικό τραγούδι.

Ο Ηπειρώτης μαθαίνει να τραγουδά από μικρός. Έκτοτε τραγουδά με

κάθε αφορμή, χωρίς κάποια συνεννόηση, καθώς το κάθε τραγούδι έχει

τον δικό του τραγουδιστή. Αλλά και κάθε παρέα, κάθε χωριό έχουν τον

δικό τους τρόπο ερμηνείας και δεν μπορούν να τραγουδήσουν με άλλη

ομάδα από αλλού.

Στο Πωγώνι γεννιούνταν δημοτικά τραγούδια που συνόδευσαν ιδιωτικές

γιορτές αλλά και τα πανηγύρια στα χωριά. Υπήρχαν προικισμένα άτομα

που αυτοσχεδίαζαν στίχους και τους μελοποιούσαν με ευκολία. Τότε,

ακόμα και η νύφη ήταν υποχρεωμένη να συνθέσει ένα δικό της τραγούδι,

που θα το τραγουδούσε μετά την εκκλησία, στο χοροστάσιο. Τα τραγούδια

αυτά ακούγονταν στα γλέντια και τα πανηγύρια των χωριών και αξιολο-

γούνταν από τους χωριανούς μεταξύ τους. 

Δημοτικά τραγούδια συνεχίζουν να γεννιούνται έως τις μέρες μας, όχι

πια ανώνυμα, αλλά με επώνυμους συνθέτες και λαϊκούς οργανοπαίκτες.
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Ηπειρώτικη παράδοση

Οι μελωδίες τους συνεχίζουν να πατούν στις παραδοσιακές μουσικές

φόρμες, όμως το περιεχόμενο των στίχων καθώς και η ενορχήστρωση

κρύβει νεωτερισμούς. Μέρος της νεολαίας αρέσκεται τα τελευταία χρό-

νια να πειραματίζεται με τα παραδοσιακά όργανα και μελωδίες, συνδυά-

ζοντάς τα με μοντέρνους ρυθμούς και ηλεκτρικά όργανα. 

Οι ανθρώπινοι καημοί και πόνοι, οι χαρές και οι λύπες είναι ίδια σε όλα

τα μήκη και πλάτης της γης. Η μουσική ταξιδεύει, η μουσική ενώνει λαούς

και πολιτισμούς και αυτήν τη δύναμη δεν πρέπει να την αγνοήσουμε ποτέ.

Σοφία Πολίτου - Βερβέρη
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Τραγούδια της αγάπης

Τα δημοτικά τραγούδια της αγάπης
Πώς πιάνεται η αγάπη; Με της αγάπης το βοτάνι; Ανασταινόμαστε ή αρ-
ρωσταίνουμε από αυτήν; Τι έχουν να μας πουν τα δημοτικά μας τραγούδια
για τον έρωτα, την αγάπη, για το θέμα που απασχολεί τον άνθρωπο από
την ημέρα της γέννησής του ως την τελευταία του στιγμή σε αυτόν τον
απάνω κόσμο; 

Αστείρευτα είναι τα νοήματα που συναντάμε στη δημώδη λογοτεχνία. Λύ-
τρωση της ψυχής το τραγούδι που βγάζει από μέσα από τον άνθρωπο ό,τι
τον κάνει ευτυχή, ό,τι τον κατατρώει, ό,τι φοβάται, ό,τι λαχταρεί. Μια
απελευθέρωση προκύπτει, τολμηρή και πειθαρχημένη μαζί.

Σφρίγος και ποιητική χροιά χαρακτηρίζει τα δημοτικά τραγούδια, περισ-
σότερο δε της αγάπης. Δεν είναι μόνο η ακουστική τέρψη, αλλά και αυτή
της καρδιάς που ευφραίνει τους ερωτευμένους. Η φραστική δύναμη
αυτών των δημοτικών τραγουδιών της Ηπείρου είναι μεγαλειώδης και
δηλώνει περίτρανα τον χαρακτήρα των ανώνυμων δημιουργών τους, της
εποχής που αυτά δημιουργήθηκαν, τραγουδήθηκαν, χορεύτηκαν, επικοι-
νώνησαν την αγάπη και τον πόθο με ιδιοφυή τρόπο, διαπερνώντας τα στε-
γανά των συντηρητικών ηθών και εθίμων της κάθε μικρής ή μεγαλύτερης
κοινωνίας που άκμασαν. 

Η πιστότητά τους ως προς το θέμα που πραγματεύονται είναι αδιαπραγ-
μάτευτη. Η λιτότητα, η συντομία και η ειλικρίνεια εκφράζονται μέσω μια
καλπάζουσας φαντασίας, που όμως εκφράζεται πολύ προσεκτικά και με
σαφήνεια. Τα συναισθήματα, τα κρυπτογραφημένα πάθη βρήκαν έναν μο-
ναδικό τρόπο έκφρασης κι αυτό είναι ένα σημαντικό στοιχείο της πολι-
τιστικής ζωής ενός λαού, ενός τόπου.

Στα ηπειρωτικά δημοτικά τραγούδια της αγάπης η ευγένεια της έκφρα-
σης κάθε σκέψης και συναισθήματος, η πρωτοτυπία και ο παραλληλισμός
με της φύσης τα καλούδια, φυτά και ζώα, δημιουργούν μοναδικές εικόνες,
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Ηπειρώτικη παράδοση

μαγευτικές, ενώ η αφηγηματική δεινότητά τους τα κάνει αθάνατα στο πέ-
ρασμα του χρόνου και των κοινωνικών αλλαγών, των μεγάλων δυσκο-
λιών και δοκιμασιών ενός τόπου.

Ο άνθρωπος εναρμονισμένος με τις εποχές, με τις εργασίες της φύσης,
(συν)εργαζόταν μαζί της, τη θαύμαζε, τη σεβόταν κι ένα δέος τον έπιανε
με κάθε εναλλαγή της. Ο άνθρωπος ζούσε και πέθαινε εντός του φυσικού
κύκλου ζωής και όχι του παραφύσει κύκλου της εποχής μας. Τις καθημε-
ρινές εμπειρίες του μαζί της, τις περιλάμβανε στο τραγούδι που σκάρωνε.
Μόνο, που για κάθε περίπτωση, έπρεπε να τις σμιλεύσει διαφορετικά.
Έτσι, εδώ, στα τραγούδια της αγάπης συναντάμε την πέρδικα και τον αϊτό,
τη λεμονιά και το κυπαρίσσι, τη γλυκομηλιά και το πλατάνι, τον ήλιο και
το φεγγάρι κ.α. Ζευγάρια ευωδιαστά, περήφανα, ολόλαμπρα, ακριβώς
όπως ονειρευόταν και το ταίριασμά του ο άντρας και η γυναίκα: η λυγερή
και το νιοπαλίκαρο.

Τα ηπειρωτικά τραγούδια ταξίδεψαν σε όλη την Ελλάδα χάρη στους νο-
μάδες της Ηπείρου με τις εποχικές εγκαταστάσεις τους ή τις διαρκείς
περιπλανήσεις τους. Από την άλλη, ο Ηπειρώτης ως πολυταξιδεμένος και
ερχόμενος σε επαφή και με άλλους πολιτισμούς, ήθη και έθιμα, επιστρέ-
φοντας στον τόπο του εμπλούτιζε με τις εμπειρίες του αλλά και τα υιο-
θετημένα ξένα παραδοσιακά πρότυπα, τη δική του μουσική παράδοση.

Στη συλλογή αυτήν τα ηπειρωτικά δημοτικά τραγούδια που έχουν επι-
λεχθεί κατατάσσονται με σειρά τέτοια, ώστε με τον καλύτερο δυνατό
τρόπο να εκφραστεί πώς η πρώτη ματιά και ο ευγενής πόθος γίνεται
έρωτας, ντέρτι, απαγόρευση ή ζευγάρωμα. Θα συναντήσουμε έρωτες αλ-
λόφυλων, αλλόθρησκων, τάματα σε αγίους για τον έρωτα, μάγια και βο-
τάνια για την αιώνια αγάπη ή τον χωρισμό. Πώς άλλοτε ένας έρωτας έχει
αίσιο τέλος, άλλοτε δεν οδηγεί πουθενά. Γιατί η αγάπη περνάει από πολλά
μονοπάτια κι ενώ κάποια οδηγούν σε παραδεισένια τοπία και την πλή-
ρωση, άλλα χαντακώνουν τον ερωτευμένο άντρα ή την ερωτευμένη γυ-
ναίκα στο βαθύ σκοτάδι και τον μαρασμό, λόγω του ανεκπλήρωτου.
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Τραγούδια της αγάπης

Αξίζει να αναφέρουμε τα ηπειρωτικά τραγούδια που περιέγραψαν το
βαθύ ερωτικό πένθος που προκαλούσε η ξενιτιά. Ο χωρισμός του ανδρό-
γυνου για την επιβίωση. Κι αυτό εκφράστηκε μέσα από τα ερωτικά τρα-
γούδια, πώς ο καημός του ξενιτεμένου άνδρα δεν είχε παρηγοριά, αλλά
και πώς η απαντοχή και το παράπονο της γυναίκας που έμεινε πίσω στην
πατρίδα χωρίς στήριγμα, δεν είχε γιατρειά.

Το μέτρο που συναντάμε στα τραγούδια αυτά είναι κυρίως το ιαμβικό και
το τροχαϊκό (ρυθμικά στοιχεία της αρχαίας ελληνικής μετρικής). Πολλά
από αυτά είναι χορευτικά, με τον ρυθμό τους να εναρμονίζεται με τα βή-
ματα του χορού. Εκτός από τα πολυφωνικά, συναντάμε και μονοφωνικά
τραγούδια, που τραγουδιούνται με μια φωνή από όλους. Άλλα χαρακτη-
ρίζονται από τα γλωσσικά τους ιδιώματα, την επανάληψη των στίχων, τα
γυρίσματα. Όλα αυτά τα χαρακτηριστικά προσδίδουν ζωντάνια, προκα-
λούν τη συγκίνηση, τη συναισθηματική φόρτιση, ενώ βοηθούν στην εύ-
κολη αναμετάδοσή τους.

Στα ηπειρωτικά τραγούδια της συλλογής θα συναντήσουμε και παραλλα-
γές, «πειραγμένα» δημοτικά τραγούδια τόσο από τους τραγουδιστές της
εποχής και τους τόπους που τα ταξίδεψαν, όσο και από τους ίδιους τους
μελετητές και συλλέκτες. Όμως επιλέχτηκαν προσεκτικά, ώστε να έχουν
κι αυτές να προσφέρουν πάντα κάτι «διαφορετικό», μια καλή άλλη πρό-
ταση του ίδιου θέματος. Επίσης, περιλαμβάνονται και αυτοσχέδια τρα-
γούδια, δηλαδή τραγούδια που φτιάχτηκαν τη στιγμή του γλεντιού, είτε
ως συμπληρώματα ενός γνωστού τραγουδιού, είτε ως αυθεντικά από
άκρη σ’ άκρη, από στίχο σε στίχο. Τα λιανοτράγουδα δεν τραγουδιούνται
όλα, αν και ο η ποσότητά τους είναι μεγάλη. Τα πολυφωνικά τραγούδια
εκτελούνται a capella, δηλαδή χωρίς τη συνοδεία μουσικών οργάνων.

Η γλώσσα, ο χορός και το τραγούδι είναι η ταυτότητα της ψυχής μας. Ας
μάθουμε να την εκφράζουμε όπως πραγματικά αυτή είναι, μέσα από την
προφορική λογοτεχνική παράδοση, μέσα από το δημοτικό μας τραγούδι,
μέσα από την εξέλιξη και την ιστορία της μουσικής.
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Πάμε, λοιπόν,

Φυλαχτείτε, φυλαχτείτε, σε σεβντά μην μπερδευτείτε.

Η αγάπη είναι βελόνι, μέσα στην καρδιά πληγώνει.

Δώσ’ μου το φιλί να γιάνω, τι θα πέσω να πεθάνω. 

Καλή σας ανάγνωση
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Όπως έχουμε γράψει κατ’ επανάληψη, οι εποχές που αυτά τα τραγούδια δη-

μιουργήθηκαν και τραγουδήθηκαν είχαν πολύ αυστηρά ήθη, οι κοινωνίες

ήταν συντηρητικές, η αυστηρότητα ήταν ο κανόνας. Και μέσα σε όλα αυτά,

έπρεπε να βρει χώρο η αγάπη. Ποια αγάπη, όμως; Τα κορίτσια είχαν τιμή κι

αν αυτή χανόταν, αυτό είχε αντίκτυπο σε όλη την οικογένεια. Γι’ αυτό καλός

ο έρωτας, αλλά με τιμή, κατά τα ήθη και έθιμα της εποχής. Επίσης, τραγού-

δια που θέλουν να ξελογιάσουν τα παντρεμένα κορίτσια υπάρχουν σε

αυτήν την ενότητα. Αυτά, όμως, δηλώνουν πίστη στον νόμιμο σύζυγό τους.

Μεγάλος είναι ο αριθμός των τραγουδιών με τις κρυφές συναντήσεις των

ερωτευμένων. Τα κρυφά ειδύλλια, το ξελόγιασμα, την ολοκλήρωση της σχέ-

σης. Η τρυφερότητα, η ευαισθησία, η σαγήνη της σάρκας, όλα γίνονται ένα

ερωτικό στιχουργικό ευχάριστο, απολαυστικό παραλήρημα.

Αλίμονο, όμως. Ακολουθούν και τα τραγούδια με τις γυναίκες που την ανε-

πιθύμητη εγκυμοσύνη πρέπει να την κρύψουν και το παιδί που θα γεννηθεί

πρέπει να το πνίξουν με τα ίδια τους τα χέρια. Οι μάνες μαλώνουν τις κόρες

και τις μαρτυρούν στους άντρες του σπιτιού. Οι κόρες διώχνονται από το

σπίτι τους και το πιο σκληρό: θανατώνονται για λόγους τιμής.

Ενότητα Τέταρτη
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Μαύρα μάτια
Μαύρα ματάκια που είδα εγώ διάφορο δεν έχω,

με πήρε το παράπονο κι η φλόγα της καρδιάς μου,

και προς την κόρη ζύγωσα και προς τα μαύρα μάτια.

Μα η κόρη έλαχε φρόνιμη, έλαχε λογισμένη

κι από σιμά της μ’ έδιωξε με χέρια και με λόγια,

πίσω πίσω, λεβέντη μου, στα στήθια μ’ μην απλώσεις,

τι μαραγκιάζει ο κόρφος μου, χαλάει το πρόσωπό μου,

κι αν μ’ απεικάσει η μάνα μου, θε να με καταριέται.

Η παπαδοπούλα
Στου Νάκα τα όργανα λαλούν, στου Νάκα τα παιχνίδια,

ο Κώστας επαντρεύονταν, πήρε παπαδοπούλα.

Λαλούν παιχνίδια και βροντάν τουφέκια, καριοφίλια,

χορεύουνε και τραγουδούν και τρών’ και συχνοπίνουν.

Το βράδυ όντας επλάγιασε, ο Κωνσταντής ο μαύρος,

την νύφη δεν τη φίλησε, την ήβρε φιλημένη.

-Κόρη μου, ποιος σε φίλησε, ποιος σ’ έχει φιλημένη;

-Άντα ήμουνα μικρούτσικη, δέκα χρόνων κορίτσι,

μ’ έστειλαν στον πνευματικό να με ξομολογήσει,

κι έσκυψε και με φίλησε και μ’ ήβρες φιλημένη.

Ο Κωνσταντής
Παρακαλώ σε, Κύριε μου, πάψε την καταχνιά σου,

πάρε την πάχνη απ’ το βουνό, του κάμπου την αντάρα,

για ν’ αγναντέψω και να δω, τους κάμπους, τα ραβένια,

εκεί που σκάβουν με χαρά κι οργώνουν οι ζευγίτες,

να δω τι κάνει ο Κωνσταντής με το γοργό ζευγάρι,

που έχει βόδια δυο στοιχειά κι αλέτρι σιδερένιο.
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Τραγούδια της αγάπης

Ο Κωνσταντής δεν όργωνε μόν’ έστεκε στη βρύση.

-Ανάθεμά τον τον παπά, την όμορφή του κόρη,

όπου μονάχη πήγαινε νερό για να του φέρει,

κι από τη βρύση γύρισε στο σπίτι φιλημένη.

Η Γαρουφαλιά
Τούτον τον Μάη με τις δροσιές, τούτο το καλοκαίρι,

εκίνησε η Γαρουφαλιά να πάει να θερίσει,

είχε δρεπάνι δακασκί, παλαμαριά ασημένια,

και στα δερβένια θέριζε, γοργά τα δεματιάζει,

και στα δεμάτια ακούμπησε κι έπιανε την καρδιά της.

-Μάνα, η καρδιά μου με πονεί, μάνα, με σφάζει η μέση.

Κόρη μ’, θαρρώ και κρύωσες, θαρρώ και πλευριτώθεις.

-Μανούλα μου, δεν κρύωσα, πλευρίτη δεν επήρα,

τρέξε στη χώρα για μαμή, γιατί είμαι γκαστρωμένη.

-Τι λες, μωρή κοψόχρονη κι ολιγοζωισμένη.

-Τι θέλεις μάνα μ’, να σου πω, τι να σου μολογήσω,

θα κάνω έναν χρυσό αϊτό, έναν χρυσό πετρίτη.

Η Γιωργάκαινα
Τρίτη, Τετάρτη θλιβερή, Πέμπτη φαρμακωμένη,

Παρασκευή ξημέρωνε, να μη ’χε ξημερώσει,

που κίνησε η Γιωργάκαινα στη μάνα της να πάει.

Βάνει τον ήλιο πρόσωπο και το φεγγάρι κύκλο,

βάνει και τον αυγερινό καθάριο δαχτυλίδι,

λαμποκοπάει το φέσι της κι αρμάθες οι ρουμπιέδες.

Ασήμης την αγνάντεψε, βγαίνει τον απαντάει.

-Καλή σου μέρα, Γιώργαινα. –Καλώς τον, τον Ασήμη.

-Γιώργαινα, θέλω φίλημα, θέλω τα δυο σου μάτια.
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-Πώς να σου δώσω το φιλί κι αυτά τα μαύρά μάτια,

που με μαλώνει η μάνα μου κι άντρας μου με σκοτώνει.

-Τον άντρα σου μη φοβηθεί, εγώ τον φοβερίζω,

τη μάνα σου μη φοβηθείς, για με δε σε μαλώνει.

Της Δέσπως
Από την πόλη έρχουμουν παίζοντας το λεμόνι,

παίζοντας και γλεντίζοντας και λιανοτραγουδώντας.

Βαριά αφορμή μου ρίξανε οι γιοι του κυρ-Δημήτρη,

μου είπαν κασέλα τσάκισα, μου είπαν φλωριά πως πήρα,

μου είπαν τη Δέσπω φίλησα στα μάτια και τα φρύδια.

Μια βλάχα εροβόλαγε
Μια βλάχα εροβόλαγε από ψηλή ραχούλα,

κι ο βλάχος την αγνάντεψε από ψηλή ραχούλα,

και πάει και την καϊτέρεψε σ’ ένα στενό σοκάκι.

-Βλάχα μ’, το πούθε έρχεσαι, το πούθε κατεβαίνεις;

-Απ’ τα καλύβια έρχομαι στα πρόβατα πηγαίνω,

πηγαίνω αλάτι και ψωμί, τσαρούχια του τζιομπάνου.

-Βλάχα μ’, για δώσ’ μας φίλημα κι αυτά τα μαύρα μάτια.

-Πώς να σου δώκω φίλημα κι αυτά τα μαύρα μάτια,

που μ’ έχει η μάνα μ’ μοναχή, μικροαρραβωνιασμένη.

Μια βλάχα εροβόλαγε – Παραλλαγή
Μια βλάχα εροβόλαγε

από ψηλή ραχούλα,

Με τη ροκούλα γνέθοντας,

το αδράχτι της γεμάτο.

Κι ο βλάχος την αγνάντευε
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από μια άλλη ράχη,

βγήκε και την καρτέρεψε

σ’ ένα στενό σοκάκι.

-Βλάχα μ’, το πούθε έρχεσαι,

το πούθε κατεβαίνεις;

-Απ’ τα καλύβια μ’ έρχομαι,

στο σπίτι μου πηγαίνω.

Πήγα αλάτι και ψωμί,

τσαρούχια τους αντρός μου.

-Βλάχα μ’, για δώσ’ μου φίλημα,

τα δυο γλυκά σου μάτια.

-Πώς να σου δώσω φίλημα

κι αυτά τα μαύρα μάτια;

Της τάζει χίλια πρόβατα

και πεντακόσια γίδια.

-Λύκος να φάει τα πρόβατα,

αρκούδες και τα γίδια,

μπροστά στον άντρα που ’χω εγώ,

σαν τέτοιο παλικάρι.

Η κυρ-Αναγνώσταινα
Κυρ-Αναγνώσταινα δεν το ’πραξες καλά,

τέτοια νύφη που ’χες σκύλα και την έστελνες για ξύλα.

-Είδες τ’ς άλλες π’ παν για ξύλα, κίνησε κι αυτή η σκύλα,

το κοπέλι της ο χασμοκιάρης της.

Το κοπέλι κάν’ καρτέρι και την πιάνει από το χέρι.

-Για φεύγα θα μου ζυμώσεις και φιλί θε να μου δώσεις.
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Πρόταση
Η κόρη πάνει για νερό με τη βαρελοπούλα,

με τα μαλλιά της ξέπλεγα στις πλάτες γυρισμένα.

Λεβέντης την αγνάντεψε ’πό λάργιο παραθύρι.

-Κοντοκαρτέρει, κόρη μου, για να σε κουβεντιάσω.

-Δεν έχω άδεια, λεβέντη μου, να κοντοκαρτερέσω,

έχω το μπόμπτσα στη φωτιά και το ψωμί στον φούρνο,

έχω μαντίλι που κεντώ, νύφη για να κινήσω.

Κόρη με τα λιανά κουμπιά
Με δείραν και με μάλωσαν και μ’ έκαναν τεμπίχι,

στην πέρα ρούγα μη διαβώ, όσο να γένω νύφη.

-Κόρη μ’, με τα λιανά κουμπιά, και με τα μαύρα μάτια,

στην πέρα ρούγα μη διαβείς, στη δώθε μην περάσει,

μη λάχ’ ο γιος μου από κρασί, μη λάχει μεθυσμένος,

και κόβει τα λιανά κουμπιά, φιλάει τα μαύρα μάτια.

Η λεμονιά
Λεμονιάς ζητώ λεμόνι ένα,

κι αυτή μου έλεγε, τα ’χει άλλος μετρημένα,

λεμονιάς ζητώ λεμόνια δύο,

κι αυτή μου έλεγε, ούτε ένα δε σου δίνω.

λεμονιάς ζητώ λεμόνια τρία,

κι αυτή μου έλεγε, όχι, δεν σε έχω χρεία,

λεμονιάς ζητώ λεμόνια τέσσερα,

κι αυτή μου έλεγε, ποιος είσαι και πού σε ξέρω,

λεμονιάς ζητώ λεμόνια πέντε,

κι αυτή μου έλεγε, πάρε το κερί και φέγγε,

λεμονιάς ζητώ λεμόνια έξι,

κι αυτή μου έλεγε, φέγγε μου όσο να φέξει.
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Το περιβόλι
Περιβόλι μου γραμμένο,

μαργαριτοφορεμένο,

έχεις γύρω γύρω αλτάνες

και τριγύρω μαντζουράνες,

έχεις και μηλιά στη μέση

που βεργολυγάει να πέσει,

σ’ ένα μήλο ο νιος ξαμώνει,

και η μηλιά τόνε μαλώνει.

-Μην απλώνεις, νιε στα μήλα,

τι μαραίνονται τα φύλλα,

τα ’χει αφέντης μετρημένα

και δεν είναι για εσένα.

Η Γιαννούλα
Το μάθατε τι γίνηκε, Μπόμπω, η μεσούλα η λιανή,

τον Γενάρη, τον χειμώνα; Πέρδικα, χρυσή τρυγόνα.

Μια λυγερή εξέβγαινε, Μπόμπω, η μεσούλα η λιανή,

μέσ’ απ’ το Βουλγαρέλι, περιβόλι μου κι αμπέλι.

Κι ο Νότης την εφώναξε, Μπόμπω, η μεσούλα η λιανή,

ψηλά απ’ το παραθύρι, -Δεν μας κρένεις τζοβαΐρι;

-Φοβούμαι, Νότη, σκιάζομαι, Μπόμπω, η μεσούλα η λιανή,

σκιάζομαι τον πεθερό μου, και τον άντρα τον οχτρό μου.

-Μη σκιάζεσαι, Γιαννούλα μου, Μπόμπω, η μεσούλα η λιανή,

γιατί εγώ του περιορίζω, το τουφέκι τους γυρίζω.

Εγώ για σένα χάνομαι, μα το σταυρό που κάνουμε,

πουλώ και τ’ άρματά μου, να σ’ έχω εδώ σιμά μου.
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Δικό μου ήταν το φταίξιμο
Δικό μου ήταν το φταίξιμο,

να χάσω τόσο τρέξιμο.

Ήρθα και σε ήβρα μοναχή,

και δε σε χόρτασα φιλί.

Σε κοίταξα αχόρταγα

καθόμουν και σε ρώταγα,

το πού να είναι η μάνα σου

κι ο άγριος ο πατέρας σου.

Η μάνα σου στην εκκλησιά,

κι ο αφέντης στου στα Γιάννενα,

κι εσύ κοντά στον μπουνταλά,

με τα ματάκια χαμηλά.

Το παλικάρι το καλό
Το παλικάρι το καλό παράκαιρα γεράζει,

γεράζει από τις όμορφες κι από τις μαυρομάτες.

Η αγάπη θέλει φρόνηση, θέλει ταπεινοσύνη,

θέλει λαγού περπατησιά, αϊτού γρηγοροσύνη.

Όντας διαβαίνει με πολλούς, να κάνει πως δεν βλέπει,

κι όντας διαβαίνει μοναχός, γλυκό φιλί ν’ αρπάζει,

κι όντας του λέν’ πως πόρεψες, να λέει της αγάπης:

Καλοπερνώ όντας έρχομαι, κακοπερνώ όντας φεύγω.

Παίρνω τα λαγαράκια μου
Παίρνω τα λαγαράκια μου και πάω να κυνηγήσω

λαγούς, περδίκια για να βρω και πίσω να γυρίσω.

Επήγα και τ’ απόληκα πάνω σ’ αυτά τα όρη,

βγαίνουν τα λαγαράκια μου μία πανώρια κόρη.
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Τραγούδια της αγάπης

Τόσο ωραία ήτανε και μαργαριταρένια,

που έπλενε και λεύκεναι σαν βρύση μαρμαρένια.

Δίνω το μαντιλάκι μου της κόρης να το πλύνει

κι αυτή εστάθει φρόνιμη και πίσω μου το δίνει.

Πάρε το μαντιλάκι σου, δεν μπορώ να το πλύνω,

και πάει η ώρα στις εννιά, δεν έχω πού να μείνω.

Πάμε κόρη μες στην κλίνη μου, κόρη μ’ στην καμαρά μου

κι έχω μπουλούκια και βιολιά για σένανε κυρά μου.

Στη γειτονιά σαν πέρασα
Στη γειτονιά σαν πέρασα,

ρούνα η παπαρούνα μου,

κι από τον μαχαλά σου,

παπαρούνα γεια σου, γεια σου,

κι άκουσα που σε μάλωνε,

η μητροπεθερά σου,

αν σε μαλώσει για τ’ εμέ

να μην ξαναπεράσω.

Βλάχα πλένει στο ποτάμι
Βλάχα πλένει στο ποτάμι

κι ένας βλάχος τη ρωτάει,

βλάχα τι ’σαι σκουμπωμένη

και βαριά βαλαντομένη,

βλάχα κρέμεται η σογιά σου

και λερώνεται η ποδιά σου.

Τι σε μέλει εσέν’ λεβέντη

για τα ρούχα τα δικά μου.

Μωρ’ με μέλει και σου λέω
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να χηρέψεις να σε πάρω.

Κάλλιο να σε φάει το φίδι

παρ’ αυτόν τον λόγο που είπες.

Καράβι καραβάκι που πας γιαλό γιαλό
Καράβι καραβάκι που πας γιαλό γιαλό

κι αν πάνεις για την Πόλη, στάσου να ’ρθω κι εγώ.

Δεν πάνω για την Πόλη, πάνω για τα νησιά,

που είν’ τα όμορφα κορίτσια και τα γλυκά κρασιά.

Στον δρόμο που πηγαίνει, φύτρωσε μια μηλιά,

στα μήλα φορτωμένη κι απάνω μια κυρά.

Κυρά κατέβα κάτω, να κουβεντιάσουμε,

κυρά σου ’χω ένα γράμμα, να το διαβάσουμε.

Δεν κατεβαίνω ασίκη, γιατί τα μπλέκουμε,

εσύ θα με φιλήσεις κι εγώ δεν δέχομαι.

Μια κόρη ρόιδα μάζευε σε ωραίο περιβόλι
Μια κόρη ρόιδα μάζευε σε ωραίο περιβόλι

και ο γιος του ρήγα πέρασε με τ’ άλογο καβάλα,

δυο μήλα της ζήτησε και τέσσερα του δίνει,

και αυτός βγάζει και την κερνάει διαμάντι δαχτυλίδι,

κι η μάνα της την κοίταξε από το παραθύρι.

Έγνοια σου κόρη μ’ έγνοια κι αν δεν σε μαρτυρήσω,

βράδυ θα ’ρθω στα αδέρφια σου και θα τους μαρτυρήσω.

Το βράδυ ’ρθαν τα αδέρφια της και η μάνα μαρτυράει.

-Παιδιά μ’ μια κόρη που έχουμε κι αυτή ’ναι μπερδεμένη.

-Μάνα μ’ ποιος την εμπέρδεψε, πού είναι μπερδεμένη.

-Ο γιος του ρήγα πέρασε, με τ’ άλογο καβάλα,

δυο μήλα της ζήτησε και τέσσερα του δίνει,
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Τραγούδια της αγάπης

και αυτός βγάζει και την κερνάει διαμάντι δαχτυλίδι.

Ένας την πιάν’ απ’ τα μαλλιά κι άλλος από τη μέση,

κι ο τρίτος ο μικρότερος της βγάνει το μαχαίρι,

κι η μάνα της τη ρώταγε τι ρούχα να της βάλει.

-Θέλεις τα χρυσοκέντητα, θέλεις τα βελουδένια,

θέλεις τα ρούχα της δουλειάς, που σου έχω καμωμένα;

-Δεν θέλ’ τα χρυσοκέντητα, κι ούτε τα βελουδένια,

θέλω τα ρούχα της δουλειάς, που τα ’χω καμωμένα,

να πούνε που σκοτώθηκα για δυο ζευγάρια μήλα.

Μηλιά που είσαι στον γκρεμό
Μηλιά που είσαι στον γκρεμό, μηλίτσα, μηλίτσα,

στα μήλα φορτωμένη, μηλίτσα μου γραμμένη,

τα μήλα σου τα ορέγομαι, μηλίτσα, μηλίτσα,

και τον γκρεμό φοβάμαι, μηλίτσα μου γραμμένη.

Αφού φοβάσαι τον γκρεμό, μηλίτσα, μηλίτσα,

έβγα στο μονοπάτι, μηλίτσα μου γραμμένη,

το μονοπάτι μ’ έβγαλε, μηλίτσα, μηλίτσα,

στην κόρη που αγαπούσα, μηλίτσα μου γραμμένη,

στη βρύση όπου έπλενε, μηλίτσα, μηλίτσα,

κι εμένα περιμένει, μηλίτσα μου γραμμένη.

Καλή μέρα σου κόρη μου, μηλίτσα, μηλίτσα,

καλώς τον τον λεβέντη, μηλίτσα μου γραμμένη.

Έχω δυο λόγια να σου πω, μηλίτσα, μηλίτσα,

προτού ν’ ακούσει η ρούγα, μηλίτσα μου γραμμένη,

κι η μάνα σου η κακούργα, μηλίτσα, μηλίτσα,

φύγε λεβέντη από εδώ, μηλίτσα μου γραμμένη.
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Ρόιδο και βασιλικό
Πήγαινα τον δρόμο, δρόμο, ρόιδο, μωρ’ και βασι-βασιλικό.

Βρίσκω μια μηλιά στον δρόμο, ρόιδο, μωρ’ και βασι-βασιλικό.

Της εγύρεψα ένα μήλο, ρόιδο, μωρ’ και βασι-βασιλικό.

Μου ’πε τα ’χω ζυγιασμένα, ρόιδο, μωρ’ και βασι-βασιλικό.

Με της Πόλης το καντάρι, ρόιδο, μωρ’ και βασι-βασιλικό.

Και η κυρά λογαριασμένα, ρόιδο, μωρ’ και βασι-βασιλικό.

Λένη και κυρα-Λένη
-Λένη και κυρα-Λένη.

-Ορίστε, αφέντη μου.

-Έβγα στο παραθύρι,

δυο λόγια να σου πω.

-Στο παραθύρι βγαίνω

και τρία να μου πεις.

-Αυτόν τον άντρα που ’χεις,

εμισογέρασε,

άσε αυτόν τον γέρο

και πάρε εμέ τον νιο.

-Πώς να αφήσω τον γέρο

να πάρω εσέ τον νιο;

Αυτός μικρή με πήρε

και με κουνάρισε,

με πότιζε με μόσχο

και με μεγάλωσε.

Καρδιά μου, τα παράπονα
-Καρδιά μου, τα παράπονα

γιατί τα ’χεις κρυμμένα; 
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Δεν πρέπει να ’χεις μυστικά

καρδούλα μου, σε μένα.

-Τον άντρα μου τον αγαπώ

και στην καρδιά τον έχω.

Ό,τι και να μου τάξουνε

εγώ δεν τον αλλάζω.

Για κάθε πόνο και καημό

ο άντρας θα με νιώσει,

και τη χαψιά του στόματος

εμένα θα τη δώσει.

Τον άντρα μου τον αγαπώ,

τον έχω στην ψυχή μου.

Ποτές του δεν με άφησε

να μείνω μοναχή μου.

Ένα κομμάτι σύννεφο
Ένα κομμάτι σύννεφο, μωρ’ Μάρω, μωρ’ Μαρία,

κι ένα κομμάτι αντάρα, Μαρία παινεμένη.

Κι αυτό δεν ήταν σύννεφο, μωρ’ Μάρω, μωρ’ Μαρία,

κι ούδε κομμάτι αντάρα, Μαρία παινεμένη,

ήταν η Μάρω του παπά, μωρ’ Μάρω, μωρ’ Μαρία,

η αρραβωνιασμένη, Μαρία παινεμένη,

με το γιορντάνι στον λαιμό, μωρ’ Μάρω, μωρ’ Μαρία,

και με το δαχτυλίδι, Μαρία παινεμένη.

-Μαρία, ποιος σου το ’φτιασε, μωρ’ Μάρω, μωρ’ Μαρία,

τ’ όμορφο δαχτυλίδι, Μαρία παινεμένη.

-Μου το ’φτιασε ο λεβέντης μου, μωρ’ Μάρω, μωρ’ Μαρία,

ο γιος της πεθεράς μου, Μαρία παινεμένη.
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Παράτα, Βλάχα, τα βουνά
-Παράτα, Βλάχα, τα βουνά,

τα πράσινα λιβάδια,

τις ανθισμένες λυγαριές,

τα πεύκα, τα πουρνάρια,

κι έλα στην πόλη αρχόντισσα,

κυρά για να σε κάνω,

να σε καθίσω στα χαλιά

και σε μετάξια επάνω.

-Στιγμή δεν φεύγω απ’ το βουνό,

τα πλούτη τα περιφρονώ,

τ’ αρνιά μου έχω συντροφιά,

του λόγγου τον αγέρα,

κι αντί για λόγια ερωτικά

του Γιάννου τη φλογέρα.

Σε μια μηλιά γλυκομηλιά
Σε μια μηλιά γλυκομηλιά,

με μήλα φορτωμένη,

ένα γεράκι εγύριζε

απάνω στα κλωνάρια.

-Μηλιά μου, στα κλωνάρια σου

φωλιά θέλω να χτίσω.

-Δεν ημπορώ να σε δεχτώ,

γεράκι πλουμισμένο,

τι μου τινάζει τ’ άνθια μου,

και χάνω τον καρπό μου.
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Μωρή ψηλή γυναίκα σεβνταλίτισσα
Μωρή ψηλή γυναίκα, σεβνταλίτισσα,

δε σ’ έχω να δουλεύεις, να βασανίζεσαι,

σ’ έχω να τρως, να πίνεις και να γλεντίζεσαι.

Ψάρια να τηγανίζεις, μέσα στο μαγειριό,

άφησ’ τα να καούνε, δυο λόγια να σου πω,

άσε αυτόν τον γέρο και πάρε εμέν’ τον νιο.

Πώς ν’ αφήσω τον γέρο, να πάρω σέν’ τον νιο;

Αυτός μικρή με πήρε και με κουνάρισε,

πηγαίνει στα παζάρια, φέρνει ζαχαρικά,

μου φέρνει και λιβάντο, για τα ξανθά μαλλιά,

με μέλι και με μόσχο αυτός με τράνεψε.

Κάπου μια όμορφη κάπου μια μαυρομάτα
Κάπου μια όμορφη, κάπου μια μαυρομάτα,

την εμάλωνε μητροπεθερά της κι αραθύμωσε

και στον γιαλό κατέβηκε μαντιλόπλενε.

Τ’ αντρός της το μαντίλι καθαρόπλενε.

Ένας κακός αέρας της τα σκόρπισε

και το στενό φουστάνι της το σήκωσε,

το γύρω αστράγαλό της της εφάνηκε,

κι ένας καραβοκύρης την αγνάντευε.

-Τραβάτε, παλικάρια, να πηγαίνουμε.

εκεί που λάμπει ο ήλιος, λάμπει η θάλασσα,

λάμπει και το χέρι της αρχόντισσας.

-Καλημέρα, αρχοντοπούλα, δώσ’ μου το χέρι σου.

-Το χέρι μου δε σ’ το δίνω, ‘τ’ είμαι αρχόντισσα.

Έχω σπίτια, έχω παλάτια, είμαι αρχόντισσα.

Έχω άντρα ταξιδιώτη στην Αμερική,

μου στέλνει χιλιάδες λίρες και πολλά φλωριά.
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Το μάθατε τι γίνηκε
Το μάθατε τι γίνηκε σε τούτα τα χωριά,

εντύθηκε μια νέα στα ευρωπαϊκά.

Τον εραστή της πήρε και πάει στον καφενέ,

τον καφετζή διατάζει, καφέ και αργκελέ.

Τρεις φίλοι του Βαγγέλη την εγνωρίσανε,

πήγανε στον Βαγγέλη, του μαρτυρήσανε.

-Τι κάθεσαι, Βαγγέλη, δεν πας στον καφενέ,

να ιδείς την Ευανθία πώς πίνει τον καφέ.

Σηκώθηκε ο Βαγγέλης και πάει στον καφενέ,

βρίσκει την Ευανθία να φουμάρει αργκελέ.

-Τι μου ’καμες, Βανθία, με το ρολόι σου,

εντρόπιασες εμένα κι όλο το σόι σου.

Του δρόμου δρόμου
Πήγαινα του δρόμου δρόμου, μόσχος και βασιλικός, βασιλικός,

βρίσκω μια μηλιά στον δρόμο με τα μήλα φορτωμένη.

Έσκυψα να πάρω ένα. Μου τινάζει τα κλωνάρια μ’ ένα μαλωμό.

Τα ’χει ο αφέντης μετρημένα κι η κυρά λογαριασμένα, 

μόσχος και βασιλικός, βασιλικός.

Πώς τρέμει του πουλιού η καρδιά
Πώς τρέμει του πουλιού η καρδιά στου γερακιού τα νύχια

έτσι τρέμ’ η καρδούλα μου για σένα μέρα – νύχτα.

Πώς τρέμ΄ η βέργα στο νερό, το αρνί στον μακελάρη,

έτσι τρέμει η καρδούλα μου για σένα παλικάρι.

Με δείραν και με μάλωσαν και μ’ έκαναν τεμπίχι,

από την πόρτα μη διαβείς όσο να γίνεις νύφη.
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Ο γυναικοθήρας
Σταφύλι μου κρυστάλλινο, το πού θα μείνεις βράδυ;

-Και ’συ για μένα δεν πονάς, γιατί ρωτάς για μένα;

-Ανάθεμα κι αν δεν πονώ, και αν δεν αναστενάζω

κι αν δεν κρατώ τα διαβατά και βγαίνω κι κοιτάζω.

Βάζω τον ήλιο στον βουνό, και το βοριά στους κάμπους,

τον άνεμο το δροσερό βάζω στα παραθύρια.

Φωνάξτε, πέστε της κυράς να βγει στο παραθύρι!

-Δεν έχει άδεια η κυρά να βγει στο παραθύρι,

είναι πιασμένη σε δουλειά τους αντρός της φτιάχνει δείπνο.

-Μην είμαι δράκος να την πιω, φίδι για να την πνίξω;

Εγώ είμ’ ένα άγριο πουλί, άγριο χελιδονάκι,

Κι όπου βρω πέτρα κάθομαι και ίσκιο όπου βρω πλαγιάζω,

όπου να βρω γλυκό κρασί, το πίνω, δεν το αφήνω,

όπου να βρω ξινό κρασί, το χύνω, δεν το πίνω,

κι όπου βρω κόρη όμορφη, φιλώ και δε χορταίνω,

κι όπου βρω κόρη άσχημη μουντζώνω και διαβαίνω.

Ο γυναικοθήρας - Παραλλαγή
Επήρα το καμάκι μου και πάω να κυνηγήσω,

γυρίζω, τρέχω, κυνηγώ απ’ το πρωί ως το βράδυ,

κυνήγι δεν απάντησα, δεν έβγαλα κυνήγι

και προς το γέρμα του ήλιου και το βασίλεμά του

έριξα το καμάκι μου κι έπιασα δυο κορίτσια.

Τ’ όμορφο ήταν φτωχό, τ’ άσχημο ήταν πλούσιο.

Σηκώνομαι πολύ ταχιά, στο πλούσιο πρωτοπάω.

Μου ’βγαλε σίτινο ψωμί κι αυγά τηγανισμένα,

μου ’δωσε και γλυκό κρασί να πιω να κάνω κέφι.

Σκύβω, αγκαλιάζω κούτσουρο, φιλώ δαυλί καμένο.

Τ’ άλλο ταχύ σηκώνομαι και στο φτωχό πηγαίνω.
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Μου ’φερε κρίθινο ψωμί και λάχανα βρασμένα,

μου ’βαλε και ξινό κρασί, να πιω να κάνω κέφι.

Σκύβω, αγκαλιάζω πέρδικα, φιλώ μια περιστέρα.

Ο εραστής της βλάχας
Βλάχα πλένει στο ποτάμι

κι ένας νιος την ερωτάει.

-Κόρη μ’, τι ‘σαι κουμπωμένη

και βαριά θηλυκωμένη;

-Τι σε μέλει, εσέν’, καλέ μου,

για το γύρο της ποδιάς μου;

-Αγαπώ μια παντρεμένη,

και το Θεό παρακαλάω

να χηρέψει να την πάρω,

να τη βάλω στο πλευρό μου.

-Κάλλιο να σε φάει το φίδι,

κάλλιο να σου πέσει η γλώσσα,

παρ’ αυτόν τον λόγο που είπες.

Στην κεντημένη σου ποδιά
Στην κεντημένη σου ποδιά μωρ’ βλάχα,

στην κεντημένη σου ποδιά μωρ’ βλάχα,

μωρ’ βλάχα βλαχοπούλα και τσελιγκοπούλα

μωρ’ βλάχα βλαχοπούλα και τσελιγκοπούλα.

Λαλούν αηδόνια και πουλιά μωρ’ βλάχα,

λαλούν αηδόνια και πουλιά μωρ’ βλάχα,

μωρ’ βλάχα βλαχοπούλα και τσελιγκοπούλα,

μωρ’ βλάχα βλαχοπούλα και τσελιγκοπούλα.
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Θα ’ρθουν στη στάνη οι μπράτιμοι μωρ’ βλάχα,

θα ’ρθουν στη στάνη οι μπράτιμοι μωρ’ βλάχα,

μωρ’ βλάχα βλαχοπούλα και τσελιγκοπούλα

μωρ’ βλάχα βλαχοπούλα και τσελιγκοπούλα.

Με μάλωσε η μάνα μου
Με μάλωσε η μάνα μου

μου ’κλεισε το δρομάκι

και δεν μπορώ για να διαβώ,

να πάω στην αγάπη.

Τη νύχτα, τα μεσάνυχτα,

μ’ ένα λαμπρό φεγγάρι,

την είδα που εδιάβηκε

νερό να πάει να πάρει.

-Πού πας, αγγελικό κορμί,

βέργα καμαρωμένη;

Κατέβα κάτω να σε δω,

μικρή μου χαϊδεμένη.

Θέλω να στο πω
-Θέλω να στο πω, κόρη, και ντρέπομαι.

-Πες το, λεβέντη, πες το, και μη μου ντρέπεσαι.

-Το χειλάκι σου, το μαγουλάκι σου,

γιατί ’ναι κίτρινο, δεν είναι κόκκινο;

Μήνα αρρώστησες, μήνα θερμάθηκες,

μήνα αγοροφίλημα δέχτηκες;

-Ούτε αρρώστησα, κι ούτε θερμάθηκα,

κι ούτε αγοροφίλημα δέχτηκα,

Μ’ έστειλε η μάνα μου στον κήπο μας,
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να βλαστολογήσω τον βασιλικό,

μου ’πεσε ένας κλώνος από τη μηλιά,

και με βάρεσε, καλέ μ’, με σκότωσε.

-Δείξε μου τον κλώνο που σε βάρεσε,

που σε βάρεσε και σε σκότωσε,

να τον ασημώσω με μάλαμα

και να τον καπνίσω εγώ με το φλωρί.

Ξύπνα, περδικομάτα μου
- Ξύπνα, περδικομάτα μου,

ήρθα στον μαχαλά σου,

χρυσά πλεξίδια σου ’φερα,

να δέσεις τα μαλλιά σου.

-Δεν το ’ξερα, λεβέντη μου,

τι μου ’φερες εμένα,

να πεταχτώ σαν πέρδικα

μέσα στην αγκαλιά σου.

-Ρίξε νερό στην πόρτα σου,

να πέσω να γλιστρήσω,

να βρω αφορμή στη μάνα σου,

να ’ρθω να σε ζητήσω.

Στην κεντισμένη σου ποδιά
Στην κεντισμένη σου ποδιά μωρ’ βλάχα, 

μωρ’ βλάχα, βλαχοπούλα, κι αρβανιτοπούλα,

λαλούν αηδόνια και πουλιά,

μωρ’ βλάχα, βλαχοπούλα, κι αρβανιτοπούλα.

Βάλε κρασί στον μαστραπά,

μωρ’ βλάχα, βλαχοπούλα, κι αρβανιτοπούλα,
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και βγάλ’ το στον αέρα,

μωρ’ βλάχα, βλαχοπούλα, κι αρβανιτοπούλα,

για να ’ρθω εγώ και να το πιω,

μωρ’ βλάχα, βλαχοπούλα, κι αρβανιτοπούλα,

με τη γλυκιά παρέα,

μωρ’ βλάχα, βλαχοπούλα, κι αρβανιτοπούλα,

να πίσω το κρασάκι σου,

μωρ’ βλάχα, βλαχοπούλα, κι αρβανιτοπούλα,

να σου φιλώ τα μάτια,

μωρ’ βλάχα, βλαχοπούλα, κι αρβανιτοπούλα,

αυτά τα μάτια σαν ελιά,

μωρ’ βλάχα, βλαχοπούλα, κι αρβανιτοπούλα,

τα φρύδια σαν γαϊτάνια.

Μια κόρη ρόδα μάζευε
Μια κόρη ρόδα μάζευε, σ’ ωραίο περιβόλι.

Ο γιος του Ρήγα πέρασε με τ’ άλογο καβάλα,

δυο ρόδια της εζήτησε και τέσσερα του δίνει.

Αυτός βγαίνει και την κερνάει διαμάντι δαχτυλίδι.

Η μάνα την αγνάντευε από το παραθύρι.

-Έννοια σου, κόρη μ’, έννοια σου, με τις δουλειές που κάνεις.

Βράδυ να ’ρθουν τ’ αδέρφια σου εγώ θα μαρτυρήσω.

Βράδυ ήρθαν τ’ αδέρφια της κι η μάνα μαρτυράει.

-Παιδιά, έχετε μια αδερφή κι αυτή είναι γελασμένη,

παιδί του Ρήγα πέρασε με τ’ άλογο καβάλα.

Δυο ρόδια της εζήτησε και τέσσερα του δίνει.

Κι αυτός βγάνει και την κερνάει διαμάντι δαχτυλίδι.
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Άιντε Μάρω στο πηγάδι
Άιντε, Μάρω, στο πηγάδι, άιντε για νερό.

Καϊτεράτε με αδερφούλες, για να ζαλωθώ,

για να πάρω τη βαλέρα και τον μαστραπά,

τι είν’ ο Γιάννος στο πηγάδι, ο Πλανόγιαννος,

που πλανεύει τα κορίτσια και τις έμορφες,

όπως πλάνεψε κι εμένα την πεντάμορφη.

Κόρη που πάνεις για νερό
Κόρη που πάνεις για νερό με τη βαλεροπούλα,

και παίρνεις τον ανήφορο σαν η περδικοπούλα,

σαν πέρδικα πατάς στη γη σαν περιστέρα τρέχεις,

χαιρέτα μου τον πλάτανο, χαιρέτα μου τη βρύση,

χαιρέτα την αγάπη μου, που ’ρχεται να γιομίσει.

Με μάραν’ η Πογδόριανη, που ’ναι ψηλά στη ράχη,

ζερβιά μεριά είν’ το χωριό, δεξιά μεριά ’ν’ η βρύση,

πάνουν κορίτσια για νερό, γυρίζουν φιλημένα.

Κόρη μου, ποιος σε φίλησε, ποιος σ’ έχει φιλημένη;

Ένα παιδί ψηλό, λιγνό, με το μαύρο μουστάκι

με φίλησε, μ’ αγκάλιασε και μ’ άφηκε σημάδι.

Τι έχει το χειλάκι σου
Θέλω να στο πω, κόρη μ’, και ντρέπομαι.

Τι έχει το χειλάκι σου και σε πονεί;

Μην αρρώστησες, μήνα θερμάθηκες;

Μην αγουροφίλημα να δέχτηκες;

Κι ουδ’ αρρώστησα κι ουδέ θερμάθηκα

κι ουδέ αγουροφίλημα δέχτηκα.

Μ’ έστειλε η μανούλα μου στον κήπο μας,
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να βλαστολογήσω τον βασιλικό,

να κορφολογήσω τον αμάραντο,

έπεσε ο κλώνος και με βάρεσε.

Δείξε μου τον τόπο που σε βάρεσε,

να τον ασημώσω μ’ ένα φίλημα.

Η Αναγνώσταινα
Κακό συνήθειο που ’χετε εσείς οι Ζαγορίσιες,

τη νύχτα πάτε για νερό, τη νύχτα και στο μύλο.

Τη νύχτα η Αναγνώσταινα εφρόντισε τη μούλα,

και κίνησε η νοικοκυρά στο μύλο για ν’ αλέσει,

η μούλα δρόμο άλλαξε κι αντίς να πάει στο μύλο

την έφερε κρυφά – κρυφά σε μια έρημη καλύβα.

-Μούλα, πού πας, πού μ’ έφερες; Δεν είναι εδώ ο μύλος!

-Εδώ είναι ο νιος που σ’ αγαπάει, ο νιος που σε προσμένει,

το μύλο βρίσκεις εύκολα και το νερό δε φεύγει,

του φίλου τις γλυκαγκαλιές δε βρίσκεις όταν θέλεις.

Η βοσκοπούλα Μάρω
Να χάλαγε η Παραμυθιά να γίνονταν λιβάδια,

λιβάδια για τα πρόβατα, λιβάδια για τα γίδια,

κι ο πιστικός που τα φυλάει, τ’ όμορφο παλικάρι,

ν’ αρραβωνιάσει την καλή, την παινεμένη Μάρω,

να του πηγαίνει το ψωμί με τον σάκο στην πλάτη.

-Μάρω μου, ποιος του το ’φτιαξε τ’ ολόχρυσο ζωνάρι;

-Μου το ’φτιαξε ο πεθερός κι ο γιος της κυραμάνας.

-Μάρω μου, ποιος στο αγόρασε το αργυρό γιορντάνι;

-Τ’ αγόρασε ο πεθερός κι ο γιος της κυραμάνας.

-Θα σε ρωτήσω πεθερέ και σένα κυραμάνα,
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το τίνος είν’ τα πρόβατα που βόσκουν στα λιβάδια;

-Δικά μας είν’ τα πρόβατα, δικά μας, κυρά νύφη.

-Θα σε ρωτήσω πεθερέ κι εσένα πεθερά μου,

το τίνος είναι τα τραγιά, τ’ άλογα, τα γελάδια;

-Δικά μας είν’ τα ζωντανά, όλα δικά μας, νύφη.

-Λύκος να φάει τα πρόβατα, λύκος να φάει τα γίδια,

και ν’ απομείνει ο πιστικός τ’ όμορφο παλικάρι,

για να ’χω εγώ τον πιστικό, να παίζω νύχτα μέρα.

Η Γαρουφαλιά
Τούτον το Μάη με τις δροσιές, τούτο το καλοκαίρι

εκίνησε η Γαρουφαλιά να πάει να θερίσει.

Είχε δρεπάνι δαμασκί, παλαμαριά ασημένια

και στα δερβένια θέριζε, γοργά τα δεματιάζει,

και στα δεμάτια ακούμπησε κι έπιανε την καρδιά της.

-Μάνα, η καρδιά μου με πονεί, μάνα, με σφάζει η μέση.

-Κόρη μ’, θαρρώ και κρύωσες, θαρρώ και πλευριτώθηκες.

-Μανούλα μου, δεν κρύωσα, πλευρίτη δεν επήρα,

τρέξε στη χώρα για μαμή, γιατί είμαι γκαστρωμένη!

-Τι λες, μωρή κοψόχρονη κι ολιγοζωισμένη.

-Τι θέλεις, μάνα μ’, να σου πω, τι να σου μολογήσω,

θα κάνω ένα χρυσό αϊτό, ένα χρυσόν πετρίτη.

Η Ελενίτσα
Πού πας Λενίτσα μ’, μοναχή, τώρα το βράδυ – βράδυ;

-Πάω στη θεια μου τη Γιαννού, πάω να νυχτερέψω,

να γνέσω τα ματσάκια μου, να φτιάξω τα προικιά μου,

βρακί να φτιάξω κεντητό τ’ αρραβωνιαστικού μου,

να φτιάξω κεντηστόμπολα γι’ αυτή την πεθερά μου.
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Και η Λενίτσα αντίς να πάει εις στη Γιαννού τη θειά της,

εχτύπησε του φίλου της και τ’ αγαπητικού της,

κι έγνεσε εκεί και ύφανε φιλιά όλη τη νύχτα.

Αυτά ήταν τα γνεσίματα, αυτά ήταν τα προικιά της.

Η Θοδωρούλα
Κάτω στο φραγκομαχαλά και στο στενό σοκάκι,

η Θοδωρούλα έστησε το κόκκινο μπαϊράκι

και τρέχουν οι ανύπαντροι, και τρέχουν οι λεβέντες,

να βλέπουνε τα κάλλη της, τις τόσες νοστιμάδες.

-Ήθελα, Θοδωρούλα μου, να μπω στην κάμαρά σου,

κρυφά απ’ τους γειτόνους σου, κρυφά απ’ τους γονείς σου.

-Έλα, λεβέντη μ’, αύριο απ’ τη μικρή την πόρτα,

πρωί – πρωί, και πρόσεξε σαν ο λαγός στα χόρτα,

η μάνα μ’ πάει στην εκκλησιά, αφέντης μου στ’ αμπέλι

και τ’ αδερφάκια μ’ στο σχολειό, και τρύγησε το μέλι.

Η κατασκοπεία των εραστών
Φεγγάρι μου, βασίλεψε, κι άστρα μου τραβηχτείτε,

να πάει να βρει ο νιούτσικος την αγαπητική του,

να μην τον δει η γειτονιά, να μην το δει κανένας.

Το ξέρ’ η σκύλα η μάνα του και η Εύα η αδερφή του,

κι εξήντα βίγλες έβαλαν να τον καταπατήσουν.

Επήγε ο νιος και γλέντησε στης κόρης τις αγκάλες,

κανένας δεν τον ένιωσε, κανένας δεν τον είδε,

και μόν’ η στρίγκλα η μάνα του και η Εύα η αδερφή του,

τον είδαν όταν πήγαινε, και το ’μαθε όλη η χώρα.
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Η κρυόβρυση
Σαράντα πέντε Κυριακές, σαράντα τρεις Δευτέρες

δεν είδαν τα ματάκια μου την κόρη που αγαπούνε,

και χθες την είδα στο χορό που χόρευε στη μέση,

τα μάτια τα χαμήλωνε κι όλο χαμογελούσε

και μια φορά απ’ τις πολλές που διάβαινε από ’μπρος μου

άνοιξε το χειλάκι της και σιγανά μου το ‘πε.

-Απόψε στην κρυόβρυση θα ’ρθω ν’ ανταμωθούμε.

Πώς να το πει της μάνας της και πώς να τη γελάσει,

ποιαν αφορμή να πάει να βρει να πάει στη βρύση τώρα;

-Μάνα, νερό δεν έχουμε και τί θα πιούμε απόψε;

-Κόρη μου, τώρα είναι αργά και πώς να πας μονάχη;

Πήρε τη στάμνα κι έτρεχε, σαν πέρδικα πατούσε,

καρδιοχτυπούσε κι έλεγε στο δρόμο με το νου της:

Αν είναι η βρύση μοναχή, ο φίλος μου αν κοιμάται,

το τι να κάνω να με δει, το πώς να τον ξυπνήσω;

Να τον φιλήσω, ντρέπομαι, να τον χαϊδέψω, τρέμω,

να τον ραντίσω με νερό, σκιάζομαι μην κρυώσει.

Βρήκε το φίλο έξυπνο, τη βρύση όλη μονάχη,

βρήκε και τη μανούλα της βαριά αποκοιμισμένη.

Η παπαδοπούλα και ο Κωνσταντής
Παρακαλώ σε, Κύριέ μου, πάψε την καταχνιά σου,

πάρε την πάχνη απ’ το βουνό, του κάμπου την αντάρα,

για ν’ αγναντέψω και να δω τους κάμπους, τα χωράφια,

εκεί που σκάφτουν με χαρά κι οργώνουν οι ζευγίτες,

να δω τι κάνει ο Κωνσταντής με το γοργό ζευγάρι,

όπου ‘χει βόδια δυο στοιχειά κι αλέτρι σιδερένιο.

Ο Κωνσταντής δεν όργωνε μόν’ έστεκε στη βρύση.

Ανάθεμά τον, τον Παπά, την όμορφή του κόρη
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όπου μονάχη πήγαινε νερό για να του φέρει

κι από τη βρύση γύρισε στο σπίτι φιλημένη.

Η Ροδοσταμιά
Αυγερινός και η πούλια, τ’ άστρα της αυγής,

και το λαμπρό φεγγάρι με ξαναπλάνεψαν,

και όταν βγήκε ο ήλιος με ξαναγνάντεψε

εις το πλευρό της κόρης που ξενύχτησα.

Γυρνώ, την κόρη βλέπω που κοιμότανε,

στέκω και συλλογιέμαι πώς να της το πω,

και πώς να την ξυπνήσω, την πολυαγαπώ.

-Ξύπνα, σηκώσου, μήλο, τρυφερή μηλιά,

άνοιξ’ τα δυο σου μάτια, άνοιξ’ τα να δεις,

που μ’ έκλεισε ο ήλιος μέσα στο κλουβί.

-Εμένα δε με λένε μήλο και μηλιά,

με λένε γλυκό ρόδο και ροδοσταμιά,

κι αν σ’ έκλεισε ο ήλιος φεύγεις τη νυχτιά.

Σε νέα ανύπαντρη
Μηλίτσα, που είσαι στον γκρεμό και μήλα φορτωμένη,

τα μήλα σου λιμπίστηκα και τον γκρεμό φοβούμαι.

Μα σαν φοβάσαι τον γκρεμό, έλα το μονοπάτι,

να σε χορτάσω φίλημα να σε φορτώσω μήλα,

τα μήλα να ’ν’ της μάνας σου, το φίλημα δικό σου.
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Ο κηπουρός
Όλες οι μελαχρινές, όλες οι μαυρομάτες,

μάνα μ’, π’ ανάθεμά τες,

όλες μου έδωσαν φιλί, μία δεν μου το δίνει,

πολύ καημό μ’ αφήνει.

Αμπελουργέ, αμπελουργέ δώσ’ μου ένα σταφύλι,

και φίλα μου το χείλι.

Βγάλε τα κοντουράκια σου κι έμπα μέσα στο αμπέλι,

ωσάν καλό κοπέλι.

Θέλεις μήλο, έπαρε, θέλεις κυδώνι,

κανείς δεν σου μαλώνει.

Κι όσο να μπει κι όσο ν βγει, ευρέθει εγκαστρωμένη,

η δόλια η καημένη.

Κι η μάνα της την ερωτά κι η μάνα της τη λέγει,

η δόλια η καημένη.

Τι έχουν τα ματάκια του και είναι βουρκωμένα;

Τα δόλια τα καημένα.

Λείψανα απέρασαν από το σχολειό μου,

για το ριζικό μου.

Όλες το κοιτάζανε κι εγώ έκλαιγά το,

μάνα μ’ π’ ανάθεμά το.

Τι έχουν οι ποδίτσες σου και είναι ματωμένες;

Οι δόλιες, οι καημένες.

Περιστέρια φέρανε εις το σχολειό μου,

για το ριζικό μου.

Κι όλες τα παστρεύανε κι εγώ έσφαξά τα,

μάνα μ’ π’ ανάθεμά τα.

Τι έχει η κοιλίτσα σου και είναι φουσκωμένη;

Η δόλια η καημένη.

Βρεχτοκούκια φέρανε εις το σχολειό μου,
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για το ριζικό μου.

Όλες τα ξεμάτιζαν κι εγώ έτρωγά τα,

μάνα μ’ π’ ανάθεμά τα.

Ο κηπουρός – Παραλλαγή
Περιβόλι έφτιασα κι ωραίον κήπο, 

κήπο και παρακήπο,

τις όμορφες να ξεγελώ με τα οπωρικά του,

και με τη χλωρασιά του.

Πόσες ξεγέλασα, δεν τις θυμούμαι,

γιατί τις απαρνιούμαι.

Μου ήρθε κι ένα όμορφο τρυγερό κοράσι,

κόκκινο σαν το κεράσι.

Ηρθε και μου ζήτησε, για να κόψει μήλο,

και να με πιάσει φίλο.

Μπήκε, βγήκε η λυγερή, βγήκε φουσκωμένη,

η δόλια η καημένη.

Πάνει στη μανούλα της κόκκινη, κλαμένη,

δεν ξέρει τι θα γένει.

-Κόρη μ’, τα ματάκια σου, τι έχουν τα καημένα.

όπου είναι σαν κλαμένα;

-Λείψανο επέρασε, μάνα μ’ απ’ το σχολειό μου,

για ριζικό δικό μου.

-Τι έχει το φουστάνι σου και είναι λερωμένο,

και κοκκιναλειμμένο;

-Περιστέρια έφεραν, μάνα μ’, στο σχολειό μου,

για ριζικό δικό μου,

μ’ έβαλαν και τα έσφαξα, άλλες τα μαδούσαν,

κι όλες με περιγελούσαν.

-Τι έχει το ζωνάρι σου και είναι απολυμένο,
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και διπλογυρισμένο;

-Χλωροκούκια φέρανε, μάνα μ’, στο σχολειό μου,

για ριζικό δικό μου,

κι έφαγα πολλά απ’ αυτά, πόνεσε η καρδιά μου,

ξέσφιξα την κοιλιά μου.

Η Λελούδω
Πέσαν τ’ απόσκια πέσανε, Λελούδω μ’ στην αυλή σου,

κι εσύ Λελούδω μ’ νύχτωσες στον μύλο μην πηγαίνεις,

γιατί είν’ ο νιος ο μυλωνάς και σε διπλοξαγιάζει,

σου παίρνω ξάγι στο άλεσμα και ξάγι γιατ’ εσένα,

και μαραγκιάζει ο κόρφος σου, χαλάει το πρόσωπό σου.

Η νύφη δεν ’φουγκράστηκε της πεθεράς τα λόγια,

πιάνει φορτώνει το άλογο στον μύλο και πηγαίνει.

Βρίσκει τον μύλο χάρβαλο, τον μυλωνά στον ύπνο.

-Γεια σου, χαρά σου, μυλωνά, -Λελούδω μ’, καλώς ήρθες,

Λελούδω μ’, δέσε το άλογο να μην το φάν’ οι λύκοι,

κι έλα κοιμήσου δίπλα μου, ώσπου να ξημερώσει.

Ολονυχτίς αλέσανε φιλιά και μαύρα μάτια.

Τα μήλα της μηλιάς
Ο νιος με τα λαγωνικά εβγήκε στο κυνήγι,

κι εκράτει και στο χέρι του ένα μικρό γεράκι,

του ’φυγε, του απολύθηκε, σε περιβόλι μπήκε,

και αφορμή του γερακιού μπήκε κι ο νιος κατόπι.

Και βρήκε κόρη που ’πλενε σε γούρνα μαρμαρένια,

κι ήταν γεμάτη στο φλωρί και στο μαργαριτάρι.

-Για μάσε τα σκυλάκια σου και δέσ’ τα σε δεντράκι,

να μη με φάνε κυνηγέ, να μη με κυνηγήσουν.

-Εμένα τα σκυλάκια μου λαγούς μονάχα πιάνουν,
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και στα κορίτσια τ’ όμορφα ποτέ κακό δεν κάνουν.

Για πες μου, πες μου κόρη μου, τι προίκα θα μου δώσεις

Δεν θέλω προίκα από φλωριά, δεν θέλω από στολίδια.

-Δεν θέλεις προίκα από φλωριά, δεν θέλεις και στολίδια.

Σου δίνω τούτη τη μηλιά που είναι γιομάτη άνθια.

Έσεισε η κόρη τη μηλιά, επέφτανε τα μήλα,

και σχίζονταν, και σκόρπαγαν φλωριά, μαργαριτάρια.

-Μάζωξε, νιε μου, μάζωξε, τα μήλα της μηλιάς μου,

και πάλι ματαμάζωξε, και πάλε ματαγύρνα.

Η γειτονοπούλα
Απόψε δεν κοιμήθηκα και σήμερα νυστάζω,

γιατί πολύ κουβέντιασα με μια αγαπητική μου,

με μια γειτονοπούλα μου ξανθή και μαυρομάτα,

που έχει το μάτι σαν ελιά, τα φρύδια σαν γαϊτάνι.

Μου μήνυσε απ’ το δειλινό και πήγα προς το βράδυ,

κι ολονυχτίς επαίζαμε τ’ς αγάπης το παιχνίδι,

πέντε βολές από βραδύς και τρεις το μεσονύχτι,

και τρεις προς το ξημέρωμα όταν λαλούν τ’ αηδόνια,

λαλούν τ’ αηδόνια τρεις βολές κι εγώ στις αγκαλιές της.

Κάτω στα δασιά πλατάνια
Κάτω στα δασιά πλατάνια, στην κρυόβρυση, Διαμαντούλα μ’,

κάθονταν δυο παλικάρια και μια λυγερή, Διαμαντούλα μ’,

κάθονταν και τρών’ και πίνουν και την ερωτούν, Διαμαντούλα μ’.

-Διαμαντούλα μ’ τι είσαι τέτοια, τέτοια κίτρινη, Διαμαντούλα μ’,

μήνα ο ίσκιος σε μαραίνει, μήνα φάντασμα, Διαμαντούλα μ’;

-Κι ουδέ ίσκιος με μαραίνει κι ουδέ φάντασμα, Διαμαντούλα μ’,

με πατάει ’να παλικάρι τα μεσάνυχτα, Διαμαντούλα μ’.
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Η τρυγόνα
Εσείς πουλιά πετούμενα, που πάτε στον αγέρα,

εσείς ταχιά παντρεύεστε και γίνεστε ζευγάρι,

κι εγώ η τρυγόνα η όμορφη δεν ξέρω τι να κάνω,

το πού να χτίσω τη φωλιά, στου πηγαδιού τα χείλη,

παν το κορίτσια για νερό κι έρχονται φιλημένα.

πάνω κι εγώ το ορφανό το Γρίβα να ποτίσω,

βρίσκω την κόρη που ’πλενε ωριόπλουμο μαντίλι,

και με το μάτι της πατώ και με το χείλι λέω.

-Πού ήσουν ψες, πού ήσουν προψές, το πού θε να είσαι βράδυ.

-Εψές ήμουν στη μάνα μου, προψές στην αδερφή μου,

κι απόψε θα είμαστε τα δυο, θα κοιμηθούμε αντάμα.

Πόνος εραστή
Θέλουν ν’ ανθίσουν τα κλαριά κι ο πάγος δεν τ’ αφήνει,

θέλω κι εγώ να σ’ αρνηθώ κι ο πόνος δεν μ’ αφήνει.

Χαμήλωσε το φέσι σου και σκέπασε το φρύδι,

να μη φανεί το φίλημα που σ’ έχω φιλημένη,

και σε γελάσουν τα πουλιά, της άνοιξης τ’ αηδόνια,

το χέρι σου το παχουλό, τα φρύδια τα γραμμένα,

να τα ’βανα προσκέφαλο, τρεις μέρες και τρεις νύχτες,

να ήταν οι μέρες του Μαγιού κι οι νύχτες του Γενάρη,

να τα χορτάσω φίλημα, να τα χορτάσω μόσκο.

Ο τζομπάνης
Ανταριασάνε τα βουνά, σκοτείνιασαν οι κάμποι,

πάν’ τα πουάκια στις φωλιές κι οι όμορφες στη βρύση,

πάνω κι εγώ το ορφανό τα πρόβατα ν’ αρμέξω.

Κι εκεί νερό δεν έβρισκα να πλύνω τα καρδάρια,
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την Ασημούλα φώναξα νερό να πάει να φέρει.

-Για σύρ’ Ασήμω μ’, για νερό να πλύνω τα καρδάρια,

κι ύστερα δώσ’ μου φίλημα κι αυτά τα μαύρα μάτια.

Το φουστάνι
Κατιφένιο μου γιλέκι, με φλωρένια τα κουμπιά,

χίλια γρόσια θα ξοδιάσω να σε πάρω μια βραδιά,

κι αν δεν φτάνουν και τα χίλια, παίρνω κι άλλα δανεικά,.

-’Γώ σου λέω το φουστάνι μη το ζώνεις χαμηλά,

τι ζουρλαίνεις παλικάρια, των μανάδων τα παιδιά.

-’Γώ σου λέω κάνε σάμπρι να φασκιώσω το παιδί,

κι ύστερα σε κουβεντιάζω ίσαμ’ αύριο το πρωί.

Εξαγορά
Από την Πόλη ερχόμουν κι από τα νησιά

κι από το χωριό της απέρασα.

Το αγιαμάραντο της πότιζε,

το βασιλικό της δρόσιζε.

Γρόσφια και φλωράκια της έδωκα,

στο άλογο τη βάνω και φύγαμε.

Η Γιαννιωτοπούλα
Μωρή Φράγκα Φραγκοπούλα,

κι όμορφη Γιαννιωτοπούλα,

ποιος σου το είπε, δε σε θέλω,

κι έβαλες τα παλιά τα ρούχα

και τα λεροβασταγμένα;

Βάλε, βάλε τα καλά σου

κι έλα βράδυ με τ’ εμένα.
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-Πώς μου λες μ’ εσένα να ’ρθω,

που είσαι άπιστος και ψεύτης,

με φιλείς και μ’ αγκαλιάζεις

και σε λίγο μ’ απαριάζεις,

σαν τη σταλαξιά στα χόρτα,

σαν το στάχυ στο χωράφι,

μαραμένη και μονάχη;

Έβγα να σε δω δυο λόγια να σου πω
Έβγα να σε δω δυο λόγια να σου πω

ποιος σε φίλησε και σε κοκκίνησε.

Τα μεσάνυχτα την πόρτα άνοιξα

και τη χαραυγή σου πήρα το φιλί.

Πες μου κόρη που κοιμάσαι

και από μένα μη φοβάσαι.

Δεν σου λέγω που κοιμάμαι,

είμαι κόρη και φοβάμαι.

Δεν κοιμάμαι μοναχή μου,

έχω και την αδερφή μου.

Κυνηγός που κυνηγούσε εις το δάσος μια φορά
Κυνηγός που κυνηγούσε εις το δάσος μια φορά

έτυχε να συναντήσει μία έρημη εκκλησιά.

Προχωρεί και μπαίνει μέσα με λυπητερή καρδιά,

βρίσκει εκεί να προσκυνάει μια μικρή καλογριά.

Καλογραία μου, της λέει, το όνομά σου επιθυμώ,

το όνομά σου κι ας πεθάνω στο ερημοκλήσι αυτό.

Το όνομά μου δεν στο λέω, γιατί θα με λυπηθείς,

γιατί εσύ ήσουν η αιτία, καλογραία να με δεις.
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Έλα πάτησε τον όρκο και παντρέψου μια φορά,

πάρε εμένα τον καημένο που σε αγάπησα τρελά.

Πώς τον όρκο να πατήσω, τον Θεό να απαρνηθώ,

που έχω τώρα τόσα χρόνια στο ερημοκλήσι αυτό.

Γιαρέλη μου, Γιαρέλη
Έλα μην αργείς,

Γιαρέλη μου, Γιαρέλη,

και από τα φιλιά

θα πάρουμε φωτιά,

έλα μην αργείς

και χάνομαι νυχτιά.

Όλες οι βέργες είναι εδώ
Όλες οι βε-, βεργούλα μου,

όλες οι βέργες είναι ’δώ

η βέργα μου βεργούλα μου,

η βέργα μου δεν είναι εδώ.

Πάει στο βρυ-, βεργούλα μου,

πάει στη βρύση για νερό,

πάω κι εγώ βεργούλα μου,

πάω κι εγώ την καρτερώ,

να της τσακί-, βεργούλα μου,

να της τσακίσω το σταμνί,

να πάει στη μα-, βεργούλα μου,

να πάει στη μάνα αδειανή.

Μάνα μου πα-, βεργούλα μου,

μάνα μου παραπάτησα,

έπεσα και μανούλα μου,
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έπεσα και το τσάκισα.

Δεν είναι πα-, βεργούλα μου,

δεν είναι παραπάτημα,

μόνο είν’ του νιου, βεργούλα μου,

μόν’ είν’ του νιου το τσάκισμα.

Έκλεισε ο χρόνος μπήκε δυο
Έκλεισε ο χρόνος μπήκε δυο, πέρδικα μωρ’ πέρδικα,

δεν σ’ έχω ανταμώσει, μωρή πέρδικα γραμμένη,

και τώρα που σ’ αντάμωσα, πέρδικα μωρ’ πέρδικα,

μες την ποργιά στ’ αμπέλι, μωρή πέρδικα γραμμένη,

βαστάς τα μήλα στην ποδιά, πέρδικα μωρ’ πέρδικα,

τα κίτρα στο ζωνάρι, μωρή πέρδικα γραμμένη,

δυο μήλα της εγύρεψα, πέρδικα μωρ’ πέρδικα,

κι αυτή μου δίνει πέντε, μωρή πέρδικα γραμμένη,

δεν θέλω εγώ τα μήλα σου, πέρδικα μωρ’ πέρδικα,

τα τσαλαπατημένα, μωρή πέρδικα γραμμένη,

θέλω τα δυο του ζωναριού, πέρδικα μωρ’ πέρδικα,

τα κοσμομυρισμένα, μωρή πέρδικα γραμμένη.

Μωρ’ Αρβανιτοπούλα μου
-Μωρ’ Αρβανιτοπούλα μου και κόρη μου γραμμένη,
ο κόσμος λέν’ πως σ’ αγαπώ και σ’ έχω φιλημένη.
-Ποιος μ’ είδες, ποιος μ’ αγνάντεψε πως είμαι φιλημένη;
-Από τα μάτια φαίνεσαι, το που ’σαι φιλημένη
και από τη μέση τη λιανή το πού ’σαι αγκαλιασμένη.
Όσα φτερά και κόκαλα έχει η μαύρη κότα,
τόσες φορές σε φίλησα στη σκάλα και στην πόρτα.
Όσα φτερά και κόκαλα έχει τ’ άσπρο λελέκι,
τόσες φορές σε φίλησα μέσα απ’ το γελέκι.
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Σαράντα πέντε Κυριακές
Σαράντα πέντε Κυριακές κι εξήντα δυο Δευτέρες

δεν είδα την αγάπη μου, την αγαπητικιά μου.

Μια Κυριακίτσα το πρωί τη βλέπω στολισμένη,

και στον χορό που χόρευε, όλο μπροστά πηγαίνει,

με δυο μαντίλια στον λαιμό και τέσσερα στα χέρια.

Και με το μάτι της πατώ και με τα χείλ’ της λέγω.

-Πού ήσουν εψές, πού ήσουν προψές, το πού θα μείνεις βράδυ;

-Εψές ήμουν στη μάνα μου, προψές στην αδερφή μου,

απόψε θα μείνουμε τα δυο, τα δυο τ’ αγαπημένα.

Σου έχω ψάρια στον νταβά και πέρδικα ψημένη,

σου ’χω κι ένα γλυκό κρασί, θα φάμε και θα πιούμε,

σου ’χω κι ένα καλό σουμιέ, όπου θα κοιμηθούμε.

Στην κεντημένη σου ποδιά
Στην κεντημένη σου ποδιά, μωρ’ Βλάχα,

μωρ’ Βλάχα, Βλαχοπούλα και τσελιγκοπούλα,

Λαλούν αηδόνια και πουλιά,

μωρ’ Βλάχα, Βλαχοπούλα και τσελιγκοπούλα,

-Ποιος την κεντούσε την ποδιά,

μωρ’ Βλάχα, Βλαχοπούλα και τσελιγκοπούλα,

-Χρυσός αϊτός την κένταγε,

μωρ’ Βλάχο, μωρ’ μπαμπέση που μ’ έβαλες στη μέση.

Χαλασιά μου
Δεν στο ’πα, χαλασιά μου, στον μύλο να μην πας,

χαλασιά μου, στον μύλο να μην πας.

Τι θα σε κόψει η ρόδα, και γίνω εγώ φονιάς,

χαλασιά μου, και γίνω εγώ φονιάς.
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Δεν σ’ έχω να δουλεύεις, να βασανίζεσαι,

χαλασιά μου, να βασανίζεσαι.

Σ’ έχω να τρως, να πίνεις και να στολίζεσαι,

χαλασιά μου, και να στολίζεσαι.

Να τηγανίζεις ψάρια, μέσα στο μαγειρειό,

χαλασιά μου, μέσα στο μαγειρειό.

Άσε τα να καούνε κι έβγα για να σε δω,

χαλασιά μου, κι έβγα για να σε δω.

Δεν στο ’πα χαλασιά μου, στα ξένα να μην πας,

χαλασιά μου, στα ξένα να μην πας,

γιατί θε να σε χάσω, και γίνω εγώ φονιάς,

χαλασιά μου, και γίνω εγώ φονιάς.

Χαλασιά μου και αλί από μένα,

που ’βαλα σεβντά για σένα.

Χαλασιά μου, χαλασιά μου, ζωντανή ξεχωρισιά μου,

δεν σε χόρτασε η καρδιά μου.

Ρίνα, Κατερίνα
-Σου ’πα, πέταξε τη ρόκα, Ρίνα, Κατερίνα μου.

Τι τα θέλεις τα προικιά, Κατερίνα μοναχιά.

Σε παντρεύει η ομορφιά σου, Ρίνα, Κατερίνα μου.

Τα δικά σου τα προικιά, Κατερίνα μοναχιά.

Κίνησα να ’ρθω ένα βράδυ, Ρίνα, Κατερίνα μου.

Μ’ έπιασε ψιλή βροχή, Κατερίνα μοναχή.

-Ας ερχόσουν κι ας βρεχόσουν, Ρίνα, Κατερίνα μου.

Κι ας γινόσουνα παπί, Κατερίνα μοναχή.

Είχα ρούχα να σ’ αλλάξω, Ρίνα, Κατερίνα μου.

Πάπλωμα να σε σκεπάσω, Κατερίνα μοναχή.

Paradosiaka_Tragoudia_Tis_Agapis_2_Paradosiaka-Ksenitia  14/3/2019  10:27 μμ  Page 52



53

Τραγούδια της αγάπης

Και κορμάκι ν’ αγκαλιάσεις, Ρίνα, Κατερίνα μου.

Έτσι να διασκεδάσεις, Κατερίνα μοναχή.

Πέτρος την πέτρα πελεκάει
Πέτρος την πέτρα πελεκάει,
γεια σου, παλικάρι μου.
Με το ’να του το χέρι,
πέρδικα και περιστέρι.
Ο κόσμος τον ερώταγε,
γεια σου, παλικάρι μου.
-Πού ’ναι τ’ άλλο σου χέρι;
Πέρδικα και περιστέρι.
-Εφίλησα μια παπαδιά,
γεια σου, παλικάρι μου.
Και μου ’κοψαν το χέρι,
πέρδικα και περιστέρι.
Να ’χα φιλήσει κι άλλη μια,
γεια σου, παλικάρι μου.
Κι ας μου ’κοβαν και τ’ άλλο χέρι,
πέρδικα και περιστέρι.

Η Αναγνώσταινα
-Δεν το ’πραξες καλά, μπο μπο, κυρά Αναγνώσταινα.

Τέτοια νύφη που ’χες, σκύλα, τι την έστειλες για ξύλα;

-Δεν την έστειλα, μπο μπο, κυρά Αναγνώσταινα.

Είδε τις άλλες π’ πάν για ξύλα, κίνησε κι αυτή η σκύλα.

Το κοπέλι της μπο μπο, το χουσμεκιάρικο,

το κοπέλ’ της κάν’ καρτέρι, και την πιάνει από το χέρι.

-Για φεύγα, χαραμή, μπο μπο, σου ζύμωσα ψωμί.

-Και ψωμί θα μου ζυμώσεις, και φιλί θε να μου δώσεις.
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Βλάχα πλένει στο ποτάμι
Βλάχα πλένει στο ποτάμι, μωρ’

Βλάχα, πλέ- Βλάχα πλένει στο ποτάμι.

Κι άλλη Βλάχα τη ρωτάει:

-Βλάχα μ’, τι ’σαι σκουμπωμένη

και βαριά βαλαντωμένη;

Τι είν’ τα νύχια σου βαμμένα,

τα μαλλιά σου μπερδεμένα;

Άιντε Μάρω στο πηγάδι
-Άιντε Μάρω στο πηγάδι, άιντε για νερό, μωρέ,

άιντε, Μάρω, στο πηγάδι, άιντε για νερό.

-Καρτεράτε, αδερφούλες, για να ζαλωθώ,

για να πάρω τη βαρέλα και τον μαστραπά.

Πίν’ ο Γιάννος στο πηγάδι, ο πλανογιαννός,

που πλανεύει τα κορίτσια και τις έμορφες,

που με πλάνεψε κι εμένα και δεν έρχομαι.

Πέρδικα και περιστέρα
Πέρδικα και περιστέρα, κλαίν’ τα μάτια μου για σένα.

Κλαίν’ τα μάτια μου για σένα, τα δικά σου για τε μένα.

Πού ’σουν, πέρδικα γραμμένη, που ’ρθες το πρωί βρεγμένη;

-Ήμουνα πάνω στα πλάγια, στις δροσιές και στα χορτάρια.

-Τι έκανες πάνω στα πλάγια, στις δροσιές και στα χορτάρια;

-Έτρωγα το Μάη τριφύλλι και τον Αύγουστο σταφύλι.

Και τον Αύγουστο σταφύλι, για να σε φιλώ στα χείλη.
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Έλα με τε μένα
-Έλα, ’σύ μωρή στουμπού-στρουμπούλω,

έλα με τα μένα.

Και τρελαί-, μωρή στρουμπού-στρουμπούλω,

και τρελαίνομαι για σένα.

-Δεν μπορώ, μωρέ λεβέντη,

δε μ’ αφήνει η μαμά μου.

Φύγε ‘σύ, μωρέ λεβέντη,

φύγε ρώτα τον μπαμπά μου.

-Άδεια ’συ, μωρή στρουμπούλω,

άδεια μου ’δωσε ο μπαμπάς σου

και τρελαίνομαι, στρουμπούλω,

και τρελαίνομαι κοντά σου.

-Γλυκοχαράζει η ανατολή

και όταν θα ’ρθει η δύση,

εμένα περίμενε, λεβέντη,

πάνω στην κρύα βρύση.
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Ασημένια μ’ αλυσίδα
Ασημένια μ’ αλυσίδα,

έχω μέρες που δε σ’ είδα.

Έχω μέρες και βδομάδες,

που δεν κάνομε σιακάδες.

Άλλα λες κι άλλα μου κάνεις,

το ’βαλες να με ζουρλάνεις.

Άλλα μου ’πες στο πηγάδι

κι άλλα μου ’κανες το βράδυ.

Έλα, έλα με τε μένα

να περνάς χαριτωμένα.

Της Μαλάμως
Κορίτσι καστανιώτικο στο θέρο κατεβαίνει,

είχε δρεπάνι δίμισκο χούφτα μαλαματένια.

Έργο σε έργο θέριζε σ’ έργο καρδοπονάει.

-Μάνα μου με πονάει η κοιλιά, μάνα με σφίγγει η μέση.

-Μαλάμω μου μην κρύωσες μην είσαι κρυωμένη.

-Μάνα μου δεν εκρύωσα δεν είμαι κρυωμένη.

Μάνα ’ναι οι πόνοι του παιδιού και θέλει για να γένει.

-Σώπα Μαλάμω μην το λες και μην το κουβεντιάζεις,

γιατί σ’ ακούσει η αργατιά ρίχνει και σε σκοτώνει.

Και στο δρεπάνι ακούμπησε και το παιδί της κάνει

και στην ποδιά της το ’βαλε και πάει να το πνίξει.

Μια περδικούλα αγνάντευε από ψιλή ραχούλα.

-Πού πας αυτού μώρ’ άνομη οβρίου – μαγαρισμένη.

Εγώ έχω δεκαοχτώ παιδιά κανένα εγώ δεν πνίγω.

-Εσύ τα δεκαοχτώ παιδιά τα ’χεις με την τιμή σου,

κι εγώ το μοναχό παιδί το ’χω με την ντροπή μου.
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Μη με κοιτάς στα μάτια
Μη με κοιτάς στα μάτια

γιατί ζαλίζομαι,

θυμάμαι τα φιλιά σου

και σκανδαλίζομαι.

Τα νάζια που μου κάνεις

και τα καμώματα,

εγώ θα σου τα βγάλω

τα ξημερώματα.

Μέσα σε χίλιες να ’σαι,

μικρό μελαχρινό,

θα σε γνωρίσω, φως μου,

γιατί σε αγαπώ.

Μωρή τσομπανούλα μου
-Μωρή τσομπανούλα μου

και πέρδικα γραμμένη,

ο κόσμος λέει πως σ’ αγαπώ

και σ’ έχω φιλημένη.

-Ποιος μ’ είδε, ποιος με γνώρισε,

που είμαι φιλημένη;

Ποιος μ’ είδε και το άνοιξε

πως είμαι αγκαλιασμένη;

-Από τα μάτια φαίνεσαι,

που είσαι φιλημένη

κι από τη μέση τη λιανή

όπου είσαι αγκαλιασμένη.
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Που ήσουν πουλί μου, απροψές
Που ήσουν πουλί μου, απροψές

και πού την άλλη μέρα;

Τι είχα τα μάτια μου ανοιχτά,

τα χέρια μου λυμένα.

Καρτέρεσα, η έρημη,

έκαψα τόσο λάδι.

Έκαψα και το αδράχτι μου,

φιτίλια στο λυχνάρι,

αλλά εσύ δεν φάνηκες,

δεν ήρθες κείν΄ το βράδυ.

Κάτω στα άσπρα μάρμαρα
Κάτω στα άσπρα μάρμαρα, κάτω στον μαχαλά,

κάθονταν δυο παλικάρια και μια λυγερή.

Κάθονταν και τη ρωτούσαν και της έλεγαν.

-Κόρη τ’ είσαι μελανούσα και μελαχρινή;

Μήνα ίσκιος σε πατούσε, μήνα φάντασμα!

-Κι ουδέ ίσκιος με πατούσε, κι ουδέ φάντασμα,

με πατούσε ο Γιαννάκης, ο λεβεντονιός.

Σύρτε πιάστε τον τον κλέφτη, τον λεβεντονιό,

να τον δείρω μοναχή μου, με τα χέρια μου,

να τον δείρω μες στην μπάλα, με τριαντάφυλλο.

Να τον δείρω μες στη μύτη, με βασιλικό,

Να τον δείρω μες στο στόμα με γαρίφαλο.
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Ένας λεβέντης χόρευε
Ένας λεβέντης χόρευε

σε μαρμαρένιο αλώνι.

Κι η κόρη που τον αγαπά,

κι η κόρη που το θέλει,

όλο στα μάτια τον κοιτά,

κι όλο κρυφά του λέει.

-Που ήσουν ψες, λεβέντη μου,

κι αντιπροψές το βράδυ;

-Εψές ήμουν στη μάνα μου,

προψές στην αδερφή μου,

κι απόψε στο κονάκι σου

θα ’ρθω να σε φιλήσω.

Άσπρη κατάσπρη μπαμπακιά
Άσπρη κατάσπρη μπαμπακιά και κρυσταλλούσα βρύση,

κατέβασε το κρύο νερό να πιει το κυπαρίσσι.

Αχ, κυπαρίσσι μου λιανό, καβάκι μου πλεγμένο,

απ’ όλες που ’χει η γειτονιά, σέν’ έχω διαλεγμένο.

Κοντά στα ξημερώματα γλυκά είναι τα κανάκια,

στα σκοτεινά να φιληθούν, γλυκά γλυκά στα μάτια,

κοντά στα ξημερώματα, γλυκά είναι τα παιχνίδια,

στα σκοτεινά να φιληθούν, κρυφά κρυφά τα φρύδια.

Η διωγμένη
Μια Παρασκευή κι ένα Σαββάτο βράδυ,

μάνα μ’ μ’ έδιωχνε από το σπιτικό μου.

Φεύγω κλαίγοντας, φεύγω μοιρολογώντας,

παίρνω ένα στρατί, στρατί και μονοπάτι.

Βρίσκετ’ ένα δεντρί, ψηλό σαν κυπαρίσσι,
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στέκω και το ρωτώ, στέκω και το ’ξετάζω.

-Δεν μου λες, δεντρί, δεντρί και κυπαρίσσι,

πού να βραδιαστώ και πού να μείνω απόψε;

-Να η ρίζα μου να δέσεις το άλογό σου,

να κι οι κλώνοι μου στον ίσκιο από κάτω,

πέσε πλάγιασε, πέσε γλυκοκοιμήσου,

σήκω το πουρνό και πλήρωσε το νοίκι,

δυο σταμνιά νερό στις ρίζες μου να χύσεις.

-Ως και το δεντρί το νοίκι μου γυρεύει.

Ονειροπόλημα νέας
Μια κόρη όμορφη και χαϊδεμένη,

από τον κύρη της μισοδιωγμένη,

κι από τη μάνα της βαργιομισμένη,

μόνο, ολομόναχη, στέκει κλεισμένη.

Κλεισμένη κένταγε εις το γκεργκέφι,

κι ομπρός της είχε χρυσό καθρέφτη,

με δάκρυα πότιζε το κέντημά της,

κι έλεγε παίζοντας τα δάχτυλά της.

-Καθρέφτη μου χρυσέ, και πρόσωπό μου,

πότε θα βρω κι εγώ τον σύντροφό μου;

Πότε θα δω τον νιο, να τον γνωρίσω,

και χρυσομάντηλο να του κεντήσω;

’Γνοιά σου, μανούλα μου, συντρόφεψέ με,

ή κόψε σάβανα και τύλιξέ με.
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Χελιδονάκι μου γοργό
Χελιδονάκι μου γοργό, εγώ εσένα λαχταρώ,

συ δε μου κάνεις χάρη, όμορφό μου παλικάρι.

Σου παρήγγειλα προχτές, να έρθεις κάτω στις ελιές,

σου δε μου ’κανες τη χάρη, όμορφό μου παλικάρι.

Αχ, ωραίο χελιδόνι, δε μου λες ποιος σε μαλώνει,

δε μου λες ποιος σε μαλώνει, αχ ωραίο χελιδόνι.
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Στην ενότητα αυτή έχουμε μια μεγάλη ποικιλία από τραγούδια που περι-

γράφουν την άρνηση, την απόρριψη για πολλούς διαφορετικούς λόγους. 

Παλαιά, οι γονείς των νέων ήταν αυτοί που όριζαν την τύχη των παιδιών

τους. Ποιον ή ποια θα παντρευτούν και πότε. Ο ερωτευμένος που δεν γνώ-

ριζε την τύχη του και τις επιλογές της οικογένειας γι’ αυτόν χωρίς αυτόν,

βρισκόταν πολλές φορές σε αδιέξοδο. Ερωτευόταν χωρίς να υπολογίζει τις

αποφάσεις των τρίτων και όταν ερχόταν είτε η απόρριψη, είτε η απόφαση-

εντολή των άλλων, τότε έχανε γη και ουρανό.

Λόγοι χωρισμού των ερωτευμένων που καταγράφονται στα παρακάτω τρα-

γούδια είναι η απόρριψη, η επιλογή άλλου συντρόφου για παντρειά, ο χω-

ρισμός, η χηρεία, ο κακός γάμος, η ξενιτιά, η απιστία. Το αποτέλεσμα: η

αυτοχειρία. 

Βρίσκουμε, επίσης, τραγούδια που περιγράφουν τη ζήλεια των ερωτευμέ-

νων, περιπτώσεις αντιζηλίας αλλά και τραγούδια παραπόνων, εκεί όπου τα

αγνό αίσθημα πέφτει θύμα εκμετάλλευσης. 

Το τέλος της ενότητας «ελαφραίνει» το βαρύ κλίμα της απόρριψης, της μα-

ταίωσης, του ανεκπλήρωτου. Εδώ, συναντάμε τραγούδια με ερωτικά παι-

χνίδια μεταξύ παντρεμένων, τραγούδια παρηγορητικά και μερικά κωμικά.
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Τριανταφυλλιά μου όμορφη
Τριανταφυλλιά μου όμορφη

σε είχα στην αυλή μου

μα ήρθαν και σε κόψανε

μια νύχτα οι εχθροί μου.

Πού ’ναι τα μπουμπουκάκια

τα μοσχομυρωδάτα

που ήταν όλο ομορφιές

και μυρωδιές γεμάτα.

Απότιστη θα σ’ άφησαν

κι ασκάλιστη καημένη

κρίμα θα μαράθηκε

εκεί που ’σαι κρυμμένη.

Πού ’ναι τα μπουμπουκάκια

τα μοσχομυρωδάτα

που ήταν όλο ομορφιές

και μυρωδιές γεμάτα.

Τα φύλα σου μαράθηκαν

και τα τριαντάφυλλά σου

εμάρανες μα μένανε

με τα καμώματά σου.

Πού ’ναι τα μπουμπουκάκια

τα μοσχομυρωδάτα

που ήταν όλο ομορφιές

και μυρωδιές γεμάτα.
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Θα ψάξω πάλι να σε βρω

κοντεύω να πεθάνω

χωρίς εσένα δεν μπορώ

τον πόνο μου να γειάνω.

Πού ’ναι τα μπουμπουκάκια

τα μοσχομυρωδάτα

που ήταν όλο ομορφιές

και μυρωδιές γεμάτα.

Θα πάρω σβάρνα τις αυλές

τους κήπους θα γυρίσω

σε ξένα χέρια μάτια μου

εδώ δεν θα σ’ αφήσω.

Πού ’ναι τα μπουμπουκάκια

τα μοσχομυρωδάτα

που ήταν όλο ομορφιές

και μυρωδιές γεμάτα.

Ο Γιάννος περνοδιάβαινε
Ο Γιάννος περνοδιάβαινε τη νύχτα τραγουδώντας,

ξυπνάει τα αηδόνια απ’ τις φωλιές και τα θηριά απ’ τους βράχους.

Ξυπνάει και την αγάπη μου, τριών μερών νυφούλα.

Τραγούδησε ρε Γιάννο μ’ τραγούδια της αγάπης,

για μας ξεχώρισαν.
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Ψηλά βουνά και πράσινα
Ψηλά βουνά και πράσινα και δέντρα φουντωμένα,

για φέρτε την αγάπη μου, σκοτώστε με κι εμένα.

Ανάθεμα τη μάνα σου και τη δική μου αντάμα,

που δεν μας αρραβώνιασαν να περπατούμε αντάμα.

Εσύ απ’ αυτού κι εγώ από ’δώ, να δώσουμε το χέρι

να μη μας ξεχωρίζουνε οχτροί με το μαχαίρι.

Να ήμουν πουλί στα Γιάννενα
Να ήμουν πουλί στα Γιάννενα, τρυγόνα, τρυγόνα,

ξεφτέρι στην Αυλώνα, τρυγόνα γιογραμμένη,

να ’βλεπα τον αφέντη μου, τρυγόνα, τρυγόνα,

με ποιον τρώει και πίνει, τρυγόνα γιογραμμένη,

τίνος χεράκια τον κερνούν, τρυγόνα, τρυγόνα,

και τα δικά μου τρέμουν, τρυγόνα γιογραμμένη,

τίνος ματάκια τον τηρούν, τρυγόνα, τρυγόνα,

και τα δικά μου κλαίνε, τρυγόνα γιογραμμένη.

Η εγκαταλειμμένη μνηστή
Μαρία λέν’ την Παναγιά, Μαρία λέν’ και σένα,

τον νιο που αρραβωνιάστηκες, σήμερα τον παντρεύουν.

Αν δεν πιστεύεις, πρόβαλε, έβγα στο παραθύρι,

να δεις το σόι που περνά πεζούρα και καβάλα,

να δεις τον όμορφο γαμπρό, πως παίζει τ’ άλογό του,

να δεις το νούνο, τη νουνά, πώς φέρνουν τα στεφάνια.

Πιάνω να τον καταραστώ
Πιάνω να τον καταραστώ τον ήλιο, το φεγγάρι,

και πώς να τον καταραστώ τον ήλιο, το φεγγάρι,
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που εκείνο φέγγει κι έρχομαι στην αγαπητικά μου.

Παίρνω και πάω μια βραδιά να κοιμηθούμε αντάμα,

βρίσκω τις πόρτες σφραγιστές και τα κλειδιά παρμένα,

σκύβω φιλώ, Δέσπω, την κλειδωνιά και δάκρυα τη γεμίζω.

Πάνω στη ράχη του Άι Λια
Πάνω στη ράχη του Άι Λια βαρούν νταούλια και βιολιά.

Μια λυγερή παντρεύεται κι όλος ο κόσμος χαίρεται.

Του πρωτοτσέλιγκα ο γιος στέκει στη ράχη μοναχός,

σα μαραμένος στέκεται, η αγάπη του παντρεύεται.

Παναγιωτούλα λυγερή
Παναγιωτούλα λυγερή, δεν κατεβαίνεις στην αυλή.

Δεν κατεβαίνω στην αυλή, τι μ’ έχει η μάνα μου ακριβή,

τι μ’ έχει η μάνα μου ακριβή, πατέρας μ’ ακριβότερη.

Κι απ’ την ακρίβεια την πολλή, μου φτιάξαν γυάλινο,

και μέσα με κλειδώσανε, σ’ εσένα δε με δώσανε.

Όταν ήμουνα πουλί
Όταν ήμουνα πουλί μ’ αγαπούσανε πολλοί,

τώρα έγινα αηδόνι και με αγαπούνε όλοι.

Τώρα μου κόψαν τα φτερά, δεν έχω πια ελευτεριά,

δεν μπορώ για να πετάξω, στην αγάπη μου να φτάσω.

Παίρνω ένα έρημο στρατί, πάν’ τα ματάκια μου βροχή,

αχ, στρατί το μονοπάτι, βάσανα που ’χει η αγάπη.

Το μονοπάτι μ’ έβγαλε στην κόρη που μου λέγανε,

αχ, σε μαυρομάτας πόρτα που την αγάπαγα από πρώτα.

Βρίσκω την πόρτα σφαλιστή, βάστα καημένη μου ψυχή,

αχ, και τα κλειδιά παρμένα, άιντε αλίμονο σ’ εμένα.
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Μήλο μου κόκκινο
Μήλο μου κόκκινο ρόιδο βαμμένο,

γιατί με μάρανες τον πικραμένο.

Παένω κι έρχομαι μα δε σε βρίσκω,

βρίσκω την πόρτα σου μανταλωμένη,

τα παραθύρια σου φεγγοβολούνε.

Ρώτα την πόρτα σου, «πού πάει η κυρά σου;»

Κυρά μ’ δεν είναι εδώ πάει στη βρύση,

πάει να πιει νερό και να γεμίσει.

Βασιλικός θα γίνω
Βασιλικός θα γίνω στο παραθύρι σου, 

κι ανύπαντρος θα μείνω για το χατίρι σου.

Έλα με τ’ εμένα να περνάς χαριτωμένα.

Έβγα στο παραθύρι να δεις τι γίνεται,

το αίμα της καρδιάς μου για σένα χύνεται.

Έλα το μικρό μου τώρα που ’μια μοναχό μου,

Έβγα στο παραθύρι κρυφά απ’ τη μάνα σου,

και κάνε πως ποτίζεις τη μαντζουράνα σου.

Γλάστρα με καριοφίλι να σε φίλαγα στα χείλη.

Τέσσερα πορτοκάλια, τα δυο σαπίσανε,

ήρθα για να σε πάρω και δεν μ’ αφήσανε.

Μου φέρανε ένα προξενιό
Μου φέρανε ένα προξενιό μα ’γώ έναν άλλο αγαπώ,

πώς να τόνε λησμονήσω και με άλλονε να ζήσω.

Όταν αγαπηθήκαμε, πήγαμε κι ορκιστήκαμε,

και μου λέει αν σ’ αφήσω, σαν τρελός να καταντήσω.

Τότε ορκίστηκα κι εγώ μπροστά στον Τίμιο Σταυρό,
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και του λέω αν σ’ αφήσω, παλαβή να καταντήσω.

Πάλι συναντηθήκαμε και τα ξαναμιλήσαμε,

και του λέω θα σ’ αφήσω, βρήκα πλούσιο να ζήσω,

βρήκα πλούσιο να ζήσω και τον όρκο να πατήσω.

Ορφανοθρεμένη μου καρδιές που τις μαραίνεις
Οχ, ορφανοθρεμένη μου καρδιές που τις μαραίνεις,

λέω, δεν ξαγορεύεσαι, μηδέ καταλαβαίνεις;

Τόσο με παίρνει ο λογισμός να βουτηχτώ στα μαύρα,

να με ρωτάει ο βαφιάς, γιατί τα θες τα μαύρα;

Την αγαπώ, μ’ αρνήθηκε, κι έχει η καρδιά μου λάβα.

Άμπως δεν σ’ είδα μάτια μου, η μέρα δυο μου φάνει,

και η βδομάδα τέσσερις αγάπη μου μεγάλη.

Η πέρδικα
Μια πέρδικα καυχήθηκε σε ανατολή και δύση,

πως δεν ευρέθη κυνηγός, να τήνε κυνηγήσει.

Ο κυνηγός σαν το άκουσε, πολύ του κακοφάνη,

ρίχνει τα βρόχια στον γιαλό, τα ξόβεργα στους κάμπους,

τα δίχτυα τα μεταξωτά στην βρύση τη χιονάτη.

Πάγει η πέρδικα να πιει και πιάνεται απ’ τη μύτη.

-Αχαμνοπιάσ’ με, κυνηγέ, τώρα η ψυχή μου βγαίνει.

Και με τ’ αχαμνοπιάσματα κάνει φτερά και φεύγει.

-Ώρα να σ’ εύρει κυνηγέ, αχαμνοκυνηγιάρη,

αφήκες τέτοια πέρδικα, να σου την πάρουν άλλοι.
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Ο Ασήμης και η κόρη
Το μάθατε τι γίνηκε μέσα στο Δελβινάκι;

Μια θυγατέρα του παπά, κόρη του παπά Γιώργη,

εντύθηκε, αρματώθηκε, στην εκκλησιά να πάγει.

Λαμποκοπάει το φέσι της και τα σγουρά μαλλιά της,

έχουν αράδες τα φλωριά κι αράδες τα κοσάρια.

Κι Ασήμης την αγνάντεψε, κι Ασήμης τη γναντεύει,

πάει και την καρτέρεσε στης εκκλησιάς την πόρτα.

-Κόρη μ’ για δώσ’ μου φίλημα, δώσ’ μου και μαύρα μάτια.

-Απέρν’ Ασήμη, πέρναγε, καθώς περνούσες πρώτα.

Παρασκευή σ’ αντάμωσα
Παρασκευή σ’ αντάμωσα,

Σάββατο σου μιλάω,

την Κυριακή ξεκίνησα,

στη μάνα σου να πάω.

Βρήκα την πόρτα σου κλειστή,

κλειστή κι αμπαρωμένη,

και την αυλή σου έρημη,

έρμη χορταριασμένη.

Βουρκώσαν τα ματάκια μου,

και δάκρυσα ο καημένος,

με πήρε το παράπονο

και φεύγω λυπημένος.
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Τι με βρήκε Μαριγώ
Τι με βρήκε Μαριγώ,

πώς θα ζήσω τώρα εγώ,

ήρθαν και σ’ αρπάξανε

και φωτιές μ’ ανάψανε.

Τώρα ο έρμος τι θα γίνω,

πού να πάω και πού να μείνω,

λέω να πάω σε ερημιά,

μου λένε είναι μακριά.

Λέω να πάω καλόγερος

κι απ’ τον κόσμο απόμερος.

Μα τα ράσα δεν τα θέλω,

ούτε εκείνο το καπέλο.

Να πάω καλύτερα στην πόλη,

μα θα με γελούνε όλοι.

Η Μαριγώ σου πούν’ Αργύρη,

στον την πήραν κακομοίρη.

Να γίνω ένα μικρό πουλάκι,

να ’μαι σε ψηλό κλαράκι.

Να κελαηδώ κάθε πρωί

προτού ο ήλιος να φανεί.

Να σε ξυπνάω Μαριγούλα,

όμορφή μου περδικούλα.

Να σε βλέπω θέλω μόνο,

και για σε να καμαρώνω.
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Χίλια καλά μου έδωσες
Χίλια καλά, μανούλα μου,

χίλια καλά μου έδωσες,

χίλια καλά μου έδωσες

και νοικοκύρη μ’ έκαμες.

Με φρόντισες, μανούλα μου,

με φρόντισες, με μόρφωσες,

με φρόντισες, με μόρφωσες

κι όλο τον βιό σου μου ’δωσες.

Ένα καλό, μανούλα μου,

ένα καλό δεν έκαμες,

ένα καλό δεν έκαμες

και σε μπελάδες μ’ έβαλες.

Την ευχή σου, μάνα μου,

την ευχή σου ξέχασες,

την ευχή σου ξέχασες

να παντρευτώ, δεν έδωσες.

Μου πήρανε, μανούλα μου,

μου πήρανε τη Λεμονιά,

μου πήρανε τη Λεμονιά,

τη διπλανή μας μορφονιά.

Είχα μια μαυρομάτα
Ψες ήμουν στο πηγάδι, απόψε στο φεγγάρι,

είχα μια μαυρομάτα, ήρθαν και μου την πήρα.

Δεν ξέρω ποιος την πήρε, ο Γιώργος μας την πήρε.

Καλότυχος ο Γιώργος με την κόρη που πήρε.
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Το δέντρο
Δέντρο ήταν στην αυλή μου,

μια παρηγοριά δική μου,

και το πότιζα απ’ τη βρύση,

για να αυξήσει, να καρπίσει.

Φύλλα είχε χρυσωμένα,

τα κλωνάρια τ’ ασημένια,

ασπροκόκκινα άνθη βγάνει,

και καρπό σαν μήλο κάνει,

κι έλεγα πως για τα εμένα,

τα ’χαν αποφασισμένα.

Σαν ωρίμασαν τα μήλα,

η νοικοκυρά η σκύλα,

δεν τα έδωκε σ’ εμένα,

κι έπεσαν σε χέρια ξένα.

Εψές με την αστροφεγγιά 
Εψές με την αστροφεγγιά, έβρεχε και χιόνιζε,

με το λαμπρό φεγγάρι, ας βρέξει κι ας χιονίσει,

παίρνω το ντουφεκάκι μου, έβρεχε και χιόνιζε,

και πάω για κυνήγι, ας βρέξει κι ας χιονίσει,

εσκότωσα μια πέρδικα, έβρεχε και χιόνιζε,

την παίρνω πάω σπίτι, ας βρέξει κι ας χιονίσει,

την εκαλομαγείρεψα, έβρεχε και χιόνιζε,

την καλομαγειρεύω, ας βρέξει κι ας χιονίσει,

και κάλεσα τα Γιάννενα, έβρεχε και χιόνιζε,

και τη μισή την Πόλη, ας βρέξει κι ας χιονίσει,

και κάλεσα και μια κυρά, έβρεχε και χιόνιζε,

δεν μπεγεντάει για να ’ρθει, ας βρέξει κι ας χιονίσει.
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Του Μάη τα λουλούδια
Του Μάη τα λουλούδια, τ’ Απρίλη οι δροσιές

έτσι είναι και της Θανάσως οι αναστεναξιές.

Δεν σου ’λεγα Θανάσω που θα μας πιάσουνε

τ’ αδερφοξάδερφά σου θα μας χαλάσουνε.

Μας πήραν τη Θανάσω μέσα απ’ τον μπαξέ

την πήραν και την πήγαν σ’ ένα ψηλό βουνό.

Πέρδικα και περιστέρα
Πέρδικα και περιστέρα, κλαίν’ τα μάτια μου για σένα.

Κλαίν’ τα μάτια μου για σένα, τα δικά σου για τ’ εμένα.

Τα δικά σου για τ’ εμένα το πρωί που θα ξυπνήσεις.

Το πρωί που θα ξυπνήσεις, ξύπνα με να με φιλήσεις.

Ξύπνα με να με φιλήσεις, και στην ξενιτιά να πάω.

Και στην ξενιτιά να πάω, και ό,τι θέλεις να σου στείλω.

Τι να σου κάμω όμορφη
Τι να σου κάμω όμορφη

που ’σαι ψηλή στο μπόι,

ψηλός είν’ κι ο βασιλικός,

που τον μυρίζουνε όλοι.

Κόψε κλωνί βασιλικό

και μέτρα του τα φύλλα

κι αν βγουν σαραντατέσσερα

σ’ αγάπησα, σε πήρα.

Βασιλικό εφύτευα,

απάνω στον ασβέστη

για να περνάει η αγάπη μου
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να λέει «Χριστός Ανέστη».

Βασιλικόν εφύτευα,

απάνω στον αέρα,

για να περνάει η αγάπη μου,

να λέει καλημέρα.

Αγάπη που ’χα κι έχασα,

απ’ την ανεγνωμιά μου,

τώρα τη βλέπω σ’ άλλονε,

μαραίνετ’ η καρδιά μου.

Βασιλικός κι αν μαραθεί,

τη μυρουδιά την έχει,

η αγάπη μου κι αν παντρευτεί,

την έγνοια μου την έχει.

Παντρεύεται η αγάπη μου
Σήμερα, κι αμάν αμάν,

σήμερα κάπως δεν μπορώ,

βάι βάι , πουλί μου,

κάπως δεν έχω κέφι.

Παντρεύεται, κι αμάν αμάν,

παντρεύεται η αγάπη μου,

βάι βάι , πουλί μου,

και παίρνει τον οχτρό μου.

Και παίρνει τον οχτρό μου,

για το πείσμα το δικό μου.

Κι εμένα νου, κι αμάν αμάν,

κι εμένα νουνό κάλεσε.

Για να πάω, κι αμάν αμάν,

για να πάω να στεφανώσω.
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Με τι πο, κι αμάν αμάν,

με τι ποδάρια να σταθώ;

βάι βάι , πουλί μου,

Στεφάνι πώς να βάλω;

Παίρνω στεφά, κι αμάν αμάν,

παίρνω στεφάνι από φλωρί,

βάι βάι , πουλί μου,

και τα κεριά ασημένια.

Και τα χερό, κι αμάν αμάν,

και τα χεροκρατήματα,

βάι βάι , πουλί μου,

κι αυτά μαλαματένια.

Μια παπαδιά στον αργαλειό
Μια παπαδιά στον αργαλειό ταράζει το ποδάρι

και με το νου της το ’λεγε, «να ’χα ένα παλικάρι».

Το παλικάρι το καλό θέλει καλή γυναίκα,

να ξέρει ρόκα κι αργαλειό, να ξέρει να κεντάει.

Το κέντημα είναι γλέντισμα και η ρόκα είναι σεργιάνι,

κι ο έρημος ο αργαλειός είναι σκλαβιά μεγάλη,

εσκλάβωσε την παπαδιά, δεν βγαίνει στο σεργιάνι.

Έσωσε ο χρόνος μπήκαν δυο
Έσωσε ο χρόνος μπήκαν δυο, πέρδικα μωρ’ πέρδικα,

που δεν σ’ έχω ανταμώσει, μωρή πέρδικα γραμμένη.

Και τώρα που σ’ αντάμωσα, πέρδικα μωρ’ πέρδικα,

που ’ρχεσαι απ’ τ’ αμπέλι, μωρή πέρδικα γραμμένη,

βαστάς τα μήλα στην ποδιά, πέρδικα μωρ’ πέρδικα,

τ’ αχλάδια στο ζωνάρι, μωρή πέρδικα γραμμένη.
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Δυο μήλα της εγύρεψα, πέρδικα μωρ’ πέρδικα,

κι αυτή μου δίνει πέντε, μωρή πέρδικα γραμμένη.

-Δεν θέλω εγώ τα μήλα σου, πέρδικα μωρ’ πέρδικα,

τ’ αγουρομαζεμένα, μωρή πέρδικα γραμμένη,

θέλω τα δυο του κόρφου σου, πέρδικα μωρ’ πέρδικα,

τα μοσχομυρισμένα, μωρή πέρδικα γραμμένη.

-Αυτά τα δυο που λες εσύ, πέρδικα μωρ’ πέρδικα,

άλλος λεβέντης τα ’χει, μωρή πέρδικα γραμμένη.

Το αηδονάκι το μικρό
Το αηδονάκι το μικρό,

το μοσχαναθρεμμένο,

θε να το κλείσω στο κλουβί

να το ταΐζω μόσχο.

Το τάιζα με ζάχαρη,

το τάιζα με μόσχο.

Κι από τον μόσχο το πολύ

και από τη μυρουδιά του,

μου σκανταλίστη το κλουβί

και μου ’φυγε το αηδόνι.

Παίρνω τους δρόμους κλαίγοντας

και τα βουνά ρωτώντας.

-Μην είδατε το αηδόνι μου

το μοσχαναθρεμμένο.

-Σε κείνες τις ράχες τις ψηλές

εκεί ήταν χτυπημένο.
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Το Ελενάκι και αηδονάκι - Παραλλαγή
Το Ελενάκι το μικρό, θέλησα να μερέψω,

και να το βάλω στο κλουβί να το μοσχοταΐζω.

Από το μόσχο τον πολύ κι από τη μυρωδιά του

η κλούβα σκανδαλίστηκε και μου ’φυγε τ’ αηδόνι.

Παίρνω τα όρη σκούζοντας και τα βουνά ρωτώντας.

-Μην είδατε την Ελενιώ, την άπιστή μ’ αγάπη;

-Εχθές, προχθές την είδαμε σε καλαμιά από πάνω,

που κελαηδούσε κι έλεγε πως δεν τον αγαπάει.

Βάζω φωτιά στην καλαμιά και γαλαζώνει ο τόπος,

μόν’ το Λενάκι το μικρό μου έφυγε για πάντα.

Στον δικό μου τον κήπο
Στον δικό μου τον κήπο στη δική μου αυλή

δεν ανθίζουν λουλούδια γιατί λείπεις εσύ.

Είναι και αυτά μαραμένα σαν η δική μου καρδιά,

κλαίω εγώ για εσένα, κλαίν’ κι αυτά για εσένα μια.

Γύρνα να ξανανθίσουν τα κρίνα,

να ξανανθίσουν οι βιολέτες,

να ξανανθίσω και εγώ,

την καρδιά μου να βρω.

Στον δικό μου τον κήπο στη δική μου αυλή

δεν ανθίζουν λουλούδια γιατί λείπεις εσύ.

Είναι και αυτά μαραμένα σαν η δική μου καρδιά,

κλαίω εγώ για εσένα, κλαίν’ κι αυτά για εσένα μια.
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Ψηλό μου κυπαρίσσι
Ψηλό μου κυπαρίσσι λυγάει η κορφάδα σου,

ποιος θα γλυκοφιλήσει την ομορφάδα σου.

Ψηλό μου κυπαρίσσι με φύλλα πράσινα,

στον έρωτά σου μπήκα με χίλια βάσανα.

Ψηλό μου κυπαρίσσι τι μου μαράθηκες,

που σ’ έβαλαν σε λόγια και με παράτησες.

Φτωχή μου καρδερίνα πουλί μου πλουμιστό
Φτωχή μου καρδερίνα πουλί μου πλουμιστό

που στο κλουβί σου ζούσες τόσον καιρό κλειστό,

που ήσουν όλο χάρη και όλο ομορφιά

και σ’ είχα στο πλευρό μου μονάχη συντροφιά.

Με την αυγή ξυπνούσες και με γλυκό σκοπό

εξύπναγες κι εμένα πουλί μου χαρωπό,

που σου ’δινα φαγάκι, που σου ’βαλα νερό

και με τη μουσική σου περνούσα τον καιρό.

Που ήσουν της ψυχής μου η μυστική χαρά

γιατί, γιατί μια μέρα ν’ ανοίξεις τα φτερά,

και μακριά να φύγεις και μακριά να πας,

με φτερωμένο κόσμο, με κόσμο που αγαπάς.

Ο κρασόπουλος
Απ’ όξω από την πόρτα σου, καημένη μάνα μου,

κι από την πορτοπούλα, να ζεις κουμπαροπούλα,

έστησα ’να κρασοπουλειό, καημένη μάνα μου,

κρασί για να πουλήσω, να ’ρθεις να σου μιλήσω,

για να ’ρχονται οι όμορφες, καημένη μάνα μου,

όλες με την αράδα, παλιά μου φιλενάδα.
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Και μια κοντή μελαχρινή, καημένη μάνα μου,

με τις άλλες δεν εφάνη, κακό πολύ μου κάνει.

Μου είπαν πως αρρώστησε, καημένη μάνα μου,

σε ανάγκη είναι μεγάλη, στον κόσμο δεν είν’ άλλη,

κι έτρεξα για να τη δω, καημένη μάνα μου,

να δω την αρρώστια της, χοντρή είδα την κοιλιά της.

Τα πήρανε τα πρόβατα
Τα πή-, βλάχα μ’, τα πήρανε τα πρόβατα,

τ’ ασημοκουδουνάτα, βλάχα μου μαυρομάτα.

Τ’ αρμέ-, βλάχα μ’, τ’ αρμέξαν τα ξαρμέξανε,

σε μια στενή κλεισούρα, βλάχα τσιελεγκοπούλα.

Το πή-, βλάχα μ’, το πήξανε και το τυρί,

σε μια παλιοκαρδάρα, παλιά μου φιλενάδα.

Μικρή σ’ αγάπησα
Παρά μικρή σ’ αγάπησα, μώρ’ βλαχοπούλα μου,

ν’ αυξήσεις να σε πάρω, βλάχα μου,

ν’ αυξήσεις να σε πάρω, Στάσια μου.

Εσ’ αύξησες και πλάτυνες, μώρ’ βλαχοπούλα μου,

κι άλλον άντρα επήρες, βλάχα μου.

Κι εμένα νούνο μ’ έβαλες, νούνο να στεφανώσω.

Βάνω λαμπάδα από φλωρί και τα κεριά ασημένια,

και τα κεφαλοστέφανα κι αυτά μαλαματένια.

Νίτσα
Νίτσα, Νίτσα περγουλίτσα, κάνεις τα σταφύλια μαύρα,

το κρασί πικρό φαρμάκι να το πιουν τα παλικάρια,

να σκανιάζουν τα κορίτσια.
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Ασημένια μ’ αλυσίδα, έχω μέρες, Νίτσα μ’, που δεν σ’ είδα,

έχω μέρες και βδομάδες που δεν σου είδα νοστιμάδες,

πέρασε ένα καλοκαίρι και δεν μου ’στειλες χαμπέρι.

-Τι χαμπέρι να σου στείλω, που έπιασα καινούργιο φίλο.

Δυο ματάκια γαλανά
Δυο ματάκια γαλανά,

σαν χαντρούλες στρογγυλά.

Ήταν παραπονεμένα

και με δάκρυα γιομισμένα.

Μες την καδιά μου πόνεσα

κι έκατσα τα ρώτησα.

Τι έχετε ματάκια μου,

αστέρια – αστεράκια μου.

Γιατί να είστε δακρυσμένα

και βαριά βαλαντωμένα.

Κι αυτά μ’ αποκριθήκανε

τον πόνο τους μου είπανε.

Μια καρδιά μας πρόδωσε

και τη δική μας σκότωσε.

Βρήκε αλλού κι αγάπησε,

για κείνη μας παράτησε.
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Έμαθα αχ βρε Παναγιούλα
Έμαθα βρε Παναγιούλα,

έμαθα δεν μ’ αγαπάς.

Έμαθα δεν μ’ αγαπάς,

με κάποιον άλλον τριγυρνάς.

Τι σου ’καμα βρε Παναγιούλα,

τι σου ’καμα και δεν με θέλεις.

Τι σου ’καμα και δεν με θέλεις,

παίρνεις δρόμο και διαβαίνεις.

Πρόσεξε βρε Παναγιούλα,

πρόσεξε μην το μετανιώσεις.

Πρόσεξε μην το μετανιώσεις,

θα ζητάς να με ανταμώσεις.

Θα βρεις την πόρτα μου κλειστή

και τα κλειδιά παρμένα

και τα κλειδιά παρμένα

κλειστά κι αμπαρωμένα.

Δυόσμος και βασιλικός
Ο δυόσμος κι ο βασιλικός και το μακεδονίσι,

πάν’ τα ματάκια μ΄ βρύση,

αυτά με αποκοιμήσανε και μου ’φυγε η αγάπη,

κοντούλα και γιομάτι.

Παίρνω τα όρη σκούζοντας και τα βουνά ρωτώντας,

Θεό παρακαλώντας.

-Μην είδες την αγάπη μου, την αγαπητικιά μου,

τη φλόγα της καρδιάς μου;
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-Εψές την είδα στ’ αργαλειό, στον αργαλειό να υφαίνει,

κι εμένα δεν μου κρένει.

Υφαίνει τα μεταξωτά, υφαίνει τα λαχούρια,

γεια σου, αγάπη μου καινούργια.

Η Μαρουσιώ και ο Γιακούπης
Εκίνησε ο Γιακούπαγας και πήγε στη Μαρούσιω.

-Μαρούσιω μ’, καλησπέρα σου, και πού είν’ ο Παναγιώτης;

-Ο Παναγιώτης έφυγε, βγήκε να φέρει γύρα,

να κάνει γύρα στα χωριά, γύρα στο βιλαέτι,

μαζεύει το χαράτσωμα κι εγώ είμαι μοναχή μου.

-Μάρω μου, πάρε κι άλλαξε, φόρεσε τα καλά σου,

και στρώσε πάνω στον οντά διπλά προσκεφαλάκια

κι άναψ’ τ’ αργυροκάντηλο, κι όλα τα κηροπήγια.

Ο Παναγιώτης πρόβαλε από ψηλή ραχούλα

και βλέπει φως στο σπίτι του και λάμψη στον οντά του.

-Μην η γυναίκα δεν μπορεί, μήπως και το παιδί μας;

Δίνει βιτσιά τ’ αλόγου του και σαν πουλί πετάει,

κρυφά ανεβαίνει στον οντά, βλέπει την ατιμιά του,

και με το αίμα δυο κορμιών την πλένει σαν λεβέντης.

Πουλάκι είχα στο κλουβί
Πουλάκι είχα στο κλουβί, κάπα-λάμδα-γιώτα-μι,

και το ’χα μερωμένο, για τε σένα το καημένο.

Και το ’θρεφα τη ζάχαρη, κάπα-λάμδα-γιώτα-μι,

το πότιζα τον μόσχο για τον καημό που σ’ έχω.

Κι από τον μόσχο τον πολύ, κάπα-λάμδα-γιώτα-μι,

και από τη μυρωδιά του, που να του καεί η καρδιά του,

σκανταλίστηκε το κλειδί, κάπα-λάμδα-γιώτα-μι,
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και μου ’φυγε το αηδόνι, το πετροχελιδόνι,

πάει στους κάμπους και λαλεί, κάπα-λάμδα-γιώτα-μι,

και στα βουνά μερώνει, το έρημο τ’ αηδόνι.

Το τελευταίο γεια σου
Με φίλησες με αγκάλιασες μέσα στην αγκαλιά σου

και τώρα φεύγεις και μου λες το τελευταίο γεια σου.

Στον έρωτα ήθελα κι ένιωσα τη χαρά σου

για χαρά μου άφησες το τελευταίο γεια σου.

Κλαίνε οι πέτρες τα λιθάρια
Κλαίνε οι πέτρες τα λιθάρια κλαίνε τον καημό,

έκλαιγα κι εγώ ο καημένος το δικό μας χωρισμό,

πώς θα χωριστούμε αγάπη οχ, εμείς τα δυο.

Πήρε η άνοιξη πήρε το καλοκαίρι
Τώρα πήρε η άνοιξη πήρε το καλοκαίρι

τώρα φουντώνουν τα κλαριά και κλείουν τα μονοπάτια

τώρα φιλιούνται οι όμορφες με τα παλικάρια.

Και εσύ Γιώργο δεν φαίνεσαι καημένε μου Γιωργάκη,

πήγες και αποκλείστηκε πίσω στο Άγιο Βήμα.

Απόψε ξενοπλάγιασα
Απόψε ξενοπλάγιασα μ΄ ένα κορίτσι αντάμα,

μα είχε λεβάντα στα μαλλιά και μυρουδιά στα χείλη.

Μια μύριζαν τα χνότα της δυόσμο και καρυοφύλλι,

κι όλο κοντά μου ζύγωνε να τη γλυκοφιλήσω.

Αγάπη μου παντοτινή, αγάπη μου χαδιάρα,

μην αγαπήσεις άλλονε, έχω καρδιά ζηλιάρα.
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Ρώτα πρώτα την καρδιά μου
Ρώτα πρώτα την καρδιά μου 

αν θα φύγεις από εμένα,

η καρδιά μου λέει όχι 

και ας με αγαπάς ακόμα.

Πού θα πας γλυκιά μου, 

πού θα πας χαρά,

πού θα με θυμηθείς, 

τούτη τη ζωή που ζήσαμε μαζί.

Έφυγες χωρίς να με ρωτήσεις

έφυγες χωρίς να μου το πεις,

μα όπου να πας και να γυρίσεις

σαν την καρδιά μου άιντε δεν θα βρεις.

Αφού με αγαπάς

και εγώ σε αγαπώ

έλα γλυκιά μου έλα

τώρα εσύ εδώ.

Έλα να σου το πω

το μυστικό όπου βαστώ

βαθιά μες στην καρδιά μου

πολύ σε αγαπώ

και αν δεν σε κάνω ταίρι

εγώ θα τρελαθώ.
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Ο Γιάννος και η Μαρουλιώ
Ο Γιάννος και η Μαρουλιώ

σε ένα σχολειό πηγαίναν

τα δυο αγαπηθήκανε

δεν τα ξέρει κανένας.

Μια μέρα, μια γιορτή

μια επίσημη ημέρα,

ο Γιάννος το φανέρωσε

της μάνας του το λέει.

Μάνα, θέλω τη Μαρουλιώ

γυναίκα για να πάρω.

Τι λες μωρέ ολιγοήμερε

και φιδοδαγκωμένο;

Η Μάρω είναι ξαδέρφη σου

και πρωτοξάδερφή σου

κάλλιο να φτιάξω σάβανα

για να σε σαβανώσω,

παρά να φτιάξω στέφανα

για να σε στεφανώσω.

Η Μάρω αρραβωνιάστηκε

και ο Γιάννος ξεψυχάει,

συμπέθεροι και λείψανο 

σε ένα στενό σοκάκι,

η Μάρω ξεδιαντρόπισε

κάθεται τους ρωτάει.
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Τίνος είναι το λείψανο 

με το χρυσό σεντούκι;

Του Γιάννου είναι το λείψανο

με το χρυσό σεντούκι.

Λυγάει, λυγάει η Μαρουλιώ

και ξεψυχάει κι εκείνη,

τους πήραν  και τους έθαψαν

κοντά σε ένα μνήμα.

Το ένα φυτρώνει κάλαμος

και το άλλο κυπαρίσσι,

λυγάει - λυγάει ο κάλαμος

φιλάει το κυπαρίσσι.

Είδατε το αντρόγυνο

το πολυαγαπημένο,

δεν εφιλιέται ζωντανό

φιλιέται απεθαμένο.

Για δες εκείνο το βουνό
Για δες εκείνο το βουνό

πώς άναψε και καίει.

Κάποιος ασίκης, ορφανός

για την αγάπη κλαίει.

-Αγάπη που είχα κι έχασα

απ’ την αναγνωμιά μου,

τώρα τη βλέπω σε άλλονε

και καίγεται η καρδιά μου.

Πήρα την κάπα πλάγιασα
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να την αλησμονήσω,

μα ο πόνος της δεν μ’ άφηνες

τα μάτια μου να κλείσω.

Η κακοπαντρεμένη
Να μη λυπάσαι ορφανή, να μη λυπάσαι χήρα,

να λυπηθείς μια όμορφη, μια κακοπαντρεμένη,

άντρας της πίνει και μεθάει κι αυτή κάνει χωράφι,

με το παιδί στην αγκαλιά τα βόδια της κεντούσε.

-Κάνετε, βόιδια μ’ κάνετε, του άντρα μου το χωράφι.

Το βράδυ πάνει σπίτι της, τη δέρνει, τη μαλώνει.

-Κόρη μ’, το πού είν’ ο δείπνος σου, δείπνος για να δειπνήσω.

-Μη με μαλώνεις, άντρα μου, και μη με παραπαίρνεις,

το τι δείπνο να φειάκω εγώ που ολημερίς δουλεύω.

Η πώληση της συζύγου
Ένας κοντός κοντούτσικος, που ’χει όμορφη γυναίκα,

του την ζηλεύει η γειτονιά, του την ζηλεύει η χώρα,

χρέη πολλά εχρώσταγε και πάει να την πουλήσει.

Παρασκευή την έλουσε, Σάββατο τη στολίζει

και το πρωί την Κυριακή τη βγάζει στο παζάρι.

-Πουλώ μια κόρη λυγερή, ξανθή και μαυρομάτα.

Βγαίνει της χήρας ο υιός τον πωλητή ρωτάει.

-Κοντέ, πόσο την όμορφη, πόσο τη μαυρομάτα;

-Το ’να της χείλι χίλια – δυο, και τ’ άλλο δυο χιλιάδες,

και το χρυσό της το κορμί άλλη τιμή δεν έχει.

-Κράτα, κοντέ, τη σκούφια σου και μέτρα να σου δώσω.

Την πήρε κάτω στο γιαλό, τη βάζει σε καράβι,

στη πρύμη μπήκε η λυγερή και τα πανιά φουσκώνουν

κι ο νιούτσικος της χήρας γιος εμπήκε για να παίξουν.
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Η σύζυγος του καχεκτικού
Εχθές εκεί που διάβαινα, κόρη, απ’ τη γειτονιά σου,

κι άκουγα που σε μάλωνε η σκύλα η πεθερά σου,

κι αν σε μαλώνει για τ’ εμέ, πες μου να μη διαβαίνω.

-Διάβαινε, αγάπη μ’, διάβαινε, διάβαινε σαν διαβαίνεις,

κι όταν διαβαίνεις με πολλούς την πόρτα μην κοιτάζεις

κι όταν διαβαίνεις μοναχός παίζε και χαμογέλα,

πιάσε και λιανοχάλικα, ρίξ’ τα στα κεραμίδια.

Κοιμάσαι αστρί, κοιμάσαι αυγή, κοιμάσαι νιο φεγγάρι.

Κοιμάται το γαρίφαλο σιμά στον χλεμπονιάρη.

Ο χλεμπονιάρης ρουθούνιζε και η κόρη αναστενάζει.

-Τι έχεις κόρη μ΄, και θλίβεσαι, τ’ έχεις κι αναστενάζεις;

Μήπως πεινάς, μήπως διψάς, μήπως δεν έχεις ρούχα;

-Ούτε πεινώ, ούτε διψώ, ούτε μου λείπουν ρούχα,

μου λείπει το καλύτερο, η άξια συντροφιά μου.

Η Ελένη 
Εμαραθήκαν τα δεντριά, τ’ ανθιά και τα χορτάρια,

για της Ελένης τον καημό της κακοπαντρεμένης,

που ’χε αρραβώνες δώδεκα και δέκα δαχτυλίδια.

-Λένη, γιατί είσαι κίτρινη; Σε λένε μαραζιάρα,

μη σε μαραίνουν τα φλουριά και τα χρυσά στολίδια;

-Δε με μαραίνουν τα φλουριά και τα χρυσά στολίδια

μον’ με μαραίνει ο άντρας μου αυτός ο μαραζιάρης.

Σήκω, μαράζη, πλάγιασε, σήκω, μαράζη, πέσε,

κι άπλωσε τα ξεράδια σου στον αργυρό μου κόρφο,

να βρεις δυο κιτρολέμονα όπου μοσχοβολάνε,

να βρεις του Μάη τη δροσιά, τ’ Απρίλη τα λουλούδια.

Ο μαραζιάρης κείτεται στην άκρη πλαγιασμένος

κι εγώ η μαύρη μοναχή στο έρμο μου το στρώμα.
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Σαράντα πέντε λεμονιές
Σαράντα πέντε λεμονιές στην άμμο φυτρωμένες,

έτσι είναι οι ανύπαντρες και οι κακοπαντρεμένες.

Κοιμάται αστρί, κοιμάται αυγή, κοιμάται νιο φεγγάρι,

κοιμάται το τριαντάφυλλο κοντά στον μαραζιάρη.

Ο μαραζιάρης έβηξε και η κόρη αναστενάζει.

Τι έχεις κόρη μ’ και θλίβιεσαι και βαριαναστενάζεις,

ρούχα δεν σου ’χω να ντυθείς, γιορντάνια να πλαγιάσεις.

Φωτιά να κάψεις τα ρούχα σου και φλόγα τα γιορντάνια,

αν είχα άντρα όμορφο, άξιο και παλικάρι,

να κυνηγάει την άνοιξη κι όλο το καλοκαίρι,

και τον χειμώνα να ’ρχεται σαν ο καλολεβέντης.

Βλάχα Δημητρούλα
Βλάχα τι, άι μωρ’ Δημητρούλα μ’, -τρούλα μ’, 

Βλάχα τι – Βλάχα τ’ είσαι μαραμένη

και βαριά, άι μωρ’ Δημητρούλα μ’, -τρούλα μ’,

και βαριά, και βαριά βαλαντωμένη.

Πήρες α, άι μωρ’ Δημητρούλα μ’, -τρούλα μ’,

πήρες α- πήρες άνδρα γέροντα.

Ούτε ζει, άι μωρ’ Δημητρούλα μ’, -τρούλα μ’,

ούτε ζει, ούτε ζει και ούτε πεθαίνει.

Κι ούτε χα-, άι μωρ’ Δημητρούλα μ’, -τρούλα μ’,

κι ούτε ο χα – κι ούτε ο Χάρος, δεν τον παίρνει.
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Η σύζυγος του γέροντος
Τρεις αδερφάδες ήμασταν και οι τρεις επαντρευτήκαμε,

η μιαν επήρε βασιλιά, η άλλη τον βεζίρη,

κι εγώ η ομορφότερη πήρα έναν πλούσιο γέρο.

Στου βασιλιά ψήνουν αρνιά και στου βεζίρη κότες,

στον γάμο του παλιόγερου κριάρια και μοσχάρια.

Βρήκα κοπάδι αλόγιαστα, βοϊδάλογα, αγελάδες,

αμπελοχώραφα άμετρα, αμπάρια και βαγένια.

Και τι τα θέλω η ορφανή και τι τα θέλω η δόλια,

και να ’χω τέτοια συντροφιά στο στρώμα, στο πλευρό μου,

πρωτόγερο, βρομόστομα, κουφάγια και τσιμπλιάρη!

Ανάθεμα τη μάνα μου και η γης να μην τη λιώσει 

την προξενήτρα που ’βαλαν για να μ’ αρραβωνιάσει.

Ο αγνώμων σύζυγος
Ήλιε μου, για χαμήλωσε, και μην πολυαργήσεις,

σε καταριέται η εργατιά και οι ξενοδουλευτάδες,

σε καταριέται και μια νια, μια μικροπαντρεμένη,

που ’χει άρρωστο τον άντρα της πολύ βαριά στο στρώμα

κι ήθελε από λαγό τυρί και ελαφίνας γάλα,

κι όσο να πάει στο βουνό, να κατεβεί στους κάμπους,

να φτιάξει στρούγκα και μαντρί ν’ αρμέγει τη ’λαφίνα,

άντρας της εξαρρώστησε κι άλλη γυναίκα πήρε.

Δεν το ’χει πως την άφησε κι άλλη γυναίκα πήρε,

μόν’ το ‘χει πως την κάλεσε και να τον στεφανώσει.
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Στης Ελένης το κρεβάτι
Στης Ελένης το κρεβάτι

γύρω - γύρω ήταν γιατροί,

και κρυφά το κουβεντιάζουν

πως δεν έχει πια ζωή.

Το άκουσε η μαύρη μάνα

και τα μαύρα της φορεί,

το έμαθε η μαύρη Ελένη

κι έβγαλε φριχτή φωνή.

Μάνα μου, εγώ πεθαίνω

και δεν ξέρω το γιατί,

τηλεγράφησε στα ξένα

εις αυτόν τον εραστή.

Για να έρθει να μου κάνει

το σεντούκι με φλουρί,

για να βάλουν την Ελένη,

το αγγελικό κορμί.

Κάτω στα πέντε μάρμαρα
Κάτω στα πέντε μάρμαρα, στα έξι λιθαρίτσια,

δεν μπορώ η μαύρη, δεν μπορώ.

Ήταν μια κόρη άρρωστη βαριά για να πεθάνει,

δεν μπορώ η μαύρη, χάνομαι.

Χίλιοι γιατροί μπαινόβγαιναν και γιατρειά δεν έχει,

δεν μπορώ η μαύρη, δεν μπορώ.

Σύρτε γιατροί στα σπίτια σας, σύρτε και στο καλό σας,

δεν μπορώ η μαύρη, χάνομαι.
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Τον πόνο που ’χω στην καρδιά κανείς δεν τον γιατρεύει,

δεν μπορώ η μαύρη, δεν μπορώ.

Για σήκω απάνω, κόρη μου, και κάτσε παραπάνω,

δεν μπορώ η μαύρη, χάνομαι.

Γιατί ήρθαν οι συμπέθεροι, νύφη για να σε πάρουν,

δεν μπορώ η μαύρη, δεν μπορώ.

Έχω αδερφή μικρότερη νύφη για να την πάρουν,

δεν μπορώ η μαύρη, χάνομαι.

Εγώ είμαι άρρωστη βαριά, βαριά για να πεθάνω,

δεν μπορώ η μαύρη, δεν μπορώ.

Ο Κώνσταντας
Ο Κώνσταντας, ο Κωνσταντής κι ο Μικροκωνσταντίνος

τρεις χρόνους επερπάτησε να βρει καλή γυναίκα.

Να βρει ψηλή, να βρει λιγνή, να βρει καγκελοφρύδα.

Ήβρε ψηλή, ήβρε λιγνή, ήβρε της αρεσιάς του.

Τρεις χρόνους κάνει το προικιό και τρεις το πανωπροίκι,

ο Κωνσταντάς αρρώστησε βαριά για να πεθάνει.

-Σήκω, Κώστα μ’, σήκω, ψυχή μ’, να πάρουμε τη νύφη.

-Μάνα μ’, είμ’ άρρωστος βαριά, βαριά για να πεθάνω,

μάνα μ’ για πάψτε τ’ όργανα, πάψε και τα νταούλια

και πάρτε τον μικρότερον να πάρετε τη νύφη.

Κι η νύφη τους αγνάντευε από το παραθύρι.

-Μάνα μου, δεν είν’ ο Κωνσταντής, δεν είναι ο Κωνσταντίνος,

αλλιώς το παίζει το άλογο, αλλιώς το καμαρώνει,

συμπέθεροι, στα σπίτια σας και φίλοι στα δικά σας,

εγώ θέλω τον Κωνσταντά, τον Μικροκωνσταντίνο.
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Ο Μενούσης κι ο Μπιρμπίλης
Ο Μενούσης κι ο Μπιρμπίλης κι ο Μενούς Αγάς

στο κρασιόπουλο πηγαίνουν για να παν' να πιουν.

'Κει που τρώγαν, 'κει που πείναν, 'κει που γλένταγαν

κάπως πέσαν σε κουβέντες για τις έμορφες.

Έμορφη γυναίκα που 'χεις βρε Μενούς Αγά,

που την είδες και την ξέρεις και τη μολογάς;

Ψες την είδα στο πηγάδι κι έπαιρνε νερό,

της εζήτησα λιγάκι, μου 'δωσε να πιω.

Της πετώ το μαντιλάκι και μου το 'πλυνε.

Ο Μενούσης, μεθυσμένος, πάει την έσφαξε,

το πρωί ξεμεθυσμένος πάει την έκλαιγε.

Σήκου πάπια, σήκου χήνα, σήκου νεραντζιά,

σήκου ντύσου κι αρματώσου κι έβγα στον χορό.

Να σε δουν τα παλικάρια να μαραίνονται,

να σε δω κι εγώ ο καημένος να σε χαίρομαι.

Τίποτες δεν εζήλεψα σ’ τούτον απάνω κόσμο
Τίποτες δεν εζήλεψα σ’ τούτον απάνω κόσμο

το άλογο το γρήγορο και το άξιο το ζευγάρι

και τη γυναίκα την καλή όπου τιμάει τον άντρα.

Αγάπησε ο μικρότερος του μέγα τη γυναίκα.

«Νύφη μου εγώ σε αγαπώ, νύφη μου εγώ σε θέλω».

«Εσύ με θέλεις μια και δυο, εγώ σε θέλω δέκα,

σκότωσ’ το αδερφάκι σου και εσύ να με κερδίσεις».

«Σαν τι αιτία να του βρω και πώς να τον σκοτώσω;»

«Σας άφησε ο πατέρας σας αμπέλια και χωράφια,

να πάτε να μοιράσετε κι εκεί να σκοτωθείτε».

Τα μαύρα καβαλίκεψαν στ’ αμπέλια τους πηγαίνουν.

Εδέσανε τα μαύρα τους σε μιας μηλιάς κλωνάρι.
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«Τράβα αδερφέ τον μαύρο σου, γιατί θα βαρεθούνε,

αυτά θα βαρεθούνε κι εμείς θα σκοτωθούμε,

γυναίκας λόγια μην ακούς, τον αδερφό δεν κάνεις,

γυναίκες κάνεις άλλες δυο, άλλα αδερφό εγκαρδιακό

δεν ξανακάνεις άλλον».

Τα μαύρα καβαλίκεψαν στο σπίτι τους πηγαίνουν.

Λαγός τους επερίκοψε  σ’ ένα στενό σοκάκι,

έβαλε το σπαθάκι του λιανά λιανά τον κάνει.

«Νύφη νερό, νύφη κρασί, να πλύνω το σπαθί μου,

να πλύνω το σπαθάκι μου, το αίμα του αδερφού μου».

Αυτή από τη χαρούλα της χρυσή κανάτα παίρνει

και βγάζει το σπαθάκι του λιανά λιανά την κάνει.

Σαν πεθάνω θάφτε με
Σαν θα πεθάνω θάφτε με στης εκκλησιάς την πόρτα,

να με πατούνε οι όμορφες κι αυτές οι μαυρομάτες,

να με πατάει και μια ξανθιά, μιας χήρας θυγατέρα,

που έχει άσπρο τον λαιμό.

Λάλα το αηδόνι λάλα το
Λάλα το αηδόνι λάλα το σε όλα, πουλί μ’, τα περβόλια,

και στον δικό μου τον μπαξέ πουλί να μη λαλήσει,

γιατί ο γιος μου είν’ άρρωστος, βαριά για να πεθάνει.

Τον λάβωσε μια λυγερή, μιας χήρας θυγατέρα.

Το λένε οι τσοπάνηδες
Το λένε οι τσοπάνηδες τον Μάη με τη φλογέρα,

τούτο κακό που έγινε σ’ ενός βλάχου τη στάνη.

Που σφάγηκε ένα αντρόγυνο, ο Γιάννος και η Ασήμω,
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την ώρα που αρμέγανε σε λιθαρένια στρούγκα.

Μια ρούσα γίδα πήδηξε από το πισοστρούγκι,

τρέξε Ασήμω, κράτα τη και βάλ’ την πάλι μέσα.

Κι εκείνη από τη φόρα της και την παλικαριά της,

εγλίστρησε και έπεσε με το κεφάλι κάτω.

Και πιάστηκε η φούστα της στου λεβετιού τ’  αρβάλι

και το λεβέτι γύρισε και χύθηκε το γάλα.

Δυο μαχαιριές της έδωσε ο Γιάννος της Ασήμως,

κι αυτή του αποκρίθηκε κι αυτή του λέει τότε.

-Μ’ έσφαξες, βρε αθεόφοβε, για μια καρδάρα γάλα.

Και το μαχαίρι τράβηξε, το ’μπηξε στην καρδιά του.

Νεραντζοφίλημα
Θιαμαίνομαι το κρύο νερό, το νεραντζοφίλημα,

το πούθε κατεβαίνει, νεραντζοφιλημένη.

Από γκρεμό γκρεμίζεται, σε περιβόλι μπαίνει,

ποτίζει δέντρα και κλαριά, δάφνες και δαφνοπούλες,

γεια χαρά σας, κοπελούλες,

ποτίζει και μια λεμονιά, στην άμμο φυτεμένη,

μια χαρά ήταν η καημένη,

κάνει τα φύλλα μάλαμα και το λεμόνι ασήμι,

κόρη κάμε ελεημοσύνη,

κι όποιος το κόψει, κόβεται, κι όποιος το φάει πεθαίνει,

και στον Άδη κατεβαίνει.

-Εγώ τα κόφτω κι ας κοπώ, τα τρώγω κι ας πεθάνω,

θάνατο στον νου δεν βάνω.

Κόρη ξανθή στη ρίζα της έναν καιρό φιλιόνταν,

και γλυκαγκαλιαζόταν,

κι ορκίστηκε στους κλώνους της πιστή στον νιο να μείνει,

γυναίκα του να γίνει,
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μα ήταν οι όρκοι της δροσιά και σ’ άλλον νιο εδόθη,

κι ο νιος εφαρμακώθη.

Μάνα και γιος κοιτιόντουσαν σ’ ένα προσκεφαλάκι
Μάνα και γιος κοιτιόντουσαν σ’ ένα προσκεφαλάκι

η μάνα κρατούσε το κερί και ο γιος της ξεψυχούσε.

Μάνα για άσε το κερί και κράτα το κεφάλι,

και κράτα το κεφάλι μου όσο να βγει η ψυχή μου.

Και όταν θα δεις έναν παπά με τέσσερα παλικάρια,

τότε για βάλε μια φωνή και μια κακή τρομάρα.

Και κάνε και το μνήμα μου μπροστά στο Άγιο Βήμα,

και από τη δεξιά μεριά ν’ αφήσεις παραθύρι,

να μπει ο ήλιος του Μαγιού, του Αυγούστου το φεγγάρι,

για να κοιτώ τις όμορφες πώς ρίχνουν το νισάνι

να δω και τη γυναίκα μου πως παίζει με άλλον άντρα.

Που ήσουν πουλί
Που ήσουν πουλί, πουλάκι μου, τόσον καιρό χαμένο,

κορμί ζωγραφισμένο.

Ήμουν στα πλάι που βοσκούν στους κάμπους που κοιμόμουν,

μέρα – νύχτα συλλογιόμουν.

Και στην ψηλή την πιπεριά που μάζευα πιπέρι

Κόρη και δικό μου ταίρι.

Το ’μασα και το απόμασα το κόκκινο πιπέρι

κόρη μου και δικό μου ταίρι.

Το ’μασα και μαγείρεψα το κόκκινο πιπέρι

και κάλεσα όλες τις νιες κι όλες τις μαυρομάτες.

Όλες οι ρούσες μου ’ρθανε κι όλες οι μαυρομάτες.

Και μια ψηλή μελαχρινή δε φάνηκε να μου ’ρθει

πολύ καλό να σου ’ρθει.
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Και μου είπαν πως αρρώστησε βαριά για να πεθάνει.

Παίρνω τα ρόιδα στην ποδιά τα κίτρα στο ζωνάρι

και στον κόσμο δεν είναι άλλη.

Γραμματικός σκοτώθηκε
Γραμματικός σκοτώθηκε στης όμορφης την πόρτα.

Η μάνα του, του έλεγε, η μάνα του, του λέει.

-Αρνήσου γιε μ’ τις όμορφες αρνήσ’ τις μαυρομάτες

θα σου ρουφήξουν τη ζωή θε να σου φαν’ τα σκότια.

Αρνήσ’ παιδί μου τη Ρηνιών την αγαπητικιά σου.

-Το αίμα μου μάνα το χύνω τη Ρήνα δεν αρνιέμαι.

-Σου το είπα Πάνο μια φορά σου το είπα Πάνο δύο.

Σου το είπα Πάνο δυο και τρεις τη Ρήνα σου ν’ αρνηθείς.

Θα σου ρουφήξει τη ζωή θε να σου φάει τα σκότια.

Θα μάσει και το αίμα σου σ’ ένα χρυσό ληγένι.

Μανούλα μου, εχτίκιασα
Μανούλα μου, εχτίκιασα

που περπατώ και βήχω.

Κι οι φίλοι μου μου το ’λεγαν

κι εγώ δεν τα’ αποδείχνω.

Πολλοί γιατροί μου το ’λεγαν

και μου το ξαναλένε,

πως έχω βέβαιο χτικιό

και ζωντανό με κλαίνε.

Κι εσύ, μανούλα μου γλυκιά,

και πολυπικραμένη,

για βάλε το χεράκι σου,

και πάρε το κλειδί μου,

κι άνοιξε το σεντούκι μου
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και τ’ άσπρα φόρεσέ με.

Κι αν θα πεθάνω, μάνα μου,

στον κήπο να με θάψεις,

για να περνούν οι όμορφες,

να με καλημερίζουν,

για να περνάει η αγάπη μου,

να με μοιρολογάει.

Της τρυγόνας
-Αυτού ψηλά που περπατείς, τρυγόνα, τρυγόνα,

και χαμηλοκοιτάζεις, τρυγόνα νιογραμμένη,

μην είδες τον ασίκη μου, τρυγόνα, τρυγόνα,

τον άντρα τον δικό μου, τρυγόνα νιογραμμένη.

-Εψές προψές τον είδα εγώ, τρυγόνα, τρυγόνα,

τον άντρα τον δικό σου, τρυγόνα νιογραμμένη,

στις ράχες και στα πλάγια, τρυγόνα, τρυγόνα,

εκεί στα κουφολόγκια, τρυγόνα νιογραμμένη,

μαύρα πουλιά τον έτρωγαν, τρυγόνα, τρυγόνα,

κι άσπρα τον τριγυρίζαν, τρυγόνα νιογραμμένη.

-Φάτε, πουλάκια, φάτε με, τρυγόνα, τρυγόνα,

χορτάστε από τε μένα, τρυγόνα νιογραμμένη,

αφήστε το ’να μάτι μου, τρυγόνα, τρυγόνα,

και το δεξί το χέρι, τρυγόνα νιογραμμένη,

να γράψω τρία γράμματα, τρυγόνα, τρυγόνα,

τρία μαύρα μαντάτα, τρυγόνα νιογραμμένη.

Το ’να να πάει στη μάνα μου, τρυγόνα, τρυγόνα,

τ’ άλλο στην αδερφή μου, τρυγόνα νιογραμμένη,
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το τρίτο το φαρμακερό, τρυγόνα, τρυγόνα,

να πάει στην ποθητή μου, τρυγόνα νιογραμμένη.

Να το διαβάζει η μάνα μου, τρυγόνα, τρυγόνα,

ν’ ακούει η αδερφή μου, τρυγόνα νιογραμμένη,

Να το διαβάζει η αδερφή, τρυγόνα, τρυγόνα,

ν’ ακούει η ποθητή μου, τρυγόνα νιογραμμένη,

Να το διαβάζει η ποθητή, τρυγόνα, τρυγόνα,

ν’ ακούει ο κόσμος όλος, τρυγόνα νιογραμμένη.

Δώδεκα χρόνων κορίτσι χήρα πάει στη μάνα της
Δώδεκα χρόνων κορίτσι χήρα πάει στη μάνα της

τα στεφάνια στην ποδιά της, κλαίει η μαύρη τον άντρα της,

και η μάνα της της λέει, σώπα κόρη και μην κλαις,

είσαι νέα και ωραία και ξαναπαντρεύεσαι.

Τι μου λες μωρ’ μαύρη μάνα, που έχασα τον πρώτον άντρα,

το δεξί μου το πλευρό κι άλλον τέτοιον δεν θα βρω.

Πέντε μήνες παντρεμένη
Πέντε μήνες παντρεμένη, χήρα πάει στη μάνα της.

Με τα χέρια στο κεφάλι έκλαιγε τον άντρα της.

Την Παρασκευή το βράδυ πάει στο μνήμα κι έκλαιγε,

έκλαιγε, μοιρολογούσε τον αντρούλη π’ αγαπούσε.

-Σήκω, νιε και νιούτσικέ μου, δώσ’ μου τα κλειδιά,

για ν’ ανοίξω τα σεντούκια που είναι σφαλιστά,

να πάρω τα ρούχα, η μαύρη, τ’ όμορφα προικιά.

Κι η μανούλα της της λέει, την παρηγορεί.

-Σώπα, κόρη μ’, σου ’πα, σώπα, σώπα και μην κλαις,

τι είσαι νέα και ωραία και ξαναπαντρεύεσαι.

-Τι μου λες, μωρ’ στρίγγλα μάνα, και τι κάθεσαι και λες;
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Σαν τον άντρα που ’χα, η μαύρη, δεν θα ξαναβρώ,

έχασα τον πρώτο άντρα, το δεξί μου το πλευρό,

δεν μου μένει άλλο, της μαύρης, σκόπι ν’ ακουμπώ

και παπούτσια σιδερένια για να γκιζερώ.

Τα βουνά θα σεργιανάω με τα δάση τα πολλά,

να έχω τα κλαριά γειτόνους, τα λαγκάδια συντροφιά,

τα καημένα τα πουλάκια να ’χω για παρηγοριά.

Ήρθε η μάνα να με πάρει, ήρθαν και τ’ αδέρφια μου,

κι οι νυφάδες δε με θέλουν να με δουν στην πόρτα τους.

Η Μαρούλα
Σήκω, Μαρούλα, από τη γη και τίναξε το χώμα,

σύρε και στρώσε τον οντά το πέρα σαχνισάνι,

και πάρε φτιάξε μας καφέ, φέρε να μας κεράσεις,

και πάρε λούσου κι άλλαξε, και βάλε τα καλά σου,

για να κατέβεις στο χορό, κάτω στο μεσοχώρι,

για να σε δουν οι όμορφες, κι αυτά τα παλικάρια,

και να σε δει κι ο άντρας σου, που πήρ’ άλλη γυναίκα.

-Και σαν με χώρισε και τι; Κακό έκανε δικό του,

εγώ τις δυο θα λούζομαι, τις τέσσερις θ’ αλλάζω,

και μέσ’ στις δεκατέσσερις άντρ’ άλλον θα διαλέξω,

να φτιάξω και τα σπίτια μου αντίκρυ στα δικά του,

να στήσω και τον κήπο μου κοντά εις τον δικό του,

να μπαινοβγαίνω να κοιτάει, να σκάει, να πλαντάζει.
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Σήμερα το μεσημέρι
Σήμερα το μεσημέρι

έχασα ένα περιστέρι

και ρωτώ στη γειτονιά μου,

μ’ είδατε την πέρδικά μου,

την ψυχή και την καρδιά μου;

Ψες την είδαμε στ’ αλώνι,

που ’παιζε με τον Αντώνη,

ψες την είδα στο σοκάκι,

που ’παιζε με τον Γιαννάκη.

Σε μένα ψέματα μη λες
Σε μένα ψέματα μη λες

αφού το ξέρεις ότι φταις,

τα ίδια κάνεις όπως χτες,

όλο γκρινιάζεις κι όλο κλαις.

Δεν σ’ αντέχω θα χωρίσω,

άμα μείνω θα αρρωστήσω,

με τέτοια γκρίνια πώς να ζήσω,

θα φύγω για να ηρεμήσω.

Με το δικό σου το μυαλό,

δεν θα βγούμε σε καλό,

μ’ έχεις βγάλει και τρελό,

σταμάτα σε παρακαλώ.

Ξέρω θα το μετανιώσεις,

άμα τώρα τη γλιτώσεις,

κοίτα να μην παλαβώσεις,

και το ανάθεμα θα δώσεις.
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Τι ζητάς και δε στο δίνω,

αχ, μ’ εσένα τι θα γίνω,

στους φίλους με κατηγορείς,

κι από πάνω απορείς.

Τα ψέματά σου θα σε φάνε,

όλοι για σένανε μιλάνε,

στο τέλος θα ’σαι μοναχή,

χωρίς καμιά απαντοχή.

Να ’ξερα τι σου ’πανε
Να ’ξερα τι σου ’πανε

τι έμαθες για μένα,

λόγια πικρά σου βάλανε,

πικρά ξελογιασμένα.

Πού χάθηκες, δεν φαίνεσαι,

στον δρόμο δεν διαβαίνεις,

κλειδώνεσαι, αμπαρώνεσαι

και μοναχός σου μένεις.

Γλώσσες κακές σε πίκραναν,

αυτές που μας ζηλεύουν,

να μας χωρίσουν θέλουνε,

γιατί δεν μας χωνεύουν.

Τα ψέματα μαθαίνονται

κι όλοι θα μετανιώσουν,

θα δούμε τότε τι θα πουν,

πώς θα μας ανταμώσουν.
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Έβγα λιγάκι να σε δω,

δυο λόγια για να πούμε,

μην κλαις, μην βασανίζεσαι,

την άκρη θα τη βρούμε.

Πάψε να πικραίνεσαι,

και μην αναστενάζεις,

τα λόγια και τα ψέματα,

να μην τα λογαριάζεις.

Με πρόδωσες με πόνεσες
Με πρόδωσες με πόνεσες

το σπίτι μου μου το ’καψες.

Μα τώρα ήρθε η σειρά σου,

θα τα βρεις όλα μπροστά σου,

θα τα βρεις όλα μπροστά σου,

μα τώρα ήρθε η σειρά σου.

Θα σου κάμω τη ζωή σου,

να σε βαρεθεί η ψυχή σου.

Όλα είναι δανεικά

και πικραίνουν μερικά,

και πικραίνουν μερικά,

όλα είναι δανεικά.

Έλεγες πως θα γλιτώσεις,

τις πομπές σου θα μπαλώσεις.

Τα ’χεις κάμει ρημαδιό,

σε γελάνε στο χωριό, 
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σε γελάνε στο χωριό,

τα ’χεις κάμει ρημαδιό.

Σ’ είχαν κακομαθημένη,

οι δικοί σου οι προκομένοι.

Φίδι είσαι κολοβό,

τρελόπαιδο και παλαβό,

τρελόπαιδο και παλαβό,

φίδι είσαι κολοβό.

Έλα ζήτα μου συγνώμη

μήπως και αλλάξω γνώμη.

Στα ποδάρια μου να πέσεις

και να με παρακαλέσεις,

και να με παρακαλέσεις,

στα ποδάρια μου να πέσεις.

Αφού δεν με καταλαβαίνεις

κι από λόγια ούτε παίρνεις.

Καλά να πάθεις αφού φταις,

μη φωνάζεις και μην κλαις,

μη φωνάζει και μην κλαις,

καλά να πάθεις αφού φταις.
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Γλώσσα μου
Γλώσσα μου, γλώσσα μου,

γλώσσα μου, γλυκιά μου γλώσσα,

άνοιξε, γλώσσα μου,

άνοιξε, πες μας καμπόσα.

Όσα ξε-γλώσσα μου,

όσα ξέρεις κι άλλα τόσα.

Τον καιρό, γλώσσα μου,

τον καιρό που σ’ αγαπούσα,

όλο ξε-γλώσσα μου,

όλο ξένα κυνηγούσα.

Και τις ε-γλώσσα μου,

και τις έμορφες κοιτούσα.

Ποια ’ναι α-γλώσσα μου,

ποια ’ναι η άσπρη, ποια ’ναι ρούσα,

ποια ’ναι άσπρη, ποια ’ναι ρούσα,

ποια ’ναι η καγκελοφρυδούσα.

Paradosiaka_Tragoudia_Tis_Agapis_2_Paradosiaka-Ksenitia  14/3/2019  10:27 μμ  Page 106



107

Τραγούδια της αγάπης

Στις ελιές στα περιβόλια
Στις ελιές στα περιβόλια, πίσω απ’ το παλιό χωριό,

ξεροστάλιασα η δόλια, μέχρι να ’ρθεις να σε δω.

Λαχταράω να σε αγκαλιάσω, να σου δώσω δυο φιλιά,

σαν πουλάκι να κουρνιάσω στη θερμή σου αγκαλιά.

Αστράφτει έξω και βροντάει, ρίχνει δυνατή βροχή,

βλέπω η ώρα να περνάει, και κρυώνω η δύστυχη.

Ποποπο, Ποποπο, πόσο η μαύρη σ’ αγαπώ,

να ’ξερες πώς καρτερώ, την αγάπη μου να δω.

Τι έχεις πάθει και αργείς, πού να είσαι τέτοια ώρα,

πρόσεξε να μη χαθείς, στη βροχή με μες την μπόρα.

Δεν πιστεύω να βαριέσαι, για να ’ρθεις να μ’ ανταμώσεις,

μήπως, κάπου αλλού τραβιέσαι, πρόσεξε, θα μετανιώσεις.

Δεν έχω άλλη αντοχή, κρύωσα και τουρτουρίζω,

φοβάμαι νύχτα μοναχή και στο σπίτι θα γυρίσω.

Το ’χω η μαύρη καταλάβει, πήγες σε άλλη αγκαλιά,

βρήκες άλλη χτες το βράδυ, στην απάνω γειτονιά.

Απόψε πώς θα ξημερώσω, πώς θα φτάσει το πρωί,

να τρέξω να σε ανταμώσω, να μου πεις τι σ’ έχει βρει.

Πρόσεξε τι θα μου πεις, ψέματα μην ξεστομίσεις,

καλά καλά να το σκεφτείς, από μένα δεν θα ζήσεις.
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Λες δεν τα κατάλαβα
Λες δεν τα κατάλαβα

αυτά τα θεοπάλαβα,

γιατί τα κάνεις, πού το πας,

μάλλον το παρατραβάς.

Τα ματάκια μου σε κλαίνε,

στην καρδούλα μου της λένε,

σταμάτα να την αγαπάς,

το κεφάλι σου θα φας.

Δεν αξίζει πια ο κόπος,

εδώ βουίζει όλος ο τόπος,

που γυρνάς όλα τα βράδια

στα κατάμαυρα σκοτάδια.

Όχι, δεν θέλω εξηγήσεις,

ούτε να δικαιολογήσεις,

με ποιον είσαι και γυρίζεις

κι ούτε μας υπολογίζεις.

Λυπάμαι αυτόν τον φουκαρά,

που σ’ έχει πάρει σοβαρά,

που δεν καταλαβαίνει,

αχ, τι κακό τον περιμένει.

Αύριο που θα μετανιώσει,

ποιος αλήθεια θα τον σώσει,

κρίμα για το παλικάρι,

το ποτάμι το ’χει πάρει.
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Κάτου στον Άγιο Θόδωρο
Κάτου στον Άγιο Θόδωρο, στον Άγιο Κωνσταντίνο,

εκεί ήταν κόρη που ’πλενε του αντρός της τα μαντίλια.

Του αντρός της πλένει με νερό, του κάλλιου με σαπούνι,

του δόλιου τ’ αγαπητικού με πόνους και με δάκρυα.

Άλλ’ έπλενε, άλλ’ έζυφε, κι άλλα στον ήλιο απλώνει.

Απέρασ’ ένας νιούτσικος και μελαχρινούτσικος,

άπλωσε χέρι κι επήρε του αντρός της τα μαντίλια.

-Μη μου τα παίρνεις, νιούτσικε, τ’ αντρός μου τα μαντίλια.

Τι με μαλώνει ο αφέντης μου, με δέρνει κι ο καλός μου

Τι είχαν να δουν τα μάτια μου
Τι είχαν να δουν τα μάτια μου

τι άκουσαν τα αφτιά μου,

δυο περδικούλες μάλωναν,

να μπούνε στην καρδιά μου.

Κορίτσια μη μαλώνετε,

είμαι λογοδοσμένος,

με μια νεράιδα λυγερή,

είμαι αρραβωνιασμένος.

Έχει καρδιά ολόχρυση,

δυο πράσινα ματάκια,

αστραφτερά ολόξανθα

και κατσαρά μαλλάκια.

Ένα κορμάκι λάστιχο

και μέση δαχτυλίδι,

καμάρι είναι στο χωριό,

στη γειτονιά στολίδι.
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Στάλα στάλα μου ’δινες
Στάλα στάλα μου ’δινες

να πιω πικρό φαρμάκι,

να πιω το δηλητήριο

για πείσμα και γινάτι.

Μία ζωή μου έλεγες

πως τάχα ν’ αγαπούσες,

μα ούτε με λογάριαζες

κι ούτε με συμπονούσες.

Εσύ μονάχα κοίταζες,

πώς θα καλοπεράσεις,

δεν ξέρω τι λογάριαζες,

πού ήθελες να φτάσεις.

Μα τώρα το κατάλαβα,

τι είχες στο μυαλό σου,

δεν σου ’ρθαν όλα βολικά,

και βγήκε σε κακό σου.

Φεύγα, φεύγα βρε άπιστε
Φεύγα, φεύγα βρε άπιστε
και κάνεις πως δεν ξέρεις.
Εμένα μ' απαρνήθηκες
κι άλλη πας για να φέρεις.
Ποιος σου το είπε κόρη μου
ποιος σου το είπε κυρά μου,
αν στο είπε ο ήλιος, να χαθεί,
και τ' άστρο να φλαμπώσει,
αν στο 'πε κόρη ανύπαντρη,
μ' άντρα να μην ανταμώσει.
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Η κακιά πεθερά
Ο Κώσταντας κι ο Γιάννακας κι ο Μικροκωνσταντίνος,

οι τρεις εσυμπεθέριαζαν παιδιά τους να παντρέψουν.

Όλον τον κόσμο κάλεσαν κι όλη την Οικουμένη,

τον Δήμο δεν εκάλεσαν μαζί με το γαμπρό του.

Πάει και τους καϊτέρεσε σ’ ένα στενό σοκάκι.

Πιάνει το γκέμι του γαμπρού και τ’ άλογο της νύφης.

Η νύφη ήταν γνωστική κι αρχοντοθυγατέρα

πέντε χιλιάδες έβγαλε, στα χέρια τα μετράει.

Το συχαριάρη έστειλαν να πάρ’ τα συχαρίκια:

Καλή νύφη σού φέραμε, βαριά ξαγορασμένη.

Έπιασ’ η σκύλα η πεθερά κι η Εύα η αντραδέρφη,

Έπιασαν και μαγείρεψαν τριών φιδιών κεφάλια,

’πό το χωριό που είμ’ έγώ τρών’ οι νυφάδες πρώτα.

Έφαε η νύφη μια φορά, έφαε και την άλλη,

και με την τρίτη τη χαψιά εφαρμακώθ’ η νύφη.

Νερό κυρά μου πεθερά, νερό να βγει ψυχή μου.

Νερό νύφη δεν έχομε κι η βρύση μακρυά ’ναι.

Νερό κυρίτση, νιόγαμπρε, νερό να βγει η ψυχή μου.

Χρυσό ποτήρι άρπαξε στη βρύση πάει κι ευρέθη.

Όσο να πάει κι όσο να ’ρθει, την ήβρε πεθαμένη.

Σηκώνει το μαχαίρι του και κόβει το λαιμό του.

Τους πήραν και τους έθαψαν μαζί σε ένα εξωκκλήσι.

Στο ’να φυτρώνει κάλαμος και στ’ άλλο κυπαρίσσι.

Στριφογυρίζ’ ο κάλαμος φιλάει το κυπαρίσσι.

Πραματευτής επέρασε και τους παρατηρεί:

Για ιδέστε το τ’ αντρόενο το πολυαγαπημένο

που δε φιλήθ’ κε ζωντανό, φιλιέτ’ απεθαμένο.
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Ο σεβντάς της κόρης
Μέρα νύχτα μεθυσμένος και με πόνο στην καρδιά,

ξενυχτούσα ο καημένος για της κόρης τον σεβντά.

Δεν μου λες, καλή μου κόρη, μ’ αγαπάς ή με γελάς;

Ή μ’ εμένα κοροϊδεύεις τον καιρό σου να περνάς;

Με παιδεύεις έναν χρόνο, μου ζαλίζεις τα μυαλά,

πες τον λόγο τον καλόνε κι άσε τα καμώματα.

Η μηλιά και ο γιος της χήρας
-Βρε μηλιά, γλυκομηλιά,

δάνεισε μας τ’ άνθια σου,

φύλλ’ απ’ τα κλωνάρια σου.

-Δε δανείζω τ’ άνθια μου,

φύλλ’ απ’ τα κλωνάρια μου,

θα ντυθώ, θ’ αρματωθώ,

στο χορό θα κατεβώ,

να παλέψω, όχι μια,

θα παλέψω τρις εννιά,

με της χήρας τον υιό,

τον περήφανο το νιο,

όπου με ξεμάτισε

και με απαράτησε.

Η επάνοδος του εραστή
Δύο χρόνους περπατούσα το γιαλό γιαλό,

Κι άλλους δυο τριγυρνούσα το βουνό βουνό.

Γύρισα κι απ’ τα ξένα κι απ’ τα μακρινά

την αγάπη μου την πρώτη τρέχω να τη βρω.

Μέσα σε κήπο τη βρήκα, στα τριαντάφυλλα,
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κούπα κρατάει στο χέρι με κρύο νερό.

Ρίχνω μήλο και την κρούω, δε μ’ ελόγιασε,

ρίχνω μάλαμα κι ασήμι, μ’ απαξίωσε,

σήκωσε τα μαύρα μάτια μ’ αγριοκοίταξε,

κι άνοιξε και το χειλάκι και μου μίλησε.

-Πού ήσουν, πούστη και προδότη και βελεντζινά,

πού ήσουν πέρσι τον χειμώνα κι αντιπρόπερσι;

-Ξένος ήμουν, και στα ξένα ξενοδούλευα,

κι ό,τι δούλεψα ο καημένος σου το έφερα.

Σού ’φερα γυαλί και χτένι κι ασημοσουγιά,

το γυαλί για να κοιτάζεις τ’ς ομορφάδες σου

και το χτένι να χτενίζεις τα χρυσά μαλλιά,

τον σουγιά να καθαρίζεις μήλα κόκκινα.

Η ερωτόληπτος καλόγρια
Κάτω στα βλασοπλατάνια και στην Παναγιά

σταύρωσαν δυο παλικάρια και μια λυγερή

μες τα μαύρα φορεμένη κι ολοσκέπαστη,

όπου πήγαινε στου φίλου τα μεσάνυχτα.

-Τι έχεις κόρη, κι ’σαι μαύρη κι ’σαι μοναχή,

μήπως ίσκιος σ’ ακολουθάει, μήπως φάντασμα;

-Ούτε ίσκιος μ’ ακολουθάει κι ούτε φάντασμα,

με τραβάει ο Μιχαλάκης, το Χατζόπουλο,

δυο βδομάδες δεν τον είδα, δε με ζύγωσε.

Σύρτε, φέρτε μου τον πούστη, τον βελετζενά

να τον δείρω στο κεφάλι με τριαντάφυλλα,

να τον δείρω και στα χέρια με βασιλικό,

να του κλείσω και το στόμα με τη ζάχαρη.
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Δεν είν’ πρωί να σηκωθώ
Δεν είν’ πρωί να σηκωθώ, να μην αναστενάξω,

γερμένος στο προσκέφαλο στον τοίχο ακουμπισμένος.

Να βλαστημάω την τύχη μου κι αυτό το ριζικό μου,

τύχη πώς με κατάντησες για να ’μια μοναχός μου.

Η μοίρα μου η άπονη βαριά με βασανίζει

και μια καινούργια αγάπησα κι εκείνη μ’ εκδικιέται.

Βαρέθηκα μωρή Μαριώ τα νιάτα μου
Βαρέθηκα μωρή Μαριώ τα νιάτα μου και την παλικαριά μου,

βαρέθηκα και σένανε με τα καμώματά σου,

που σου μιλάω, δε μου μιλάς, σου κρένω, δεν μου κρένεις,

κι απόψε θα μαχαιρωθώ με στην αυλόπορτά σου

και πάρε από το αίμα μου και βάψε τα μαλλιά σου.

Σουλτάνα
-Το ακούς μωρή Σουλτάνα, δυο λόγια να σου πω,

φαρμάκωσε τον γέρο και πάρε εμέ τον νιο.

-Πώς να τον φαρμακώσω τον γέρο τον καλό,

που μου ’δωσε χωράφια κι αμπέλια και λίρες εκατό,

-Ταχιά πεθαίνει ο γέρος και εγώ θε να τα χαρώ

και παίρνω παλικάρι, λεβέντη δεκαοχτώ χρονών.

Αέρα
Αχ μωρέ, αέρα μου, αέρα μου ποιος σ’ έστειλε,

αέρα μου, ποιος σ’ έστειλε που ’ρθες να με δροσίσεις;

Αν σ’ έστειλε η μάνα μου να την πολυχρονίσεις,

αν σ’ έστειλε η αγάπη μου να τη γλυκοφιλήσεις,

κι αν σ’ έστειλε άλλος κανείς, ποτέ μη σταματήσεις.
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Καμάρι που ’χουν τα πρόβατα
Καμάρι που ’χουν τα πρόβατα, τα γίδια περηφάνια,

καμάρι που ’χει κι ο γαμπρός με τις πολλές κουνιάδες.

Η μια του φέρνει τ’ άλογο, η άλλη το σελώνει,

και η τρίτη η μικρότερη κρυφά τον κουβεντιάζει.

-Γαμπρέ γιατί άργησες να ’ρθεις στης πεθεράς το σπίτι;

Με σένα συμπεθέρα μου
Με σένα συμπεθέρα μου κάτι κακό θα γίνει,

κάτι κακό θα γίνει.

Θ’ ανάψεις καμιά πυρκαγιά κι ποιος μετά τη σβήνει,

και ποιος μετά τη σβήνει.

Μοιάζεις με τ’ αγριολούλουδο, που ευωδιά μυρίζει,

που ευωδιά μυρίζει.

Και το ζηλεύει η μέλισσα κι όλο το τριγυρίζει,

κι όλο το τριγυρίζει.

Μου είπανε τ’ αηδόνια
-Μου είπανε τ’ αηδόνια

πως δεν με αγαπάς,

παρά με κοροϊδεύεις

και όλο με γελάς.

Κι αν δεν μ’ αγαπάς,

τι θέλεις και περνάς;

-Τα μεσάνυχτα, 

την πόρτα σου άνοιξα.

Και την κονταυγή,

σου πήρα το φιλί.
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Χήρα ν’ αλλάξεις το όνομα
Χήρα ν’ αλλάξεις το όνομα, να μη σε λένε χήρα,

γιατί κι εγώ γεννήθηκα στον κόσμο δίχως μοίρα.

Της χήρας το προσκέφαλο μυρίζει από κυδώνι,

κι όποιος το πρωτομυριστεί, βαριά τον βαλαντώνει.

Ο Κωνσταντής και ο μαύρος του
Χριστέ μου τι καμάρωσε του Κωνσταντίνου ο μαύρος,

γιατί έχει σέλα ολόχρυση κι αργυροσαλιβάρι,

έχει και τα σκαλόλουρα με το φιλί πλεγμένα.

Τον Κωνσταντίνο όσες τον δουν, όλες τον αγαπούνε,

κι όσα κοράσια τόνε δουν, όλα φιλιά του δίνουν.

Μια κόρη Εγριπιώτισσα τον βλέπει, δεν του δίνει,

μόνο τόνε συχνορωτάει αν είναι παντρεμένος.

-Εγώ είμαι κόρη ανύπαντρος, να παντρευτώ γυρεύω.

Κι ο μαύρος δεν έχει φωνή, με μιας φωνή λαβαίνει.

-Κοράσια, μην πιστεύετε τα ψεύδη του αφεντός μου.

Σε κάθε χώρα έχει τρεις, σε κάθε άστρο πέντε,

έχει και στο Αργυρόκαστρο την στεφανοτικιά του.

Ετούτες φεύγουν απ’ εδώ κι εκείνες από κείθε,

φεύγουν σα τα λαφόπουλα, ’γρίμια κυνηγημένα.

-Άσε με, μαύρε, άσε με κι εγώ να σ’ ανταμείψω,

να σε περάσω απ’ αλυκές, να σε φορτώσω αλάτι,

να ρίξω άμμο απ’ τη μια, και άμμο απ’ την άλλη,

να ρίξω μισοσάμαρα βουβάλα γκαστρωμένη,

κι όπου ’ναι λάσπες και νερά να σε καβαλικεύω,

κι όπου ’ναι λιανοστούρναρο να σε ξεκαλιγώνω.

-Άσε μ’ αφέντη μ’, άσε με κι εγώ να σ’ τ’ ανταμείψω,

να κατεβείς σε πόλεμο, να μπεις να πολεμήσεις,

να σκύψω το κεφάλι μου, να κόψουν το δικό σου.
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Η δάφνη και η μηλιά
Μέσα σ’ ένα περιβόλι δάφνη και μηλιά μαλώνει,

λέγει η μηλιά της δάφνης, -Δάφνη πήρε μου κλωνάρι;

-Δε σου πήρα εγώ κλωνάρι, μα τ’ αστρί, μα το φεγγάρι.

Κι αν σου πήρα εγώ κλωνάρι, να καεί το απομεινάρι, 

να καεί η κορφή κι η ρίζα και τα φύλλα που μυρίζαν.

Καναρινάκι μου λαλείς
Καναρινάκι μου λαλείς

μες το κλουβάκι της αυλής,

λες τραγούδια πονεμένα

και λογάκια πικραμένα.

Ζηλεύεις τ΄ άλλα τα πουλάκια

που πετούνε στα κλαράκια,

τρέχουνε και καμαρώνουν

και μαζί τους ζευγαρώνουν.

Μην κλαις πουλάκι μου μικρό,

θα σου φέρω κι άλλο εγώ,

θα το βάλω στο κλουβί

για να μένετε μαζί.

Το πρωί να κελαηδάτε 

και μαζί να τραγουδάτε,

να ξυπνάτε τους γειτόνους

και τους νιους και τους γερόντους.

Να ξυπνάτε την Ελένη,

στο μπαλκόνι της να βγαίνει,
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να τη βλέπω απ’ το δικό μου

και να σβήνω τον καημό μου.

Απόψε τα μεσάνυχτα
Απόψε τα μεσάνυχτα, τρεις ώρες πριν να φέξει,

δακρύσαν τα ματάκια μου και κλάψαν τα καημένα,

το πώς κοιμούνται μοναχά και συντροφιά δεν έχουν.

Κυρατσοπούλα το άκουσε από λάργιο παραθύρι.

-Σώπα, σώπα, λεβέντη μου, σώπα, σώπα, καλέ μου,

σου δίνω εγώ τον ύπνο μου, τον ύπνο τον δικό μου.

-Δεν θέλω εγώ τον ύπνο σου, τον τσαλαπατημένο,

μόν’ θέλω το ταιράκι μου, το κοσχομυρισμένο.

Βρέχει ο Θεός και βρέχομαι
Βρέχει ο Θεός και βρέχομαι, χιονίζει κι όξω μένω,

δεν το ’χω πως θε να βραχώ όξω πού θε να μείνω,

δεν το ’χω πως θα χτυπηθώ από κακόν πλευρίτη

ή από μαχαιριά πικρή το αίμα μ’ αν θα τρέξει,

μόνο που είμαι έρημο και ποιος θε να με κλάψει;

-Αν δεν σε κλάψει η μάνα σου, ξένε μ’, κι η αδερφή σου,

εγώ κρυφά απ’ τη μάνα μου μέσα στο περιβόλι,

θα χύνω μαύρα δάκρυα, το χώμα θα ποτίζω,

θα κλαίω νύχτες και πουρνά, θα καίω τα χορτάρια.

Πόθος
Απόψε τα μεσάνυχτα, τρεις ώρες πριν να φέξει,

δάκρυσαν τα ματάκια μου κι έκλαψαν τα καημένα,

το πώς κοιμούνται μοναχά και συντροφιά δεν έχουν.

Κυρατσοπούλα το άκουσε ’πό λάργιο παραθύρι.
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-Τσώπα, τσώπα, λεβέντη μου, τσώπα, τσώπα, καλέ μου,

σου δίνω εγώ τον ύπνο μου, τον ύπνο τον δικό μου.

-Δεν θέλω εγώ τον ύπνο σου, τον τσαλαπατημένο,

μόν’ θέλω το ταιράκι μου, το μοσκομυρισμένο.

Ο ποταμός
Ποταμέ, σύντα γιομίζεις

κι αρχινάς να κυματίζεις,

πάρε με στα κύματά σου,

στα κλωθογυρίσματά σου,

να έρχονται οι ξανθές να πλένουν,

μαυρομάτες να λευκαίνουν,

να έρθει κι η παλιά μ’ αγάπη,

όπου μ’ έβαλε σε πάθη,

να της πλένω το κορμάκι,

να μου βγαίνει το φαρμάκι.

Οι εραστές
Βρέχει ο Θεός και βρέχομαι, χιονίζει κι έξω μένω,

δεν το ’χω πως θε να βραχώ, έξω που θε να μείνω,

δεν το ‘χω πως θα χτυπηθώ από κακόν πλευρίτη,

ή από μαχαιριά πικρή το αίμα μου αν θα τρέξει,

Μόν’ το ’χω όπου είμαι έρημο, και ποιος θε να με κλάψει;

-Αν δε σε κλάψει η μάνα σου, ξένε μ’, κι η αδερφή σου,

εγώ κρυφά απ’ τη μάνα μου μέσα στο περιβόλι,

θα χύνω μαύρα δάκρια, το χώμα να ποτίζω,

θα κλαίω νύχτες και πρωινά, να καίω τα χορτάρια. 
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Η λυγερή και ο παπάς
Δεν στο είπα μια, δεν στο είπα δυο,

μωρή κοντούλω λεμονιά,

δε στο είπα τρεις και πέντε,

με τα πολλά λεμόνια,

που ζούρλανες τρία παιδιά, τρία λεβεντοπαίδια,

μωρή κοντούλω λεμονιά,

εζούρλανες κι έναν παπά, παπά που λειτουργούσε,

με τα πολλά λεμόνια,

στραβά πατάει τα ράσα του, στραβά το πετραχήλι,

μωρή κοντούλω λεμονιά.

-Σύρτε, σταυροί, στους ουρανούς, κι άγιοι στα μοναστήρια,

με τα πολλά λεμόνια,

εγώ πάνω στο μπερμπεριό να κόψω τα μαλλιά μου,

μωρή κοντούλω λεμονιά,

Θα βάλω φέσι κόκκινο και φούντα μεταξένια,

με τα πολλά λεμόνια,

θέλω να πάρω αυτήν τη νια και την ξανθομαλλούσα,

μωρή κοντούλω λεμονιά,

που περπατάει καμαρωτά, όμορφ’ αβάσια αβάσια,

με τα πολλά λεμόνια.

Το ρούσο παλικάρι
Πέντε-δέκα παλικάρια, έτρωγαν και σομπετούσαν.

Στοίχημα έβαλαν τα μαύρα, ποιος να πάει στα κορίτσια,

ποιος να πάει στα κορίτσια, στα κορίτσια στα νυχτέρια.

Λέει το ρούσο παλικάρι, εγώ να πάω στα κορίτσια,

στα κορίτσια στα νυχτέρια.

Βάνει τη ρόκα στο ζουνάρι, το μαντίλι στο κεφάλι,

κίνησε κι αυτό και πάει.
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-Καλησπέρα σας, κορίτσια. –Βρε, καλώς τη τη Θοδώρω.

-Ξένο είμαι το καημένο, πού να πάω να ξενυχτήσω;

-Κάτσε εδώ, μωρή Θοδώρω, ξενυχτούμε όλοι αντάμα.

Και γελάστηκαν τα μαύρα και τον έβαλαν στη μέση.

Τσίμπα το ένα, φίλα το άλλο, -Τι ζουρλάθηκες, Θοδώρω,

κι άι κι ο ύπνος δεν σε πιάνει;

Το χέρι της χήρας
Με δάγκασε ένα παπί, με τσίμπησε μια χήνα,

με φίλησε μία φτωχή, με δάγκωσε μια χήρα.

Χήρας χεράκι παχουλό και πρόσωπο σαν χιόνι,

φεύγατε μωρέ δαιμόνοι.

Για μη με δαιμονίζετε και με βάλετε στη μέση,

και φιλήσ’ όποια μ’ αρέσει.

Πρώτα φιλώ τις κορασιές κι ύστερα τις παντρεμένες,

που είναι καλομαθημένες.

Μες στην εκκλησιά στον τσέρο χόρευαν οι παντρεμένες,

σαν την αγαπάς, λεβέντη, σύρε, σύρε πιάσ’ την απ’ το χέρι.

Λένη και κυρά Λένη
-Λένη και κυρά Λένη. –Ορίστε, αφέ-αφέντη μου.

Έβγα στο παραθύρι και κρέμασ’ τα, τα μαλλιά.

-Τι έχεις με τα μαλλιά μου, βρε κερατο-ρατόπουλε;

Μετάξι στο παζάρι δεν είχε δει, μωρέ, ποτέ;

-Λένη και κυρά Λένη. –Ορίστε, αφέ-αφέντη μου.

-Έβγα στο παραθύρι να δω τα μα- τα μάτια σου.

-Τι έχεις με τα ματάκια μου, βρε κερατο-ρατόπουλε;

Φλιτζάνια στο παζάρι δεν είχες δει, μωρέ, ποτέ;
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-Λένη και κυρά Λένη. –Ορίστε, αφέ-αφέντη μου.

-Έβγα στο παραθύρι να δω τα φρύ- τα φρύδια σου.

-Τι έχεις με τα φρυδάκια μου, βρε κερατο-ρατόπουλε;

Γαϊτάνι στο παζάρι δεν είχες δει, μωρέ, ποτέ;

-Λένη και κυρά Λένη. –Ορίστε, αφέ-αφέντη μου.

-Έβγα στο παραθύρι, μωρ’ δυο λόγια να, μωρ’, να σου πω.

Άφησε αυτόν τον γέρο και πάρ’ με, μωρ’ με τον νιο.

Κυνηγός που κυνηγούσε
Κυνηγός που κυνηγούσε μες στις ακροποταμιές,

τάχα λαγό κυνηγούσε, κυνηγούσε μόνο νιες.

Κυνηγώντας, προχωρώντας τις επέτυχε τις νιες.

-Καλησπέρα σας, κορίτσια, με μεγάλες εμορφιές.

-Μωρ’, καλώς τον κυνηγάρη με μεγάλες λεβεντιές.

Δεν στο είπα μια, δεν στο είπα δυο
Δεν στο είπα μια, δεν στο είπα δυο,

δεν στο είπα τρεις και πέντε;

Πια στον χορό για να μην πας,

γιατί ζουρλαίνεις τα παιδιά

και τα λεβεντοπαίδια.

Εζούρλανες κι έναν παπά

εκεί που λειτουργούσε,

Κλοτσοπατάει τα ράσα του

κι αυτό το καμηλάφι.

-Σύρτε, σταυροί, στους ουρανούς
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κι άγιοι στα μοναστήρια,

κι εγώ θα πάω να κουρευτώ,

θα κόψω τα μαλλιά μου.

Θα βάλω φέσι κόκκινο

και φούντα μεταξένια,

θα πάω να πάρω εκείν’ τη νια,

θα πάρω τη Γιαννούλα.

Σ΄ ένα δέντρο δυο κλωνάρια
Σ΄ ένα δέντρο δυο κλωνάρια,

κάθονταν δυο παλικάρια.

Το μεσιό το παλικάρι,

όλο νάζια κι όλο χάρη.

Και προς τις κοπέλες πάνει.

-Σας παρακαλώ, κοπέλες,

να με βάλετε στη μέση,

να διαλέξω ποια μου αρέσει.

Κι αν διαλέξω μαυρομάτα,

να με κάμετε κομμάτια.

Κι αν διαλέξω μαύρα φρύδια,

να με κάμετε κοψίδια.

Κι αν διαλέξω μαύρο στόμα

να με στρώσετε στο στρώμα.

Έβγα στο παραθύρι
-Λένη και κυρα-Λένη.

-Ορίστε, αφέντη μου.

-Έβγα στο παραθύρι

και δείξε μ΄ τα μαλλιά.
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-Τι έχεις με τα μαλλιά μου,

μωρ’ παλιμόρταρε;

Μετάξι στο παζάρι

δεν έχεις δει ποτέ;

-Λένη και κυρα-Λένη.

-Ορίστε, αφέντη μου.

-Έβγα στο παραθύρι

και ξέπλεξ’ τα μαλλιά,

να κάμω σκάλα ν’ ανέβω,

να ’ρθω στην αγκαλιά.

-Αυτό που μου γυρεύεις

δεν γίνεται ποτέ.

-Λένη και κυρα-Λένη.

-Ορίστε, αφέντη μου.

-Έβγα στο παραθύρι

να δω την μπάλα σου.

-Τι έχει με την μπάλα μ’,

μωρ’ παλιομόρταρε;

Φεγγάρι στα ουράνια

δεν έχεις δει ποτέ;

-Λένη και κυρα-Λένη.

-Ορίστε, αφέντη μου.

-Έβγα στο παραθύρι

να δω τα φρύδια σου.

-Τι έχεις με τα φρύδια μ’,

μωρ’ παλιομόρταρε;

Γαϊτάνια στο παζάρι

δεν έχεις δει ποτέ;
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Ο Γιάννος, ο Γιαννάκης κι ο Πλανόγιαννος
Ο Γιάννος, Ο Γιαννάκης 
κι ο πλανόγιαννος,
που πλανεύει τα κορίτσια
και τις όμορφες.
Μωρ’ τη Μάρω, τη Μαρούσω,
δεν παραπλανά.
-Άιντε, Λένη και Λενίτσα
κι αδερφή καλή,
όλον τον κόσμο ορμηνεύεις,
κι εμένα αδικείς.
-Τι ορμήνια να σου δώσω,
μώρε αδερφέ;
Γυναικίσια ρούχα ντύσου
κι άσπρη φορεσιά,
και στον μαχαλά της έβγα
σαν τραγουδιστής.
-Άιντε μας, μωρέ κοπέλες,
να πηγαίνουμε,
για μανούσια, για λουλούδια
γι’ αγριολούλουδα.
Άιντε, Μάρω, στο πηγάδι,
άιντε για νερό.
Ο Γιάννος κάπου επάει
και δεν είναι εδώ.
-Καρτερείτε μ’, αδερφούλες,
για να ζαλωθώ.
Για να πάρω τη βαλέρα
και τον μαστραπά,
και το γυάλινο ποτήρι
για να πιω νερό.
Έχασα και το σκοινάκι
κι όσο να το βρω.
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Μην είναι ο Γιάννος στο πηγάδι
ο πλανόγιαννος,
που πλανεύει τα κορίτσια
και τις όμορφες.
Πλάνεψε κι εμέ τη μαύρη,
την απλάνευτη.
-Μωρ’ Μάρω κι αν είν’ ο Γιάννος
το τι γίνεται;
-Αδερφή, κι αν είναι ο Γιάννος
εγώ σφάζομαι.
-Μωρ’ Μάρω, εγώ είμ΄ ο Γιάννος,
για δε σφάζεσαι;

Ο Γιάννος, ο Γιαννάκης κι ο Πλανόγιαννος - Παραλλαγή
Ο Γιάννης κι ο Γιαννάκης κι ο Πλανόγιαννος,

που πλάναε το κορίσια και τις όμορφες,

τη Μάρω, τη Μαρούλα, την απλάνευτη,

δεν μπορεί να την πλανέσει και μαραίνεται,

στη μάνα του πηγαίνει και προσκλαίγεται.

-Για πες μου, πες μου μάνα μ’, τι να γενώ εγώ;

-Σώπα, σώπα Γιαννάκη μ’, δεν αποτολμώ,

γιατί ’μ’ γριά γυναίκα και κολάζομαι.

Στη νύφη του πηγαίνει και προσκλαίγεται.

-Για πες μου, πες μου νύφη, τι να γενώ εγώ;

-Σώπα, σώπα αφεντάκη μ’, δεν αποτολμών,

γιατί είμ’ αντρός γυναίκα και χωρίζομαι.

Στην αδερφή του πάγει και προσκλαίγεται.

-Για πες μου, πες μου Κάλω, τι να γενώ εγώ;

-Σώπα, σώπα, Γιαννάκη μ’, μη μαραίνεσαι,
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κι εγώ να την πλανέσω την απλάνευτη.

Γυναίκας ρούχα ντύσου σμαραγδόρουχα,

και διάβ’ απ’ την αυλή της, καλημέρα την.

-Καλή σου μέρα, Μάρω. –Καλώς την Κάλω μου.

-Άιντε, Μάρω μ’, να πάμε στα λιβάδια μας,

να μάσουμε και ίτσα και ανθολούλουδα.

Η Μάρω τα μαζώνει κι ο Γιάννος τα σκορπάει.

-Μάρω μ’, να ’μουν ο Γιάννος, τι θε να ’κανες;

-Κάλω μ’, να ’σουν ο Γιάννος, ’γώ κρημνίζομουν.

-Μαρούλα μ’, ’γώ ’μ’ ο Γιάννος, μην κρημνίζεσαι.

-Γιάννο μ κι αν με πειράξεις, τα φίδια να σε φαν.

-Μαρούλα μ’ κι αν σε αφήκω, τα φίδια ας με φαν,

κι αρκούδα ας με σχίσει μες στα τρίστρατα.

Πέντε παλικάρια
Πέντε παλικάρια κι έξι κοριτσάκια

ήταν κι ένας γέρος όπου τα μοιράζει.

Όπου τα μοιράζει και τα λογαριάζει.

Η καλή κοπέλα έπεσε του γέρου.

Την παίρνει κι ο γέρος και πάει στον ίσκιο,

για να τον ψειρίσει, να τον ξεκοντίσει.

Αποκοιμήθη ο γέρος κι έφυγε η κοπέλα,

ξύπνησε ο γέρος και τραβάει τα γένια,

και τραβάει τα γένια και στρίβει τα μουστάκια.

-Τι έχεις μωρέ γέρο, που τραβάς τα γένια,

που τραβάς τα γένια και στρίβεις τα μουστάκια;

-Μου ’φυγε η κοπέλα και τραβώ τα γένια

και τραβώ τα γένια, στρίβω τα μουστάκια.

Κάθισε, βρε γέρο, κι εγώ θα σου τη φέρω.
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Θα διαλέξω την Ελένη
Σ’ ενός δέντρου, δυο κλωνάρια,
κάθονταν δυο παλικάρια.
Το μεσιό το παλικάρι,
όλο νάζια κι όλο χάρη
και προς τις κοπέλες πάει,
τους φωνάζει και τους λέει.
-Σας παρακαλώ, κοπέλες,
να με βάλετε στη μέση,
να διαλέξω ποια μ’ αρέσει.
Κι αν διαλέξω μαυρομάτα,
να με κάμετε κομμάτια.
Κι αν διαλέξω μαυροφρύδα,
να με κάμετε κοψίδια.
Κι αν διαλέξω μαυροστόμα,
να με στρώσετε στο στρώμα.
Θα διαλέξω την Ελένη,
που την έχω φιλημένη.

Η παπαδιά
Κορίτσια στήσανε χορό στους ίσκιους, στα πλατάνια,
και σειόνταν και λυγίζανε και γλυκοτραγουδούσαν.
«Την είδατε την παπαδιά μ’ όλη της την αρμάτα,
τη χρυσοκέντητη ποδιά, τις αργυρές καρφίτσες,
που ’τρεχε πίσω απ’ ένα νιο σαν όρνιθα στο πέτο;
Ο κουρεμένος ο παπάς έτρεχε από κοντά της.
-Μωρή, πού πας, πού άφησες το σπίτι, τα παιδιά μας;
Πού μ’ άφησες τα ιερά να πάω να λειτουργήσω!
-Γύρνα, παπά μου, σπίτι σου, γύρνα και στα παιδιά μας
κι εκεί θα βρεις και τα ιερά να πας να λειτουργήσεις,
εγώ θα πάω αντίπερα, βαμβάκια να μαζέψω.
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Σας παρακαλώ, κοπέλες
Σας παρακαλώ, κοπέλες, νόστιμες και ζηλεμένες,

να με βάλετε στη μέση, να φιλήσω όποια μ’ αρέσει.

Να φιλήσω τη Βασίλω, που ’χει μάγουλο σαν μήλο.

Να φιλήσω την Κρουστάλλω, στο ένα μάγουλο και στ’ άλλο.

Να φιλήσω την Ελένη, που ’ναι πάντα ζηλεμένη.

Δυο κοπέλες μ’ αγαπούνε
Δυο κοπέλες μ’ αγαπούνε και τις αγαπώ κι εγώ,

ποια να πάρω, ποια ν’ αφήσω, δεν ηξέβρω από τις δυο.

Για να πάρω τη μικρούλα που ’ναι άσπρη και παχιά,

να την έχω τον χειμώνα που ’ν’ τα χιόνια τα πολλά.

Για να πάρω τη μεγάλη που ’ναι μαύρη και λιγνή,

να την έχ’ το καλοκαίρι, που είναι η κάψα η πολλή.

Η κυρά Μαριόρα
-Α κυρά Μαριόρα
άντρας σ’ πείνασε.
-Αμ, σαν πείνασε, και τι;
Ο χορός καλά κρατεί.
Τα παπούτσια μου ξεσχώ,
τον χορό μ΄ δεν παρατώ.
Το ψωμί ’ναι στο αμπάρι,
και ας πάγει να το πάρει.

Χλευαζόμενος εραστής
-Το τι είσαι εσύ, το τι είμαι εγώ, και τι ζωή θα ζήσω;
Τον πόνο που ‘χω στην καρδιά πως θες να τον φτουρήσω;
-Φτούρα τον.

Paradosiaka_Tragoudia_Tis_Agapis_2_Paradosiaka-Ksenitia  14/3/2019  10:27 μμ  Page 129



130

Ηπειρώτικη παράδοση

-Τι να φτουρήσω τ’ ορφανό, που στέκεσαι κλεισμένη,

στο μήνα βγαίνεις μια φορά σαν πέρδικα γραμμένη!

-Πέρδικα είμ’ εγώ!

-Δεν είσαι, μάτια μ’, πέρδικα, είσαι κυρά μεγάλη,

μον’ μ’ αγαπάς με ψέματα και μ’ έφερες σε ζάλη.

-Ψεύτρα είμ’ εγώ;

-Ψεύτρα δεν είσαι, αγάπη μου, εγώ το ψέμα λέω,

εγώ, που για να σ’ αγαπώ, μέρα και νύχτα κλαίω.

-Γιατί κλαις;

-Κλαίω για το κορμάκι σου, που ‘ν’ άσπρο σαν το σύρμα,

κι έχω σκοπό να κρεμαστώ κι έχε το ‘συ το κρίμα.

-Κρεμάσου.

-Στην πόρτα σου θα κρεμαστώ, σαν το παχύ κριάρι,

και θα με δεις, και θα μου πεις, κρίμα στο παλικάρι.

-Ε!, καλά.

-Θέλεις καλά, θέλεις κακά, θέλεις ξαναφτιαγμένα,

ο Θεός όπου μας έκανε ας κάνει και για εμένα.

-Τι να κάνει;

-Να κάνει εκείνο που ποθώ, γυναίκα να σε πάρω,

τι αν δε σε πάρω, τ’ ορφανό, γρήγορα θα πεθάνω.

-Πέθανε.

-Αν θα πεθάνω, αλύπητη, ο κόσμος δε χαλάει,

πάλι η ψυχή μου θε να βγει και θα σε κυνηγάει.

-Μπα! Και πώς;
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-Μέσα στη γη που ’ναι να μπω, θαρρείς θα λησμονήσω;

και κρύο χώμα σαν γενώ, πάλι θα σ’ αγαπήσω.

-Αγάπα με.

-Σ’ αγάπησα, τι κέρδισα; Της γης την όψη πήρα,

του κόσμου τη γλωσσοφαγιά, κι ένα καλό δεν είδα.

-Και γιατί;

-Γιατί ήτανε της τύχης μου να μπερδευτώ με σένα,

που ’χεις καρδιά από σίδερο και δεν πονείς για μένα.

-Και τι είσαι συ;

-Εγώ είμ’ εκείνο το πουλί το καταζαλισμένο,

που πάει και στήνει τη φωλιά σε δέντρο μαραμένο.

-Και ποιος σε ζάλισε;

-Με ζάλισε η αγάπη σου, με τρέλανες το μαύρο,

τρέχω, χτυπώ την πόρτα σου, το γιατρικό μου να βρω.

-Γιατρός είμαι εγώ;

-Γιατρός κανείς ωσάν κι εσέ δεν είναι να με γιάνει,

λόγο και μόνο να μου πεις για γιατρικό μου φτάνει.

-Και τι να πω;

-Μόνον να πει το στόμα σου, το ρόδινό σου χείλι,

πως η καρδιά σου με πονεί και θα γίνουμε φίλοι.

-Κι αν η καρδιά μ’ δε σε πονεί και ψέμα πει στο στόμα;

-Τότε θα σε καταραστώ, να μη σε φάει το χώμα!
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Ενότητα Έκτη

Μπορεί ο λαός να βρισκόταν κάτω από τον οθωμανικό ζυγό, όμως η αγάπη

δεν συναντάει εμπόδια ποτέ και πουθενά. Και τότε ερωτεύονταν οι άνθρω-

ποι με τον ίδιο πόνο, με το ίδιο πάθος.

Στα τραγούδια που ακολουθούν συναντάμε αλλόθρησκους και αλλόφυλους

έρωτες, τάματα στους αγίους για προστασία, αγαπημένα ταιριάσματα.

Έχουμε όμως και απειλές για τερματισμό της ζωής, αν τυχόν και έπρεπε

να αλλαξοπιστήσει η όμορφη Χριστιανοπούλα που ερωτεύτηκε ο νεαρός

Οθωμανός. 

Η ομορφιά προκαλεί, το απαγορευμένο ακόμα περισσότερο. Τούρκοι, Ρω-

μιοί και Εβραίοι αναστενάζουν κάτω από τον σεβντά της αγάπης.
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Ο Δήμος και η Τουρκοπούλα
Ακούστε το τι έγινε τούτη την εβδομάδα,

ο Δήμος μας αγάπησε όμορφη Τουρκοπούλα,

Παρασκευή τη χάρηκε, Σάββατο όλη μέρα

και το ταχύ την Κυριακή έφυγε να πηγαίνει.

Τον έπιασαν, τον έδεσαν, πάνε να τον κρεμάσουν,

χίλιοι πηγαίνουνε μπροστά και πεντακόσιοι πίσω,

κι ο Δήμος μες στη μέση τους δεμένος, μαραμένος,

σαν δυο μερών τριαντάφυλλο κομμένο απ’ το κλωνάρι.

Η Τουρκοκόρη το ’μαθε, στο παραθύρι βγαίνει.

-Δήμο, του λέει, μη σκιάζεσαι και μη πολύ φοβάσαι,

θα πάρω γρόσια στην ποδιά και τα φλουριά στην τσέπη,

κι αν δε μου φτάσουν τα φλουριά, πουλώ τα δαχτυλίδια

κι αν δε μου φτάσουνε κι αυτά πουλώ ό,τι άλλο έχω.

Εσύ Κατή, εσύ κριτή, που ξέρεις από κόσμο,

είδες αμπέλι ακλάδευτο και νιο χωρίς αγάπη;

Χαίρεται ο πεύκος, χαίρεται τον αγέρα
Χαίρεται ο πεύκος, χαίρεται τον αγέρα,

χαίρεται κι ένας έλατος τα χιόνια και τους πάγους.

Χαίρεται ο Τούρκος το άλογο κι ο Φράγκος το καράβι,

χαίρεται κι ένας νιούτσικος την κόρη της καρδιάς του.

Στα γόνατά του την κρατεί, στα μάτια τη λογιάζει.

-Κόρη μ’ είσαι πολύ όμορφη, κόρη μ’ είσαι πολ’ άσπρη,

άσπρη σαν τριαντάφυλλο, κόκκινη σαν το ρόιδο.
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Άρνηση για παντρειά με Τούρκο
Όλες οι όμορφες το ’χουν κρυφό καμάρι,

και μια μικρή μελαχρινή αυτή έχει τη χάρη,

Τούρκος την αγάπησε και θέλει να την πάρει.

-Ψαράκι γίνομαι και στο γιαλό πηγαίνω.

-Ψαρολόγος θα γενώ κι έτσι σε κερδίζω εγώ.

-Πουλάκι γίνομαι και μες στον λόγκο μπαίνω.

-Κυνηγός θε να γινώ, και δεν έχεις γλιτωμό.

-Σταφύλι γίνομαι και μες στο κλήμα μπαίνω.

-Τρυγητής θε να γινώ, πάλι σε κερδίζω εγώ.

-Κλεφτάκι γίνομαι και στο βουνό πηγαίνω.

-Καπετάνιος θα γινώ, πάλι σε κερδίζω εγώ.

-Κρασάκι γίνομαι και στο βαρέλι μπαίνω.

-Κρασοπότης θα γινώ κι εσύ δεν έχεις γλιτωμό.

Αφήνω γεια στις όμορφες
Αφήνω γεια στις όμορφες και γεια στις μαυρομάτες,

κι εγώ πάνω στα Γιάννενα, στου μπέη τα σαράγια.

Βρίσκω τον μπέη κει μπροστά και τον καλημεράω.

-Καλημέρα σου, μπέη μου. –Καλώς τη βλαχοπούλα.

-Εγώ είμαι η Βλάχα η όμορφη, η Βλάχα η παινεμένη,

που ’χω τα χίλια πρόβατα, τα πεντακόσια γίδια.

-Λύκος να φάει τα πρόβατα, λύκος να φάει τα γίδια,

κι ένας κακός περίδρομος να φάει τον τσομπάνο,

να μείνει η Βλάχα μοναχή, γυναίκα να την πάρω.

-Κάλλια να δω το αίμα μου στη γη να κοκκινήσει,

παρά να δω τα μάτια μου Τούρκος να τα φιλήσει.
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Η Ζερβοπούλα
Ν’ ανοίξω το χειλάκι μου, να πω ένα τραγουδάκι,

να νοστιμήσω τον χορό να μπει ο κόσμος όλος,

σαράντα δίπλες ο χορός, εννιά χοροί χορεύουν,

και μες στη μέση του χορού χορεύει η Ζερβοπούλα.

‘Π’ εκεί περνάει ένας πασάς, ένας κριτής μεγάλος,

στέκεται και θιαμαίνεται, στέκεται και λογιάζει.

-Ήθελα να ’μουνα Ρωμιός και λαδοβαφτισμένος,

να πήγαινα, να πιάνομουν κοντά στη Ζερβοπούλα,

ν’ ακούμπαγε το χέρι μου κοντά με το δικό της.

Μέρες να χόρευα ορθός σαν κράταγα εκείνη.

Η Ζερβοπούλα – Παραλλαγή
Κάτω στον κάμπο τον πλατύ, τον όμορφο τον τόπο,

μαζεύτηκαν οι όμορφες να χτίσουν μοναστήρι.

Τα περιστέρια κουβαλούν, τα χελιδόνια χτίζουν.

σαν χτίσαν κι αποχτήσανε, πιάνουν χορό χορεύουν.

Μπροστά χορεύουν οι ξανθές και πίσω οι μαυρομάτες,

και μες στη μέση του χορού χορεύει η Ζερβοπούλα,

και λάμπαν τα μανίκια της κι άστραφτε η τραχηλιά της.

Κι ο βασιλιάς εξάβγαινε να λαγοκυνηγήσει,

με εξήντα δυο λαγωνικά, σαρανταδυό ζαγάρια.

Και το άλογο κοντοκρατεί και τον χορό αγναντεύει.

-Να μην είχε ήμουν βασιλιάς, να είχε ήμουν ρήγας,

να πήγαινα να πιάνομουν σε Ζερβοπούλας χέρι,

που έχει τα χείλη κόκκινα σαν τ’ ώριμο κεράσι,

που έχει τα μάτια τα γλαρά, το γέλιο ζαχαρένιο,

και βαλαντώνει τις καρδιές, τρελαίνει τους λεβέντες.
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Ο Μεϊντάνης
Κάτω στα φασιά ποτάμια

που είναι στάδια και μεϊντάνια

κάθεται ο μεϊντάνης μέσα

με τριακόσια παλικάρια.

Κι όλα τρώγουν κι όλα πίνουν

κι όλα το ντουφέκι ρίχνουν.

Κι ένα ρούσο παλικάρι

μήτε τρώει, μήτε πίνει,

μήτε το τουφέκι ρίχνει,

μόν’ την κόρη τριγυρίζει.

-Κόρη μέσα τη σογιά σου,

να μη λερωθεί η ποδιά σου.

-Τι σε μέλλει παλικάρι,

για τον γύρο της ποδιάς μου;

-Αχ, με μέλλει και σου λέω,

γιατί θέλω να σε πάρω,

με παπά και με κουμπάρο.

Τώρα τα πουλιά
Τώρα τα πουλιά, τώρα τα χελιδόνια,

τώρα οι πέρδικες γλυκολαλούν και λένε.

-Ξύπνα, αφέντη μου, ξύπνα καλέ μ’ αφέντη,

ξύπνα, αγκάλιασε, κορμί κυπαρισσένιο,

κι άσπρισε λαιμό σαν τη δροσιά του Μάη.

-Άφησε λυγερή, λίγον ύπνο να πάρω,

γιατί αφέντης μου στη βάρδια μου έχει απόψε,

και στον πόλεμο πάντα μπροστά με βάνει,

για να σκοτωθώ, για σκλάβο να με πάρουν,

κι έδωκε ο Θεός κι η Παναγιά Παρθένα 
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και ξεσπάθωσα μες των οχτρών το ασκέρι,

χίλιους έκοψα, στο έμπα και στο έβγα,

κι ήρθα κι έπεσα στο στρώμα που κοιμάσαι,

να ξεκουραστώ, λίγον ύπνο να πάρω.

Η μπεϊσοπούλα
Ένας ντερβίσης ξάβγαινε να πάει στο παζάρι,

κι όλος ο κόσμος έλαψε από την ομορφιά του.

Μπεϊσοπούλα αγνάντεψε ’πό λάργιο παραθύρι,

ψιλή φωνίτσα έβγαλε και λέει του ντερβίση.

-Ώρα καλή, ντερβίση μου, και να καλοστρατίσεις,

στο γύρισμα κόπιασ’ από εδώ, πέρν’ από το σαράι.

-Πού να βρω σκάλα ν’ ανεβώ, να φτάσω στο καφάσι;

-Το κυπαρίσσι της αυλής, κόψ’ το και φκιάσ’ το σκάλα,

σου ρίχνω τα μαλλάκια μου να φκιάσεις σκαλοπάτια.

Η χορεύτρια
Σήμερα μέρα πασχαλιά,

σήμερα πανηγύρι,

κι όλες οι κόρες σιάζονται,

εις τον χορό να βγούνε.

Για φέρτε τα στολίδια μου,

για φέρτε το γυαλί μου,

να στολιστώ, να γυαλιστώ,

να βγω σαν περδικούλα,

να πάω να στρώσω στον χορό,

κάτω στο μεσοχώρι,

να σκώνω τα ματάκια μου

να ρίχνω αστροπελέκια,

να κάμω Τούρκους να σφαγούν,
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Ρωμιούς ν’ αλλοπιστήσουν,

να κάμω τον Μεχμέταγα

να χάσει τα τεφτέρια,

να κάμω τον πρωτόπαπα

να χάσει τα πασχάλια.

Ένα Σαββάτο βράδυ μια Κυριακή πρωί
Ένα Σαββάτο βράδυ μια Κυριακή πρωί

βγήκα να σεργιανίσω σ’ οβραίικο τσαρσί,

βλέπω μια οβραιοπούλα ντυμένη με φλωρί.

Κόρη μ’ οβραιοπούλα για γένου χριστιανή,

να λούζεσαι Σαββάτο, ν’ αλλάζεις Κυριακή

και να μεταλαβαίνεις Χριστού και τη Λαμπρή.

Τ’ ακούς, τ’ ακούς μωρ’ μάνα τι λέει ο Χριστιανός,

να λούζομαι Σαββάτο, ν’ αλλάζω Κυριακή,

και να μεταλαβαίνω Χριστού και τη Λαμπρή.

Κάλλιο να δω το αίμα του να βράζει μες στη γη,

παρά να δω εσένα να γίνεις Χριστιανή.

Τούτον τον χειμώνα
Τούτον τον χειμώνα κοντούλα η έμορφη,

τούτον τον χειμώνα θέλω να διαβώ

και το καλοκαίρι καλώς να σε βρω.

Στρώσε μου στη ρίζα ν’ αποκοιμηθώ

για να σέρνει αέρας από το βουνό,

για να πέφτουν τ΄άνθια στο μαντίλι μου.

Τα παίρνω και πάνω στην αγάπη μου,

τη βρίσκω που στρώνει και με καρτερεί

πέρδικα ψημένη και γλυκό κρασί

και ψηλό κρεβάτι για τον τσελεπή.
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Από πέρα απ’ το ποτάμι
Από πέρα απ’ το ποτάμι, μώρ’ Μάρω μωρ’ Μαρίνα,

από πέρα απ’ το ποτάμι, Κατερώ, Κατερίνα,

κάθονταν Ρωμιός και Τούρκος.

Τον Ρωμιό τον λένε Γιάννο, μώρ’ Μάρω μωρ’ Μαρίνα,

και τον Τούρκο Σουλεϊμάνο, Κατερώ, Κατερίνα.

Έχει ο Γιάννος μια κοπέλα,

τη γυρεύ’ ο Σουλεϊμάνος, μώρ’ Μάρω μωρ’ Μαρίνα,

να τη δώσει στον υγιό του, Κατερώ, Κατερίνα.

-Δε στη δίνω την κοπέλα,

δεν την κάνω Τουρκοπούλα.

Τι κακό έκαμα ο καημένος
Τι κακό έκαμα ο καημένος και με λέν’ όλοι φονιά;

Μήνα σκότωσα κανένα, μήνα φίλησα καμιά.

Κάπου εδώ στη γειτονιά μου αγαπώ κι εγώ μια νια.

Το όνομά της δεν το ξέρω, Τούρκα είναι ή Ρωμιά.

Τι κακό έκαμα ο καημένος - Παραλλαγή
Τι κακό έκαμα ο καημένος,

που με λέν’ όλοι φονιά,

μη να σκότωσα κανένα,

μη να φίλησα καμιά;

Κάπου εδώ, στη γειτονιά μου,

αγαπώ κι εγώ μια νια.

Τ’ όνομά της δεν το ξέρω,

ρούσα, δάφνη και μηλιά,

Τούρκα είναι ή Ρωμιά.

Μ’ αγαπάς ή με γελάς

ή μ’ εμένα κοροϊδεύεις

τον καιρό σου να περνάς.
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Πίνουμε κούπες γιομάτες
Πίνουμε κούπες γιομάτες

να ’χαμε και μαυρομάτες.

Μαύρα μάτια στο ποτήρι

με τηρούν και με λογιάζουν,

κι όλο την καρδιά μου σφάζουν.

Να ήμουν κλέφτης να τα κλέψω,

γελεντζής να τα γελάσω,

να τα βγάλω στο παζάρι,

να τα δουν μικροί μεγάλοι.

Να τα δουν οι γενιτσάροι,

να σφαχτούν με το χαντζάρι,

να σφαχτούν τα παλικάρια,

να σφαχτούν με γιαταγάνια,

να τα δούνε κι οι κυρές,

να σφαγούν με τις σογιές.

Του Δήμου
Κάτω στην άσπρη πέτρα, κάτω στον γιαλό,

σκοτώσανε τον Δήμο, τον αρματολό.

-Δήμο μου να ’χες μάνα να ’χες κι αδερφή.

Να ’χες καλή γυναίκα, να μου σ’ έκλαιγε.

Τ’ ακούει η μάνα του Δήμου, τ’ ακούει κι η αδερφή,

με δυο μαύρα μαντίλια σφιχτοδένονται.

Τ’ ακούει καλή γυναίκα στο μακρύδρομο,

με δυο σκληρά λιθάρια λιθοκρούγιεται.
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Βλάχα πλένει στο ποτάμι
Βλάχα πλένει στο ποτάμι

κι άλλη βλάχα τη ρωτάει.

-Βλάχα, τι ’σαι σκουμπωμένη,

και βαριά βαλαντωμένη;

Βλάχα, ζώσε τα θηλύκια

κι έβγα βράδυ στα χαλίκια,

Βλάχα, ζώσε το ζωνάρι

κι έβγα βράδυ στο παζάρι.

Κι έβγα βράδυ στο παζάρι,

να σε ιδούν μικροί, μεγάλοι.

Να σε ιδούνε κι οι αγάδες,

να χωρίσουν τις κυράδες.

Τρίγκι - τρίγκι, το λυγαίνει
Τρίγκι - τρίγκι, το λυγαίνει,

ποια είναι εκείνη που διαβαίνει

με έναν Τούρκο αγκαλιασμένη;

Τρίγκι - τρίγκι, τον μασιά,

είναι η κόρη του πασά,

πού την πας καλέ την κόρη;

Μωρ' την έχω αγορασμένη,

με φλουριά ξαγορασμένη.

Ψέματα σου λέει αφέντη,

μ' έχει κλέψει την καημένη,

απ' της μάνας μου τον κόρφο,

απ' του αντρός μου το κρεβάτι.
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Της Αλέξως το κορίτσι και της Γιώργαινας
Της Αλέξως το κορίτσι και της Γιώργαινας

κάθε Κυριάκη αλλάζει και στολίζεται

και στο παραθύρι βγαίνει και χτενίζεται

και στη σκάλα κατεβαίνει και γυαλίζεται.

Κι ο Μεχμέτ Αγάς διαβαίνει, σκανταλίζεται,

ρίχνει μήλο και κυδώνι, δεν τα δέχεται,

ρίχνει μάλαμα κι ασήμι, χαμογέλασε.

Πέταξε χρυσό μαντίλι, πάλι γέλασε.

Καλημέρα σου, Αλέξω κι εσύ Γιώργαινα,

να μου δώκεις το κορίτσι του Μεχμέτ Αγά.

Μα κορίτσι μου δεν δίνω του Μεχμέτ Αγά.

Ο Γιάννακας κι ο Τσιρόπουλος
Το χούι που ’χει ο Γιάννακας, που ’χει όμορφη γυναίκα,

το άκουσε ο Τσιρόπουλος και πάει να του την πάρει,

με τετρακόσιους άρχοντες, μ’ εξήντα παλικάρια.

Στον δρόμο όπου πήγαινε, στον δρόμο που πηγαίνει,

παρακαλούσε κι έλεγε, παρακαλάει και λέει.

-Κύριε μ’, να βρω τον Γιάννακα στο στρώμα να κοιμάται,

ξυπόλητον, ξεζώντανον, χωρίς σπαθί ζωσμένον.

Κι όπως επαρακάλεσε, έτσι πάει και τον ήβρε.

-Καλή μερά σου, Γιάννακα, κι εσύ και η καλή σου.

-Καλώς τον, τον Τσιρόπουλο, να φάμε και να πιούμε.

Δεν ήρθα εγώ για φάει, για πιεί κι ούτε για την κουβέντα.

Ήρθα για το κεφάλι σου, να πάρω την καλή σου.

-Ήρθες για το κεφάλι μου, πέντε καλές σου δώσω,

θέλεις τη μάνα μ’ έπαρε, θέλεις την αδερφή μου,

θέλεις την εξαδέρφη μου την αρραβωνιασμένη.
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Ποιος είδε ήλιο το βραδυό
Ποιος είδε ήλιο το βραδυό, άστρι μου λαμπρό, λαμπρό,

κι άστρι το μεσημέρι, άιντε μωρέ λεβέντη.

Ποιος είδε κόρη ανύπαντρη να περπατάει με κλέφτες,

με κλέφτες και μ΄ αρματολούς και με μπουλούκ’ πασιάδες.

Και μια γιορτή, μια Κυριακή και μια καλήν ημέρα,

εβήκαν στο παιγνιδιαριό, να ρίξουν στο νισιάνι.

Το ρίξαν μια, το ρίξαν δυο, το ρίξαν τρεις και πέντε.

Το ρίχνει η κόρη η ανύπαντρη κι όλους τους απεράει.

Η κόρη από τη σφίξη της και από την ντροπή της,

κόπηκε το θηλύκι της κι εφάνη το βυζί της.

Άλλοι το είπαν μάλαμα κι άλλοι μαργαριτάρι,

κι ένα πρωτοπαλίκαρο, άστρι μου λαμπρό, λαμπρό,

το είπε βυζί του κόρφου, άιντε μωρέ λεβέντη.

Μάρω, η παπαδοπούλα
Ένα κομμάτι σύννεφο, ένα κομμάτι αντάρα

επρόβαλε αγνάντια μου και με κοντοζυγώνει.

Αυτό δεν είναι σύννεφο, αυτό δεν είν’ αντάρα,

μόν’ είναι η Μάρω του παπά που ’ρχεται από τ’ αμπέλι,

φέρνει τα μήλα στην ποδιά, τ’ αχλάδια στο μαντίλι.

Δυο μήλα της εγύρεψα, κι αυτή μου δίνει τρία.

Δε θέλω ’γω τα μήλα αυτά, τα τσαλαπατημένα,

μόν’ θέλω το κορμάκι σου να το σφιχταγκαλιάσω.

-Και πώς σου δίνω το κορμί να το σφιχταγκαλιάσεις;

Εγώ έχω αδέρφια αρματολούς, πατέρα καπετάνιο,

παίρνουν στα δόντια το σπαθί, στα χέρια το ντουφέκι.
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Ποιον ήθελε για άντρα
Κόρη ξανθή εκίνησε στη μάνα της να πάει.

-Καλή μέρα σου, μάνα μου,

-Καλώς την κόρη οπού ’ρθε.

Κόρη μου, για ’μολόγα μου, από την πεθερά σου.

-Μάνα ’χω λόγο να σου πω, παράπονο μεγάλο.

Ο άντρας όπου μ’ έδωκες εμένα δε μ’ αρέσει.

Μάνα μ’ είναι γραμματικός, είναι γραμματισμένος,

μαράζιασ’ η καρδούλα μου ’πό τους γραμματισμένους

που περβατούν και μουρμουρούν και σιγουριά δεν έχουν,

το νύχτα πιάνουν το χαρτί, ταχιά πιάνουν την πένα.

Δε θέλω ’γω γραμματικό κι ούτε γραμματισμένο,

θέλω κλεφτοπαλίκαρο κι ας είν’ και λερωμένο,

να ’χει τη μέση του λιανή, να σέρνει τ’ άρματά του,

να πολεμάει την άνοιξη κι όλο το καλοκαίρι

και τον χειμώνα σπίτι του, σαν το καλό ξεφτέρι.

Το τάξιμο
Ένα μικρό Τουρκόπουλο του βασιλιά ακόλουθος,

μια Ρωμιοπούλα αγάπησε, κι εκείνη δεν τον θέλει.

Παίρνει τα όρη από μπροστά και τα βουνά από πίσω,

προφτάνει μπαίνει σ’ εκκλησιά και κάνει τρεις μετάνοιες.

-Αφέντη μου, Αϊ – Γιώργη μου, γλίτωσε μ’ απ’ τον Τούρκο,

να φέρνω λίτρα το κερί και λίτρα το λιβάνι,

και με βουβαλοτόμαρο να κουβαλώ το λάδι.

Σκίστηκε ένα μάρμαρο και μέσα εκρύφθη η κόρη.

Να το και το Τουρκόπουλο που ’φτασε καβαλάρης,

Στην εκκλησιά ξεπέζεψε και το σταυρό του κάνει.

-Αφέντη μου, Αϊ – Γιώργη μου, δείξε μου που ’ναι η κόρη,

να φέρω αμάξι με κερί, αμάξι με λιβάνι,
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και με την καραβόβαρκα να κουβαλώ το λάδι.

Το μάρμαρο εσκίστηκε και φάνηκε η κόρη,

κι έβγαλε η κόρη μια φωνή ψηλή όσο μπορούσε.

-Ακούστε, όρη και βουνά, χώρες και βιλαέτια,

ο άγιος με πρόδωσε για το πολύ το τάμα.

Μαύρα θέλω να φορέσω
Μαύρα θέλω να φορέσω

δερβισάκι να γενώ,

και στην έρημο, Μαριώ μ’, θα πάω,

για δυο μάτια που αγαπώ.

Να βρω σπήλαιο, Μαριώ μ’, για σπίτι,

να βρω σπήλαιο για σπίτι,

έτσι το ’χε η τύχη μου.

Να ’χω τα βουνά, Μαριώ μ’, γειτόνους,

να ’χω τα βουνά γειτόνους, 

τα κλαράκια συντροφιές,

να ’χω τα πουλιά, Μαριώ μ’, παρέα,

να ’χω τα πουλιά παρέα, να κελαηδούν γλυκά γλυκά.

Η ερωμένη του Μπέκιου
Τρίτη, Τετάρτη θλιβερή και Πέμπτη μαυρισμένη,

Παρασκευή ξημέρωσε, να μη ’χε ξημερώσει,

που Μπέκιος εκουβέντιασε μια Φραγκορωμιοπούλα,

Παρασκευή την αγαπά, Σαββάτο κι όλη μέρα,

και Κυριακή τον πιάσανε και στον καδή τον παίρνουν.

Ο Μπέκιος πάγει από μπροστά σαν νύφη στολισμένη,

και πίσω πάγει η μάνα του με πίκρα, με φαρμάκι.

Κι η Ρωμιοπούλα του ’λεγε από το παραθύρι.
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-Μπέκιο μου, σύρε στο καλό και στην καλή την ώρα,

κι αν είναι για την ξαγορά, εγώ σε ξαγοράζω,

βάνω τα γρόσια στην ποδιά και τα φλωριά στην τσέπη,

κι αν δεν μου σώσουνε κι αυτά, πουλώ και τ’  εργαστήρια,

όπου τα ξετιμώσανε δέκα χιλιάδες γρόσια.

Κι αν δεν μου σώσουνε κι αυτά, πουλώ τον ντουλαμά μου,

κι αν δεν μου σώσ’ κι ουδέ αυτός, πουλιώμαι και αυτή μου,

το ένα μου χείλι χίλια έχει και τ’ άλλο δυο χιλιάδες,

και το καμαροφρύδι μου αμέτρητο λογάρι.

Εντύθη η νια, στολίστ’ η νια και στου καδή πηγαίνει,

λαμποκοπούν τα μάτια της, αστράφτει η φορεσιά της,

κι εκεί που ανέβη στου καδή, πέφτει και προσκυνάει.

-Ρωμιά μου, νιος δεν θαύμασα και γέροντας θαυμάζω,

πες μου τον πόνο σου, Ρωμιά, και δίκιο να σου δώσω.

-Σαν ποιο χωράφι σπάρτηκε, και δε θα ν’ το θερίσουν;

Σαν ποια κόρη γεννήθηκε και δεν θα ν’ τη φιλήσουν;

Εγώ τον Μπέκιο αγαπώ κι εγώ τον Μπέκιο θέλω,

κι ό,τι κι αν τον εκάμετε, δικός μου θε να γίνει.

-Μπέκιο, δεν έχει άδικο, το δίκιο σου μεγάλο,

τώρα που την κουβέντιασες, γυναίκα να την πάρεις.
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Σπύρος Μουσελίμης, Συλλογή, Δημοτικά τραγούδια Ηπείρου περιφέρειας Σουλίου, 1966
-Ηπειρωτική εστία, Μηνιαία Επιθεώρησις, Έτος ΚΣΤ’, Ιωάννινα, Ιούλιος-Αύγουστος 1977
-Πρεσβυτ. Χρήστος Μ.Μάτσιας, Πωγώνι – Δερόπολη, Ήθη-Έθιμα-Τραγούδια
Εκδόσεις Δωδώνη, β΄ έκδοση, 1988
-Δημοτικά τραγούδια της ελληνικής μειονότητας
Τυπογραφείο «21 Γενάρη», Αργυρόκαστρο 1989
-Νικόλαος Πολίτης, Δημοτικά τραγούδια
Εκδόσεις γράμματα, 1991
-Γιώργος Δ. Παναγιώτου, Δεν είμαστε εμείς Ρωμιοί;.. – Ελληνικά αφηγηματικά
τραγούδια από τη Βόρειο Ήπειρο
Εκδόσεις του Εικοστού Πρώτου Αιώνα, 1994
- Μαίρη Κωστή, Αποκριές στα Γιάννενα 
Γιαννιώτικα αποκριάτικα τραγούδια, Γιάννενα
-Αθανάσιος Μπόλος – Μπιρμπίλης,
Οι γερόντοι του χωριού μου και τα δημοτικά τραγούδια
Έκδοση της εφημερίδας «Ο παλμός της Λεσινίτσας», Αθήνα 2000
-Νικόλαος Δημητρίου, Βόρειος Ήπειρος – Τραγούδια και χοροί
Εκδόσεις Τροχαλία, 2000
-Γιάννης Κορίδης, Τα ωραιότερα δημοτικά τραγούδια
Τόμος Δ’. Εκδόσεις Ιωλκός, β’ έκδοση 2002
-Κώστας Λώλης, Το ηπειρωτικό πολυφωνικό τραγούδι
Ιωάννινα, 2006
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-Νικόλαος Αριστ. Στούμπος-Μιχόπουλος,
Συλλογή δημοτικών τραγουδιών από την ελληνική μας παράδοση
Εκδόσεις Ελίκρανον, Οκτώβριος 2014
-Σουλτάνα Μπέλου, Τραγούδια του τόπου μου
Εκδόσεις Σχωριάδες, 2016
-Κώστας Τσούτσος, Αναστεναγμοί– Τα δημοτικά μου τραγούδια
(Σαρακατσάνικα και άλλα)
Εκδόσεις Ελίκρανον, 2016
-Δημήτριος Μπεντούλης, Από τα λαϊκά τραγούδια του Πωγωνίου
Εκδόσεις Neraida
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Γλωσσάρι

Α
Αγκελές (ο) = αργιλές, ναργιλές.
Αγκούσα (η) = στεναχώρια, δυσφορία.
Αϊταίρι (το) = ταίρι.
Αλατζάς (ο) = βαμβακερό ύφασμα. Παρδαλός.
Άλυσος (ο) = αλυσίδα.
Αμάραντος (ο) = φυτό που φυτρώνει σε μεγάλα ύψη, σε γκρεμνούς και δύσβατα μέρη.
Κατά την παράδοση, το φυτό αυτό έχει λουλούδι θανατερό ή τουλάχιστον της λησμονιάς.
Αναλώ = ξοδεύω, δαπανώ.
Αρμάτα (η) = εξοπλισμός. Γυναικείος στολισμός.
Ασίκης - αρσίκης (ο)= ήταν ο πλανόδιος τραγουδιστής. Εδώ ο άνδρας με σωματικά και
πνευματικά χαρίσματα. Ο λεβέντης.

Β
Βαλέρα (η) = μεγάλο βαρέλι.
Βατσουνιά (η) = βάτος, θάμνος.
Βελετζινάς (ο) = πονηρός, πανούργος.
Βεργινάδα (η) = φοράδα μη οχευθείσα (παρθένα)
Βιλαέτι (το)= μεγάλη διοικητική περιφέρεια, η επαρχία. 
Βλάρι (το) = τόπι υφάσματος που υφαίνεται στον αργαλειό.

Γ
Γαϊτάνι - γατάνι (το) = κορδόνι πλεγμένο με δεξιοτεχνία, από μεταξωτές, μάλλινες ή
βαμβακερές κλωστές. Σιρίτι στα μανίκια και στον ποδόγυρο των γυναικείων παραδο-
σιακών ενδυμάτων.
Γιαλαντσής (ο) = ψεύτικος.
Γιασαξής (ο) = υπασπιστής, εκτελεστής.
Γκιντέρι (το) = συμφορά
Γκιουλμπαξές (ο) = κήπος με λουλούδια.
Γκουτζιάμπασης (ο) = διοικητική θέση επί Τουρκοκρατίας.
Γοντζές (ο) = μπουμπούκι, κάλυκας ανθού.
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Δ
Δερβένι (το)= το στενό, η κλεισούρα.
Διάνευμα (το) = στιγμιαία κίνηση.
Δίμισκο (το) = με δύο μίσχους.

Ζ
Ζακόνια (τα) = συνήθειες, σεβασμός των νόμων, ήθη και έθιμα, παραδόσεις.
Ζαριφλήκι (το) = κομψοτέχνημα.
Ζεντούνι (το) = το μεταξωτό ύφασμα. 
Ζιγκιά (τα) = μέσο ανάβασης στα ζώα.

Κ
Καμηλάφι (το) = καλυμμαύκι και καμηλαύκι. Κάλυμμα της κεφαλής των ιερέων.
Καναβέτα (η) = κασέλα, μπαούλο ξυλόγλυπτο.
Καριοφίλι (το) = το γαρίφαλο. 
Καρσί = απέναντι.
Κάρτο (το) = τέταρτο.
Κασαβέτι (το)= η στεναχώρια, η θλίψη.
Καυκί (το) = ξύλινο σκεύος με καπάκι για μεταφορά τροφής.
Κίτερο (το) = κίτρινο.
Κορεμαδιά (η) = χήρα.
Κοσάρι (το) = γεωργικό εργαλείο.
Κούφαλο (το) = κενό, άδειο.
Κυρατζής, κεραντζής, κερχανατζής = αγωγιάτης

Λ
Λάβρα (λαύρα) = η υπερβολική ζέστη, ο καύσωνας, η θέρμη.
Λαγάρι - απολαγαρίσματα = Ό,τι απομείνει, υπόλοιπο, απομεινάρι.
Λογάρι - Λαγάρι (το) = θησαυρός, πλούτος, καζάντια, αφθονία αγαθών.
Λαγήνι (το) = πήλινο δοχείο για υγρά, νερό.

Μ
Μακεδονήσι – Μακεδονίσι = το πετροσέλινο, είδος μαϊντανού.
Μαραζιάρης (ο) = καταθλιπτικός, που έχει μαραζώσει το κορμί του.
Μαστραπάς (ο) = κανάτα για νερό.
Μερτσάνι - μερτζάνι(το) = κοράλλι.
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Μισίρι (το) = Αίγυπτος (αραβικά = Μισρ). Παλαιό νόμισμα της Αιγύπτου.
Μπαχτσεβάνης (ο) = κηπουρός, γεωπόνος.
Μπερμπεριό (το) = κουρείο.
Μπούλα (βούλα) = δαχτυλίδι, παπαρούνα. Προστατευτικό για τον ήλιο.
Μπουνταλάς (ο) = βλάκας.

Ν
Νισάφι = ευσπλαχνία, έλεος. Δείξτε ευσπλαχνία.
Νταλντίζω = ξεχνιέμαι.
Ντερτιλής (ο) = μερακλής.
Ντολιά (τα) = Οι εντολές. Πανηγύρι στο Πωγώνι στην Κοίμηση της Θεοτόκου.  
Ντουλαμάς - ντουγραμάς (ο) = σανίδα ξύλου. Αμόρφωτος.
Ντουλμπέρι (το) = τα παλικάρια. Ανοιχτόκαρδος, καλός και φιλικός άνθρωπος.

Ξ
Ξάγι (το) = η αμοιβή του μυλωνά για το άλεσμα. Δοχείο μέτρησης της αμοιβής του μυ-
λωνά για το άλεσμα. 
Ξελαγαρίζω = αποστάζω, διαχωρίζω στέρεες από υγρές ή αέριες ουσίες.
Ξόβεργα (τα) = μικρό κλαδί ή βέργα αλειμμένη με κολλητική ουσία, που λειτουργούσε
ως παγίδα για τα πτηνά.

Π
Παλαμαριά (η) = η χειρολαβή.
Παπάζι (το) = σκούφος της κεφαλής.
Πιπίνι (το) = μικρό περιστέρι.

Ρ
Ρέγκι (το) = αυλή, υπηρετικό προσωπικό

Σ
Σκεντσές (ο) = βάσανο
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Τ
Ταμπαχανέ (το) = βυρσοδεψείο.
Ταρακλί (το) = ακριβό ύφασμα, το χρησιμοποιούσε μόνο η αρχοντική τάξη.
Ταρνάνισμα (το) = κούνημα.
Τελετίνι (το) = κατεργασμένο δέρμα μοσχαριού για κατασκευή υποδημάτων.
Τεμπίχι (το) = σύσταση, προειδοποίηση.
Τζιοβαΐρι (το) = κόσμημα, στολίδι.
Τζουλούφρι (το) = τσουλούφι.
Τούρναβης (ο) = ο Δούναβης ποταμός.
Τσιελεπής (τσελεμπής, τζελεπής) = τίτλος που δινόταν σε τέκνα ευγενών.
Τσουπί (το) η τσούπα – τσιούπρα = το κορίτσι. Τσούπες και τσουπιά= τα κορίτσια.
Τσώπα = σιώπα.

Φ
Φλάμπουρο (το) = παντιέρα, μπαϊράκι, λάβαρο.

Χ
Χαλεύω = ψάχνω
Χουσμεκιάρικο (το) = μεροκαματιάρης, εργάτης στα χωράφια ή στον τσέλιγκα.
Υπηρέτης.
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Τραγούδια της αγάπης

Εισαγωγικό Σημείωμα .................................................................................................................5
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Λένη και κυρα-Λένη ...................................................................................................................26
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